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Αθήνα, σήµερα στις 26 Φεβρουαρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝ-
ΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εσωτερικών, Υγείας, Προστασίας του
Πολίτη, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Πολιτισµού, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρισµού, Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
Επικρατείας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών και Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κατέθεσαν στις 23-2-2024 σχέδιο νόµου: «Ενίσχυση
του Δηµόσιου Πανεπιστηµίου- Πλαίσιο λειτουργίας µη κερδοσκο-
πικών παραρτηµάτων ξένων πανεπιστηµίων». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 719/13-2-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Ειρήνης Δούρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Προτίθεται η Κυβέρνηση να κυρώσει τα µνηµόνια συνεργασίας
µε τη Βόρεια Μακεδονία;».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Γεραπετρίτη, η ιστορική συµφωνία που

υπέγραψε η πατρίδα µας µε την κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα
έλυσε ένα µακροχρόνιο πρόβληµα της περιοχής αναβαθµίζοντας
τη θέση της χώρας µας, επαναφέροντάς την στον χάρτη -να µου
επιτρέψετε χωρίς ίχνος υπερβολής- των Δυτικών Βαλκανίων ως
πυλώνα συνεργασίας και σταθερότητας. 

Ωστόσο, δυστυχώς τα τελευταία τέσσερα χρόνια -συναπτά
τέσσερα έτη- η Κυβέρνησή σας µη τηρώντας τη συµφωνία δεν
προχώρησε στην κύρωση των τριών µνηµονίων συνεργασίας και
δεν έχει συγκαλέσει, κύριε Γεραπετρίτη, το Ανώτατο Συµβούλιο
Συνεργασίας ως όφειλε, σύµφωνα µε τη συµφωνία, και εκτιµούµε
ως κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ότι αυτό αποδυναµώ-

νει την πατρίδα µας και βλάπτει τα εθνικά µας συµφέροντα. 
Κύριε Υπουργέ, πρώτον, πότε θα εισαχθούν στην οικεία επι-

τροπή του ελληνικού Κοινοβουλίου και κατόπιν στην Ολοµέλεια
προς κύρωση τα τρία µνηµόνια συνεργασίας µε τη Βόρεια Μα-
κεδονία, όπως υποχρεούται εκ της Συµφωνίας η χώρα µας και
δεύτερον, κύριε Υπουργέ, σε ποιες ενέργειες θα προβεί η Κυ-
βέρνηση εάν δεν τηρηθούν οι προθεσµίες της Συµφωνίας των
Πρεσπών από τη γειτονική χώρα λαµβάνοντας υπ’ όψιν -και δεν
το ακούτε από εµένα αυτό- ότι η τήρηση της συµφωνίας αποτε-
λεί ευρωπαϊκό κριτήριο για την πρόοδο της ενταξιακής πορείας
της Βόρειας Μακεδονίας;

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Δούρου. Ευχαριστώ για την ερώτηση και ευ-
χαριστώ και εσάς, κύριε Πρόεδρε.

Όπως έχουµε επανειληµµένα τονίσει, η Συµφωνία των Πρε-
σπών συνιστά µια διεθνή συνθήκη. Ως διεθνής συνθήκη υπερι-
σχύει κάθε άλλης διάταξης νόµου και δεν µπορεί να τρο-
ποποιηθεί µε µονοµερή ενέργεια από οποιοδήποτε µέρος. Κατά
τούτο, συνιστά ένα υπερνοµοθετικής τυπικής ισχύος κείµενο το
οποίο δεσµεύει τη χώρα µας. 

Η ελληνική Κυβέρνηση παρακολουθεί στενά την εφαρµογή της
Συµφωνίας των Πρεσπών σε ό,τι αφορά τα επιµέρους κεφάλαιά
της. Θα έλθουν προς κύρωση στη Βουλή τα προβλεπόµενα µνη-
µόνια σε χρόνο ο οποίος θα κριθεί κατάλληλος από την ελληνική
πολιτεία και πάντοτε σε συνάρτηση µε την ορθή και καλή τη πί-
στει εφαρµογή των προβλέψεων της Συνθήκης των Πρεσπών. 

Θα ήθελα ειδικώς να επισηµάνω, επειδή το αναφέρετε και
εσείς στην επίκαιρη ερώτησή σας, ότι, πράγµατι, υπάρχουν συγ-
κεκριµένα ορόσηµα τα οποία αναφέρονται µέσα στη συµφωνία,
µεταξύ των οποίων επρόκειτο και για το ορόσηµο της 12ης Φε-
βρουαρίου για την προσαρµογή της Δηµοκρατίας της Βόρειας
Μακεδονίας σε σχέση µε τα προβλεπόµενα επίσηµα έγγραφα
προς χρήση στο εξωτερικό µετά το πέρας της τεχνικής µεταβα-
τικής περιόδου.

Όπως γνωρίζετε, υπάρχουν συγκεκριµένες δυσκολίες στο να
µπορέσουν να υλοποιηθούν οι προβλεπόµενες δεσµεύσεις και
για το κοµµάτι των επίσηµων ταξιδιωτικών εγγράφων όπου
ακόµη δεν έχει υπάρξει πλήρης συµµόρφωση και για τα υπό-
λοιπα µέρη τα οποία αναφέρονται στη συνθήκη. 

Η ελληνική Κυβέρνηση, η ελληνική πολιτεία, είναι υπέρ της ευ-
ρωπαϊκής πορείας της Δηµοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας.
Εξάλλου θα ήθελα να σας θυµίσω ότι η Ελλάδα ήταν πρωτοπό-
ρος στη Θεσσαλονίκη και το 2003 για τη νέα ατζέντα για τη δι-
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εύρυνση προς τα Δυτικά Βαλκάνια. 
Συνεχίζουµε να είµαστε πιστοί στην πολιτική επιλογή, στην

εθνική επιλογή της ευρωπαϊκής πορείας των Δυτικών Βαλκανίων
περιλαµβανοµένης και της Δηµοκρατίας της Βόρειας Μακεδο-
νίας. Όπως γνωρίζετε, βεβαίως, η προοπτική αυτή κρίνεται και
από την πιστή εφαρµογή της Συµφωνίας της Συνθήκης των Πρε-
σπών, όπως επίσης κρίνεται και µε βάση την αρχή των ιδίων επι-
δόσεων, δηλαδή των επιδόσεων της χώρας σε σχέση µε το
ευρωπαϊκό κεκτηµένο. 

Καταλήγοντας, να επισηµάνω, κυρία Βουλευτή, ότι η Ελλάδα,
η ελληνική Κυβέρνηση είναι σε µια στενή παρακολούθηση της
πιστής εφαρµογής της Συµφωνίας των Πρεσπών και όποτε χρει-
άζεται παρεµβαίνει προς την κατεύθυνση της αποκατάστασης
των προβλεποµένων.

Για τα συγκεκριµένα ζητήµατα δε που αφορούν τη συγκρό-
τηση επιτροπών, ορισµένες από τις επιτροπές αυτές λειτουρ-
γούν, όπως είναι η επιτροπή η οποία αφορά τα ιστορικά,
αρχαιολογικά και εκπαιδευτικά θέµατα και θα υπάρξει µια συνάν-
τηση στο εγγύς µέλλον. Άλλες επιτροπές έχουν τεθεί σε ένα χρο-
νοδιάγραµµα το οποίο είναι για το επόµενο διάστηµα. Σε κάθε
περίπτωση, βρισκόµαστε σε µια φάση παρακολούθησης πάντοτε
για την ορθή και καλή τη πίστει εφαρµογή της συµφωνίας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κυρία Δούρου, έχετε τον λόγο.
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Κύριε Υπουργέ, επιβεβαιώνεται -

και επιλέγω τις λέξεις µε φειδώ- το έλλειµµα συγκροτηµένης
βαλκανικής στρατηγικής από πλευράς µας. Και το λέω αυτό γιατί
µας πήγατε πίσω στο 2003. Πράγµατι τότε κάναµε λόγο για τη
διεύρυνση των Δυτικών Βαλκανίων. Τώρα, όµως, έχουµε 2024. 

Άρα, να µου επιτρέψετε το ρητορικό ερώτηµα: Tι περιµένετε;
Nα καταστεί πολιτικά νεκρό γράµµα η ιστορική Συµφωνία των
Πρεσπών και να σπεύσουν άλλες µη φιλικές δυνάµεις να εγκα-
ταστήσουν δυναµική στρατηγική συνεργασία µε τον γείτονα; Και
επιλέγω τις λέξεις, διότι η Κυβέρνησή σας αφού άφησε, για πα-
ράδειγµα, το ζήτηµα της αντικατάστασης των παλαιών διαβατη-
ρίων και διπλωµάτων οδήγησης στη διακριτική ευχέρεια των
αρµοδίων αρχών της Βόρειας Μακεδονίας, αποδεικνύει µε τη ση-
µερινή σας τοποθέτηση, που δεν µας δίνετε µια ηµεροµηνία, την
απροθυµία να εφαρµόσει και το γράµµα και το πνεύµα της Συµ-
φωνίας των Πρεσπών που αποτελεί –λέω ξανά- συµβατική υπο-
χρέωση της χώρας µας.

Με φειδώ, χωρίς µια αντιπολιτευτική υστερία, εκτιµούµε ότι µε
αυτόν τον τρόπο η Κυβέρνηση βλάπτει τριπλά τη χώρα µας, πρώ-
τον, διότι παραβιάζει την αρχή της καλής πίστης -και µιλάω και
σε έναν έγκριτο νοµικό, δεν υπηρετείτε απλά το χαρτοφυλάκιο
της εξωτερικής πολιτικής- τη θεµελιώδη αρχή, λοιπόν, του Διε-
θνούς Δικαίου, στερώντας από τη χώρα µας το προνόµιο της
ανάληψης του ρόλου της υπεύθυνης δύναµης στα Βαλκάνια. 

Ο δεύτερος λόγος, είναι η υπονόµευση της θέσης της χώρας
µας ειδικά έναντι της Τουρκίας, γιατί η τήρηση της συµφωνίας
αποτρέπει την περικύκλωσή της από τη γείτονα. 

Και τρίτον, ενισχύετε τις ακραίες φωνές στη χώρα µας –το εί-
δαµε και τις προηγούµενες µέρες, ακόµη και όταν συζητούσαµε
τον νόµο πια για τα οµόφυλα ζευγάρια- που τις υπονοµεύουµε
και εδώ µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο αλλά και στη Δηµοκρα-
τία της Βόρειας Μακεδονίας που προωθούν τελικά το αφήγηµα
της µη πλήρους εφαρµογής της συµφωνίας θέτοντας σε κίνδυνο
τα δικά µας εθνικά συµφέροντα. 

Σας καλώ παίρνοντας εκ νέου τον λόγο, κύριε Υπουργέ, έστω
και τώρα πριν να είναι πραγµατικά αργά, να σεβαστείτε τις διε-
θνείς υποχρεώσεις της χώρας µας και ως Υπουργός και ως έγ-
κριτος νοµικός και να πάψετε να βάζετε το κόµµα της Νέας
Δηµοκρατίας –όπως είδαµε τον κ. Σαµαρά και άλλους, µε
αφορµή, ξαναλέω, ευτυχώς τον νόµο που ψηφίσαµε- πάνω από
την πατρίδα και να χαϊδεύουµε όλοι µαζί µια υπερεθνικιστική και
πατριδοκάπηλη στάση της Νέας Δηµοκρατίας που καλλιεργείται
και φέρεται να θέλει να ακυρώσει αυτή τη συµφωνία. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.

Ελάτε, κύριε Υπουργέ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ την κ. Δούρου για
τα καλά της λόγια και για τη µετριοπάθειά της. Θα ήθελα εντού-
τοις, µε σεβασµό –αν µου επιτρέπετε, κυρία Βουλευτή- να σας
διορθώσω σε ορισµένα σηµεία. 

Ζήτηµα πρώτον, «η Ελλάδα έχει αµελήσει το ζήτηµα της ευ-
ρωπαϊκής προοπτικής των Δυτικών Βαλκανίων». Δεν είναι ακρι-
βές. Ισχύει το ακριβώς αντίθετο. Για την Ελλάδα ήδη είκοσι
χρόνια βρίσκεται στο επίκεντρο –διαχρονικώς, όλων των κυβερ-
νήσεων-, βρίσκεται στην πρώτη προτεραιότητα το ζήτηµα της ευ-
ρωπαϊκής προοπτικής των Δυτικών Βαλκανίων. Ιδιαίτερα δε το
διάστηµα του τελευταίου οκταµήνου η Ελλάδα έχει επισπεύσει
σειρά ενεργειών, έτσι ώστε το ζήτηµα που αφορά όλα τα Δυτικά
Βαλκάνια –διότι νοµίζω αναφέρεστε και πέραν της Δηµοκρατίας
της Βόρειας Μακεδονίας- να τίθεται και στο Συµβούλιο Εξωτερι-
κών Υποθέσεων και στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. Και ήταν η Ελ-
λάδα η οποία είτε µεµονωµένα είτε συµµετέχοντας σε ιδιαίτερες
κοινότητες -όπως είναι τα κράτη µέλη φίλοι των Δυτικών Βαλκα-
νίων- έχει επισπεύσει σοβαρές πρωτοβουλίες έτσι ώστε να εν-
θαρρυνθούν τα Δυτικά Βαλκάνια. 

Η πραγµατικότητα είναι ότι πέρα από το όφελος που θα έχουν
τα ίδια τα κράτη των Δυτικών Βαλκανίων προσερχόµενα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, είναι και η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία θα
αναζωογονηθεί, θα αναβαθµιστεί µέσω της διεύρυνσής της προς
την περιοχή αυτή, µία περιοχή που όπως όλοι γνωρίζουµε είναι
ιστορικά πάρα πολύ ευαίσθητη. 

Ζήτηµα δεύτερον. Αναφέρατε ότι η Ελλάδα δεν είναι συνεπής
στις συµβατικές της υποχρεώσεις. Με κάθε σεβασµό θα µου επι-
τρέψετε να πω ότι δεν ισχύει σε καµµία περίπτωση. Η Ελλάδα
είναι σαφώς υπέρ της τυπικής, συµβατικής εφαρµογής της Συµ-
φωνίας των Πρεσπών όπως έχει κυρωθεί στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο και δεν θα µπορούσε να είναι διαφορετικό. 

Όµως οφείλουµε, κυρία Δούρου, να είµαστε πάρα πολύ σα-
φείς. Για να υπάρξει εξέλιξη και να ολοκληρωθεί σε όλα τα κε-
φάλαια τα οποία προβλέπονταν στη Συµφωνία των Πρεσπών, θα
πρέπει να εκπληρωθούν και ορισµένες προϋποθέσεις και αιρε-
σιµότητες οι οποίες προβλέπονταν µέσα στη συµφωνία.

Και θα πάω στο τρίτο ζήτηµα στο οποίο δεν υπήρξε η απαιτού-
µενη ακρίβεια, που έχει να κάνει στα αναφερόµενα για τα ταξι-
διωτικά έγγραφα. Η προσαρµογή στα ταξιδιωτικά έγγραφα,
κυρία Δούρου, έχει να κάνει µε την τεχνική µεταβατική περίοδο
την οποία είχε η γείτονα χώρα η οποία ήταν πενταετής τεχνική
µεταβατική. Είχε κάθε ευχέρεια εντός των πέντε ετών να προβεί
στην αναγκαία προσαρµογή τόσο των ταξιδιωτικών εγγράφων
όσο και των πινακίδων των ιδιωτικών χρήσης αυτοκινήτων. Εν-
τούτοις, αυτό δεν έχει έως σήµερα συντελεστεί και δεν έχει συν-
τελεστεί όχι µε ευθύνη της ελληνικής Κυβέρνησης, της ελληνικής
πολιτείας. Δεν έχει συντελεστεί, βεβαίως, επειδή υπήρξαν τα
όποια γραφειοκρατικά οργανωτικά ή άλλα προβλήµατα εκ µέ-
ρους της Δηµοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας. 

Άρα νοµίζω ότι είναι και πολιτική αλλά και πολιτειακή υποχρέ-
ωση της δικής µας χώρας να παρακολουθούµε την εξέλιξη την
πιστή εφαρµογή της συµφωνίας στα κεφάλαια αυτά και όταν
υπάρχει ένα ζήτηµα µη εκπλήρωσης, να προβαίνουµε στις νόµι-
µες ενέργειες.

Να σας ενηµερώσω ότι η ελληνική Κυβέρνηση και το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών έχει προβεί σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες
ακριβώς για το ζήτηµα της πληµµελούς συµµόρφωσης σε σχέση
µε τα ταξιδιωτικά έγγραφα την προσαρµογή στη νέα ονοµασία.
Αυτό έχει να κάνει µε την ενηµέρωση η οποία έχει δοθεί τυπικά,
επισήµως στις αρχές εξωτερικού, στις ελληνικές διπλωµατικές
αποστολές, στις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επίσης
και στα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έτσι ώστε να υπάρ-
χει µια πλήρης κατανόηση σε σχέση µε την εφαρµογή της Συµ-
φωνίας των Πρεσπών. 

Να καταλήξω, κυρία Δούρου, λέγοντας ότι παρά ταύτα και
παρά το γεγονός ότι εµείς πάντοτε είµαστε υπέρ της ευρωπαϊκής
πορείας της Δηµοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας και της καλή
τη πίστει εφαρµογής της Συµφωνίας των Πρεσπών, ανεξάρτητα
του ότι µπορεί κάποιος να διαφωνεί σε υποκείµενα κεφάλαια τα
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οποία είχαν εγκαίρως αναλυθεί και αναδειχθεί, σήµερα αποτελεί
ένα νοµοθετικό κείµενο το οποίο δεν µπορεί να τροποποιηθεί,
δεσµεύει την ελληνική Πολιτεία, δεσµεύει την ελληνική Βουλή. 

Οι σχέσεις µας µε τη Βόρεια Μακεδονία βρίσκονται σε εξαιρε-
τικά ικανοποιητικό επίπεδο. Οι διµερείς σχέσεις έχουν αναπτυχ-
θεί την τελευταία πενταετία πολύ περισσότερο σε σχέση µε τα
προηγούµενα δεκαπέντε χρόνια και βρίσκονται σε µία διαρκή δυ-
ναµική. Όµως θα πρέπει να είµαστε σαφείς ότι η τήρηση της Συµ-
φωνίας των Πρεσπών θα πρέπει να είναι αυστηρή και ακέραια,
έτσι ώστε να µπορούµε να συζητούµε µε ίσους όρους και η Ελ-
λάδα θα βρίσκεται πάντοτε στην θέση να µπορεί να ενισχύει την
προσπάθεια όχι µόνο της Δηµοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας
αλλά και όλων των κρατών µελών των Δυτικών Βαλκανίων στην
πορεία τους προς την ευρωπαϊκή οικογένεια.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Σας έδωσα πολύ χρόνο, κύριε Υπουργέ, µαθαίνω φεύγετε για

την Ευρώπη και λέω να σας έχουµε εδώ πέρα να…
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Θα ξανάρθει, µην ανησυχείτε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Α, εντάξει. 
Γι’ αυτό εγώ σας έδωσα πάρα πολύ χρόνο, να ξέρετε, για να

χαρούµε την παρουσία σας τώρα εδώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, όπως γνωρίζετε, εγώ προσέρχοµαι στη Βουλή µε πολύ
µεγάλη χαρά …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία, το
ξέρω, το ξέρω. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): ...και
είµαι ο µόνος νοµίζω ο οποίος έρχοµαι πάντοτε ως Υπουργός και
δεν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Γενικά για
να είµαστε δίκαιοι, σε αυτή και την προηγούµενη τετραετία υπήρ-
ξαν πάρα πολλοί… Δηλαδή, σπάνια δεν ερχόταν Υπουργός για
να απαντήσει και αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Για το τι λέει ο κάθε
Υπουργός δεν µπορούµε να πάρουµε θέση.

Προχωρούµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 731/19-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Εµµανουήλ Χριστοδουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών µε θέµα: «Οδικές επεκτάσεις Αττικής Οδού προς
Ραφήνα, Λαύριο και Λ. Βουλιαγµένης -σήραγγα Ηλιουπόλεως-». 

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, φέρνω για ακόµα µία φορά στη Βουλή ένα θέµα

που αφορά την ανατολική Αττική, ακριβώς γιατί, δυστυχώς, η πε-
ριοχή και η περιοχή µου υφίσταται µια σοβαρή, σταθερή, συνεπή
αναντιστοιχία. Και είναι η αναντιστοιχία µεταξύ της ανάπτυξης της
περιοχής της ανατολικής Αττικής –οικονοµικής, πληθυσµιακής, οι-
κιστικής, κοινωνικής, τουριστικής και πολλών άλλων µορφών- και
της αντίστοιχης µη εξέλιξης και προσαρµογής των υποδοµών της
που θα έπρεπε να ανταποκριθούν σε αυτή τη µετεξέλιξη. 

Πριν από λίγες µέρες συζητήσαµε εδώ µαζί ξανά το θέµα που
αφορά την επέκταση των µέσων σταθερής τροχιάς. Σήµερα φέ-
ρουµε στη Βουλή το θέµα που αφορά τις οδικές επεκτάσεις της
Αττικής Οδού προς τη Ραφήνα, προς το Λαύριο και προς τη λε-
ωφόρο Βουλιαγµένης µέσα από τη σήραγγα της Ηλιούπολης.
Φέρνουµε το θέµα αυτό ακριβώς γιατί υπάρχει, καθόσον γνωρί-
ζουµε, ένα σχέδιο πρότυπης πρότασης που κατατέθηκε προς την
Κυβέρνηση πριν από τις εκλογές του Ιουνίου, αλλά υπάρχουν και
αρκετά προβληµατικά σηµεία που δηµιουργούν αγωνία στους
κατοίκους της ανατολικής Αττικής ως προς την πορεία υλοποί-
ησης και ολοκλήρωσης των έργων αυτών. Επισηµαίνω ότι είναι
έργο που οφείλει να ξανασυνδέσει και τις ακραίες περιοχές της
ανατολικής Αττικής µέσω κεντρικών οδικών αρτηριών µε το υπό-
λοιπο Λεκανοπέδιο και το κέντρο της Αθήνας, γιατί όσο κι αν φαί-
νεται σε κάποιους περίεργο η ανατολική Αττική δεν τελειώνει στο
Αεροδρόµιο. 

Τα δύο αυτά προβληµατικά σηµεία είναι ότι πρώτον, φαίνεται
πως εξετάζεται µία αλλαγή του µοντέλου των πρότυπων προτά-

σεων και πρότυπων σχεδίων. 
Και αυτό πιθανώς να οδηγήσει σε νέες αλλαγές όσον αφορά

το σχεδιασµό των συγκεκριµένων έργων. Θέλουµε να δούµε τι
γίνεται ως προς το θέµα αυτό.

O δεύτερος προβληµατισµός αφορά δικές σας δηλώσεις -αν
δεν κάνω λάθος, διαψεύστε µε αν κάνω λάθος- που συνδέονται
µε το γεγονός ότι το έργο των επεκτάσεων της Αττικής Οδού δεν
έχει ενταχθεί στο πρόγραµµα του ΕΣΠΑ για την προγραµµατική
περίοδο ’21 - ’27. 

Άρα, δύο ερωτήσεις πολύ συγκεκριµένες. Πρώτον, ποιο είναι
κατά την Κυβέρνηση το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης και ολο-
κλήρωσης των έργων επέκτασης της Αττικής Οδού προς τη Ρα-
φήνα, το Λαύριο και τη λεωφόρο Βουλιαγµένης και δεύτερον,
ποιοι είναι οι χρηµατοδοτικοί πόροι και τα µοντέλα που θα αξιο-
ποιηθούν για να µπορέσουν να ολοκληρωθούν τα έργα αυτά;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι, πραγµατικά, πολύ χρήσιµη η ερώτησή σας, γιατί µου επι-

τρέπει να αναφερθώ δηµόσια ίσως πιο ξεκάθαρα από κάθε άλλη
φορά σε έργα τα οποία πραγµατικά αποτελούν ένα ερωτηµατικό.
Τι εννοώ ερωτηµατικό. Ξέρετε και εγώ ανοίγω πάρα πολλές
φορές sites, ανοίγω πάρα πολλές φορές και εφηµερίδες ακόµα
και διαβάζω: Ξεκινάει η µεγάλη σήραγγα της Ηλιούπολης. Ξεκι-
νάει το τάδε έργο. Ξεκινάει το άλλο έργο. Η σήραγγα που θα αλ-
λάξει τη ζωή µας και µε εικόνες πολύ ωραία διανθισµένες. 

Πλην, όµως, ως Υπουργείο είναι προφανές ότι απέχουµε πάρα
πολύ από αυτό το οποίο επιχειρείται µε τα συγκεκριµένα δηµο-
σιεύµατα διότι εδώ µιλάµε για µια υπόθεση lobbying. Προφανώς,
γίνεται ένα lobbying γύρω από συγκεκριµένα έργα και θα προτι-
µούσα απέναντι στους πολίτες όχι µόνο της ανατολικής Αττικής
αλλά και της Αττικής γενικότερα και της Ελλάδος, και αυτό
αφορά και όλα τα υπόλοιπα έργα, να είµαστε απολύτως ξεκάθα-
ροι. 

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να σας πω τι υπάρχει. Υπάρχει προφα-
νώς το ρυθµιστικό σχέδιο σε ό,τι αφορά την περιφερειακή λεω-
φόρο του Υµηττού, η πρόβλεψη της σύνδεσης µε τη λεωφόρο
Βουλιαγµένης µε µια δίδυµη σήραγγα. Το µόνο το οποίο έχουµε
εµείς στα χέρια µας αυτή τη στιγµή είναι η πρόθεση δωρεάς από
τη «LAMDA» -και ξέρω ότι έχει ξεκινήσει η σχετική µελέτη- µιας
µελέτης, η οποία θα δίνει µια λύση στο ζήτηµα. Αυτό είναι αυτό
που έχουµε ξεκάθαρα αυτή τη στιγµή. Υπάρχουν κάποιοι φάκε-
λοι που έχουν κατατεθεί στο Υπουργείο, οι λεγόµενες πρότυπες
προτάσεις. 

Προφανώς, αυτά τα οποία αναφέρετε εσείς ως το έναυσµα
της ερώτησής σας είναι δηµοσιεύµατα τα οποία ακολουθούν
ακριβώς την πρόθεση για προώθηση αυτών των πρότυπων προ-
τάσεων. Πλην, όµως, πρέπει να ξέρετε ότι οι πρότυπες προτά-
σεις είναι ένα µοντέλο το οποίο πρέπει να δοκιµαστεί και κατά
το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, διότι εδώ πρέπει να είναι ξεκάθαρο ότι µι-
λάµε για διαγωνισµούς οι οποίοι προφανώς δεν πρέπει να διεξά-
γονται µε την πρωτοβουλία ενός των διαγωνιζοµένων αλλά µε
πρωτοβουλία του δηµοσίου. 

Κατά συνέπεια αυτό το οποίο επιχειρούµε σήµερα, επιχειρών-
τας µια αλλαγή του νόµου όχι µε ΚΥΑ, µια αλλαγή του νόµου για
τις πρότυπες προτάσεις είναι να εξασφαλίσουµε τη συµβατότητα
ενός εργαλείου που πολύ ευφυώς η προηγούµενη πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου ενέταξε στην ελληνική νοµοθεσία, να εξα-
σφαλίσουµε τη συµβατότητά του µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και
συγχρόνως να τις κάνουµε αποτελεσµατικές. Διότι καταλαβαί-
νετε ότι όταν υπάρχει µια πρότυπη πρόταση για την υπόγεια σή-
ραγγα που οδηγεί στη Βουλιαγµένης και αντίστοιχα µία πρόθεση
δωρεάς µελέτης από τη µεριά ενός άλλου ενδιαφερόµενου, εν
προκειµένου της «LAMDA», είναι προφανές ότι αυτές οι δύο προ-
τάσεις πρέπει να µπορούν να συζητηθούν.

Το βασικότερο, όµως και θα απαντήσω στο δεύτερο µέρος
είναι ότι πρέπει να είναι ξεκάθαρο στον κόσµο ότι την πρωτοβου-
λία των κινήσεων, την πρωτοβουλία όλων των έργων την έχει το
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Υπουργείο και δεν την έχουν ούτε οι ενδιαφερόµενοι ούτε τα δη-
µοσιεύµατα, τα οποία προσπαθούν να επισπεύσουν ενέργειες,
οι οποίες δεν είναι ορατές αυτή τη στιγµή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε
Υπουργέ, εγώ µαζί σας ότι την πρωτοβουλία θα έπρεπε να την
έχει το Υπουργείο. Αυτό, όµως, νοµίζω ότι είναι ακόµα ένα επι-
χείρηµα που καταδεικνύει µια ευθύνη του Υπουργείου για το γε-
γονός ότι αντί να πάρει το ίδιο την πρωτοβουλία για κρίσιµα έργα
υποδοµής, όπως επαναλαµβάνω είναι οι επεκτάσεις της Αττικής
Οδού προς το Λαύριο και τη Ραφήνα, που δεν κάνατε αναφορά,
φαντάζοµαι θα κάνετε στη δευτερολογία σας, επαφίεστε εσκεµ-
µένα ή µη σε πρωτοβουλίες του ιδιωτικού τοµέα. 

Προφανώς, λοιπόν, αν συµφωνούµε όλοι -και εµείς συµφω-
νούµε σε αυτό- ότι οι πρωτοβουλίες πρέπει να είναι του Υπουρ-
γείου, θα έπρεπε να τις είχαµε πάρει ήδη ή τουλάχιστον θα
ήθελα να µας απαντήσετε αν έχετε σκοπό να τις πάρετε όσον
αφορά το συγκεκριµένο έργο των επεκτάσεων της Αττικής Οδού.
Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, το αν τίθεται παράθυρο ή πόρτα ανοιχτή για πρω-
τοβουλίες του ιδιωτικού τοµέα, το έφερε η συζήτηση και η νοµο-
θέτηση της δικής σας Κυβέρνησης στην προηγούµενη
κοινοβουλευτική περίοδο τον Μάρτιο του 2022, που εκείνη νο-
µοθέτησε το µοντέλο των πρότυπων προτάσεων. Εγώ αντιλαµ-
βάνοµαι δύο προβλήµατα που έχει η σηµερινή ηγεσία και το λέω
εντελώς καλοπροαίρετα. 

Το πρώτο πρόβληµα είναι η πληθωριστική διατύπωση εξαγγε-
λιών της προηγούµενης ηγεσίας του Υπουργείου που καλείστε
τώρα να προσγειώσετε σε ρεαλιστικά επίπεδα. Το αντιλαµβάνο-
µαι και το σέβοµαι, αλλά η Κυβέρνησή σας έχει στοιχειωδώς συ-
νέχεια ή οφείλει να έχει συνέχεια. Και το δεύτερο είναι οι
αντιφάσεις που προκύπτουν από το θεσµικό πλαίσιο, το οποίο
εσείς φέρατε, ψηφίσατε. Καταλαβαίνω ότι επιχειρηµατολογείτε
και για την ουσία του και για το έλλειµµα συµβατότητας µε το
Ευρωπαϊκό Δίκαιο, που ο κ. Καραµανλής, βέβαια, είχε επισηµάνει
ότι ήταν ενήµερη η Κοµισιόν όσον αφορά την πρωτοβουλία αυτή
µε συγκεκριµένες δηλώσεις του και εδώ εντός της Βουλής και
σήµερα καλείστε να το αλλάξετε. 

Θέλω, όµως, να µείνουµε στην ουσία του θέµατος, επειδή ο
σκοπός δεν είναι να επισηµάνουµε αντιφάσεις, αλλά αυτοί που
µας παρακολουθούν και ειδικά οι κάτοικοι της Ανατολικής Αττι-
κής µε τις αγωνίες και τους προβληµατισµούς τους τουλάχιστον
να βγαίνουν σοφότεροι. Άρα η ερώτησή µου είναι πάρα πολύ
συγκεκριµένη και την επαναλαµβάνω. Άκουσα για το σκέλος που
αφορά την επέκταση της Αττικής Οδού προς τη Λεωφόρο Βου-
λιαγµένης µέσω της σήραγγας της Ηλιούπολης. Δεν άκουσα τι
έχετε σκοπό να κάνετε µε οποιονδήποτε τρόπο εσείς επιθυµείτε,
µε οποιοδήποτε µοντέλο εσείς επιθυµείτε, αλλά να ξέρουµε ποιο
είναι, όσον αφορά τις οδικές επεκτάσεις της Αττικής Οδού προς
τη Ραφήνα και το Λαύριο.

Συγκεκριµενοποιώ, λοιπόν, την ερώτηση. Υπάρχουν χρηµατο-
δοτικοί πόροι είτε αυτό λέγεται προσπάθεια ένταξης στο υφιστά-
µενο ΕΣΠΑ, είτε λέγεται ΣΔΙΤ, είτε λέγεται Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων, είτε λέγεται χρηµατοδότηση Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων, είτε λέγεται Ταµείο Ανάκαµψης, που γι’ αυτά
τα πράγµατα πρέπει και οφείλει να αξιοποιείται, ώστε να προχω-
ρήσει το έργο αυτό;

Και δεύτερον, υπάρχει η βούληση του Υπουργείου καθαρά να
προχωρήσει το έργο αυτό µε βάση ένα θεσµικό πλαίσιο, που
εσείς φυσικά και δικαιούστε να διαµορφώσετε, αλλά άµεσα, έτσι
ώστε να µπορέσουν οι κάτοικοι της Ανατολικής Αττικής να δουν
έργα και όχι απλά διαχείριση ρητορικής;

Αυτά, κύριε Υπουργέ και ευχαριστώ πολύ και πάλι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Σας είπα προηγουµένως ότι ευφυώς ενέταξε το εργαλείο
των πρότυπων προτάσεων η προηγούµενη πολιτική ηγεσία στην
νοµοθεσία περί δηµοσίων έργων. Επιτρέψτε µου, όµως, να πω
ότι σε κάθε περίπτωση κάθε εργαλείο πρέπει να προσαρµόζεται

στις προτεραιότητες της στιγµής. Και οι προτεραιότητες της
στιγµής είναι ότι αυτό το εργαλείο πρέπει να µπορέσει να ευθυ-
γραµµιστεί µε την ανάγκη να µοχλευτεί ιδιωτικό χρήµα πλέον
στον τόπο µας, διότι για να το ξεκαθαρίσουµε δεν είναι δυνατόν
να χρησιµοποιήσουµε ή να βρούµε δηµόσιους πόρους µε τον
τρόπο τον οποίο εσείς περιγράφετε. 

Πάντα υπάρχει ένα πρακτικό ζήτηµα. Ποιο είναι το πρακτικό
ζήτηµα; Ότι στην Αττική δεν χρηµατοδοτούνται από το ΕΣΠΑ
οδικά έργα. Δεν χρηµατοδοτούνται, αυτό σας το έχω πει και µία
και δύο φορές στη Βουλή, αλλά νοµίζω ότι πρέπει να γίνει ξεκά-
θαρο. Δεν είναι επιλέξιµα τα οδικά έργα στο πρόγραµµα «ΜΕΤΑ-
ΦΟΡΕΣ» στην περιοχή της Αττικής ή την περιοχή της
Θεσσαλονίκης. Είναι µόνο εκτός αυτών και µόνο για έργα οδικής
ασφάλειας και πάντως µόνο σε διευρωπαϊκούς άξονες, σε οδούς
οι οποίες δεν είναι χαρακτηρισµένες ως διευρωπαϊκοί άξονες δεν
υπάρχουν χρηµατοδοτήσεις. 

Κατά συνέπεια οι αποφάσεις δεν είναι απλές, είναι πολύ πιο
σύνθετες και βεβαίως προφανώς δεν µπορώ να δώσω σήµερα
απάντηση ούτε στον κόσµο της Ανατολικής Αττικής, ούτε σε
εσάς, ούτε σε κανέναν. Γιατί είναι πιο σύνθετες; Διότι έχουµε µια
οδό υπό παραχώρηση, την Αττική Οδό. Το πώς θα έρθει οποι-
αδήποτε επέκταση της Αττικής Οδού να δέσει πάνω σε µία οδό
υπό παραχώρηση όπου από τις 8 Οκτωβρίου και µετά περιµέ-
νουµε ότι θα υπάρχει ένας άλλος παραχωρησιούχος, ο οποίος
θα εκµεταλλεύεται την οδό, είναι ένα ερώτηµα που ναι, αυτό έχει
να κάνει µε τη συµβατότητα προς το κοινοτικό δίκαιο εάν ο ίδιος
παραχωρησιούχος είναι και προτείνων στην πρότυπη πρόταση. 

Οφείλω, λοιπόν, να σας πω ότι η εξίσωση είναι πολύ σύνθετη
και δεν είναι µία η οποία µπορεί να απαντηθεί αµέσως. Όσο για
τους υπόλοιπους τρόπους χρηµατοδότησης, τους οποίους εσείς
έχετε στο µυαλό σας, δηλαδή EIB ή οτιδήποτε άλλο, πρέπει να
ξέρετε ότι ο δανεισµός προφανώς είναι κάτι το οποίο υπακούει
στους κανόνες τους οποίους έχει αποδεχθεί η χώρα µας µετά
την περίοδο των µνηµονίων και την έξοδο από αυτά. 

Δεν υπάρχει ούτε ελεύθερος δανεισµός ούτε άπλετος δανει-
σµός ούτε προσφυγή σε πόρους δανειακούς, έτσι όπως περιγρά-
φονται. Υπάρχει, λοιπόν, ένα µοντέλο. Το µοντέλο αυτό είναι
ευρηµατικό και αφορά τις πρότυπες προτάσεις. Πρέπει αυτό το
µοντέλο να προσαρµοστεί ακριβώς στο γεγονός ότι σήµερα είναι
µεγάλη ανάγκη να βάλουµε στο παιχνίδι τους ιδιώτες. Προφανώς,
επίσης, αυτό πρέπει να συνδυαστεί µε το γεγονός ότι οι ιδιώτες
δεν έχουν απεριόριστη δανειακή δυνατότητα στην Ελλάδα, κάτι
που επίσης είναι µια πραγµατικότητα. Εκτός των άλλων, πρέπει να
γίνει σαφές ότι όλα αυτά τα έργα πρέπει να υπακούουν και σε έναν
χρονισµό ο οποίος θα δεχθεί τη δυνατότητα της χώρας µας να
χρηµατοδοτήσει και τις έκτακτες περιστάσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όταν σήµερα έχουµε τη Θεσσαλία η οποία από µόνη της για
οδικά και σιδηροδροµικά έργα απαιτεί ένα κονδύλιο της τάξεως
του 1 δισεκατοµµυρίου 370 εκατοµµυρίων για τις µόνιµες άµεσες
αποκαταστάσεις, είναι προφανές ότι οι πόροι δεν είναι ανεξάντ-
λητοι, ούτε µπορούµε να δίνουµε χρονοδιαγράµµατα εάν δεν
διασφαλίσουµε ότι θα µπορέσουν να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες
οι οποίες είναι άµεσες και αφορούν εµπερίστατους συµπολίτες
µας.

Καταλαβαίνω, λοιπόν, πολύ καλά ότι και εσείς ως Βουλευτής
της Ανατολικής Αττικής θέλετε να δώσετε µια απάντηση στους
συµπολίτες σας, αλλά προφανώς και ως Βουλευτής της Αντιπο-
λίτευσης θα θέλατε αυτή η απάντηση να έχει ορισµένα συγκε-
κριµένα χαρακτηριστικά. Όµως, δεν µπορεί να υπάρχει καµµία
άµεση απάντηση αυτή τη στιγµή. Είναι κάτι το οποίο πρέπει να
γίνει και κάτι το οποίο θα δουλέψουµε. Μάλιστα, σας πληρο-
φορώ ότι θα το δουλέψουµε µε απόλυτη διαφάνεια και όχι χο-
ρεύοντας στον χορό ο οποίος µας επιβάλλεται από τους
ενδιαφερόµενους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 723/15-2-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Χριστί-
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νας Σταρακά προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Κίνδυνος
κατάργησης των δικαστηρίων της Περιφερειακής Ενότητας Αι-
τωλοακαρνανίας µε βάση τον νέο δικαστικό χάρτη».

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το θέµα της αναµόρφωσης του δικαστικού

χάρτη αφορά, όπως ξέρουµε όλοι µας, το σύνολο των δικαστι-
κών υπαλλήλων της χώρας, αλλά και όλο τον ελληνικό λαό. Εξάλ-
λου, η απόλυτη πρόσβαση των πολιτών στο φυσικό τους δικαστή
αποτελεί, όπως γνωρίζετε και εσείς, συνταγµατικό δικαίωµα και
δεν πρέπει σε καµµία περίπτωση η πολιτεία να διαταράσσει την
εύρυθµη λειτουργία απονοµής της δικαιοσύνης.

Πρόσφατα, λοιπόν, δηλώσατε ότι η λογική της δοµής του νέου
δικαστικού χάρτη αφορά την ενοποίηση του πρώτου βαθµού και
ότι ο απώτερος στόχος είναι να µειωθεί ο χρόνος έκδοσης τελε-
σίδικης απόφασης σε περίπου δύο χρόνια από την έναρξη της
δίκης. Όµως, στον νοµό µου, στην Αιτωλοακαρνανία, έχουµε το
Εφετείο Δυτικής Στερεάς Ελλάδος µε έδρα το Αγρίνιο και δύο
πρωτοδικεία, ένα στο Αγρίνιο και ένα στο Μεσολόγγι, τα οποία
διαχειρίζονται µία τεράστια ύλη πολιτικών και ποινικών υποθέ-
σεων. 

Από τα τέλη του προηγούµενου έτους, σύσσωµοι οι δικαστικοί
σύλλογοι και οι σύλλογοι εργαζοµένων, καθώς και οι φορείς
όλης της Αιτωλοακαρνανίας έχουν ξεκινήσει κινητοποιήσεις εκ-
φράζοντας τη σοβαρή ανησυχία, αλλά και την αγωνία τους για
το ενδεχόµενο κατάργησης και συγχώνευσης των δικαστικών
υπηρεσιών του νοµού. 

Κατά καιρούς έχουν ακουστεί διάφορα. Αρχικά ακούγαµε ότι
υπήρχαν σκέψεις για πιθανή κατάργηση του Εφετείου Δυτικής
Στέρεας Ελλάδος και κάποιων εκ των δύο πρωτοδικείων, ή του
Αγρινίου ή του Μεσολογγίου. Εσχάτως, σύµφωνα πάντα µε διαρ-
ροές, γιατί δεν έχουµε κάτι επίσηµα, πληροφορούµαστε ότι συ-
ζητάτε τη διατήρηση τελικά του Εφετείου Δυτικής Στερεάς στο
Αγρίνιο µε τη δηµιουργία ενός κεντρικού πρωτοδικείου µε έδρα
ή το Μεσολόγγι, όπου είναι και έδρα νοµού, ή το Αγρίνιο που
είναι και η µεγαλύτερη πληθυσµιακά πόλη, αλλά είναι και έδρα
του εφετείου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Με βάση τα παραπάνω, έχω να σας δηλώσω, κύριε Υφυ-
πουργέ, ότι ο δικαστικός χάρτης της Αιτωλοακαρνανίας πρέπει
ή καλύτερα επιβάλλεται να µείνει ως έχει και θα σας εξηγήσω
για ποιους λόγους. Όπως γνωρίζετε, ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας
είναι ο µεγαλύτερος σε έκταση στη χώρα. Έχει επτά µεγάλους
δήµους και είναι προφανές πως η κατάργηση ή η συγχώνευση
οποιουδήποτε υφιστάµενου σήµερα δικαστικού σχηµατισµού θα
οδηγήσει στην υποβάθµιση της δικαιοσύνης. 

Είναι, λοιπόν, επιτακτική η ανάγκη οι υπάρχουσες δικαστικές
δοµές να διατηρηθούν διασφαλίζοντας την πρόσβαση στη δι-
καιοσύνη για τις τοπικές κοινωνίες, λαµβάνοντας υπ’ όψιν το αυ-
ξανόµενο κόστος των πολιτών για τις µετακινήσεις τους,
προκειµένου να διεκπεραιώσουν τις δικαστικές τους υποθέσεις. 

Την ίδια στιγµή…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κυρία συνάδελφε. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Να σας πω µόνο πως όσον αφορά τα γεωµορφολογικά χαρα-

κτηριστικά της Αιτωλοακαρνανίας, το επαρχιακό µόνο δίκτυο
είναι τρεις χιλιάδες χιλιόµετρα. Για να φτάσεις από την µία άκρη
στην άλλη θες επτά ώρες οδικώς για να διασχίσεις την Αιτωλοα-
καρνανία. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, την ανησυχία των πολιτών.
Εποµένως, θα ήθελα να απαντήσετε µία και καλή στο ερώτηµα
αν οι δικαστικές δοµές της Αιτωλοακαρνανίας θα παραµείνουν
ως έχουν εξακολουθώντας να λειτουργούν µε τον ίδιο τρόπο.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-

ριστούµε, κυρία συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, σας ευχαριστώ ιδιαιτέρως για την υποβολή

της ερωτήσεως. Πριν απαντήσω επί της ουσίας, θα ήθελα να
θέσω υπ’ όψιν ορισµένα αριθµητικά στοιχεία για την κατάσταση
της απονοµής δικαιοσύνης στην Αιτωλοακαρνανία. 

Όπως ασφαλώς θα γνωρίζετε, κυρία συνάδελφε, για την απο-
νοµή της ποινικής και πολιτικής δικαιοσύνης στον Νοµό Αιτωλο-
ακαρνανίας λειτουργούν σήµερα επτά αυτοτελείς δικαστικοί
σχηµατισµοί. Πρόκειται για το Εφετείο Δυτικής Ελλάδος µε έδρα
το Αγρίνιο, το Πρωτοδικείο Αγρινίου µε έδρα το Αγρίνιο, όπου
υπηρετούν οκτώ δικαστές και είκοσι δύο δικαστικοί υπάλληλοι,
το Πρωτοδικείο Μεσολογγίου µε έδρα το Μεσολόγγι, όπου υπη-
ρετούν έξι δικαστές και δεκαπέντε δικαστικοί υπάλληλοι, το Ει-
ρηνοδικείο Αγρινίου µε έδρα το Αγρίνιο, όπου υπηρετούν επτά
ειρηνοδίκες και δεκαπέντε δικαστικοί υπάλληλοι, το Ειρηνοδικείο
Μεσολογγίου µε έδρα το Μεσολόγγι όπου υπηρετούν έξι δικα-
στές και δώδεκα δικαστικοί υπάλληλοι, το Ειρηνοδικείο Ναυπά-
κτου µε έναν δικαστή και δέκα δικαστικούς υπαλλήλους και το
Ειρηνοδικείο Βάλτου µε τρεις δικαστές και πέντε δικαστικούς
υπαλλήλους. Στην Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας, δη-
λαδή, στον πρώτο βαθµό σε πρωτοδικεία και ειρηνοδικεία υπη-
ρετούν τριάντα ένας συνολικά δικαστές και εβδοµήντα εννέα
δικαστικοί υπάλληλοι.

Θα ήταν κρίσιµο και χρήσιµο για την πληρότητα του θέµατος
να εισφέρετε στη συζήτηση µε την ερώτησή σας εάν εκδίδονται
ή πόσο γρήγορα εκδίδονται αποφάσεις σε αυτούς τους επτά αυ-
τοτελείς δικαστικούς σχηµατισµούς στην Αιτωλοακαρνανία. 

Η διαπίστωση, όµως, είναι ότι και στην Περιφερειακή Ενότητα
Αιτωλοακαρνανίας διαπιστώνεται λειτουργία µικρών δικαστηρίων
και µια ανορθολογική κατανοµή των υποθέσεων στον πρώτο
βαθµό, καθώς όπως γνωρίζετε οι ειρηνοδίκες οι οποίοι εµπλέ-
κονται στον πρώτο βαθµό δικαιοδοσίας είναι δικαστές απόφοιτοι
της σχολής δικαστών και περιβάλλονται µε τις ίδιες συνταγµατι-
κές εγγυήσεις, όπως και οι πρωτοδίκες. Δικάζουν, όµως, λιγότε-
ρες υποθέσεις σε σχέση µε τους συναδέλφους τους, υποθέσεις
υλικής αρµοδιότητας µέχρι 20.000 ευρώ. Μάλιστα, συµβαίνει και
το εξής παράδοξο: Μια υπόθεση που δικάζεται µε το ίδιο ουσια-
στικό δίκαιο και την ίδια δικονοµία να δικάζεται σε διπλανή αί-
θουσα όταν υπερβαίνει τις 20.000 και σε άλλη αίθουσα ή στο
διπλανό κτήριο όταν είναι κάτω από 20.000. Αυτό προκαλεί πα-
θογένειες στην απονοµή δικαιοσύνης του πρώτου βαθµού και
ανορθολογισµό, όπως σας είπα, στην κατανοµή των υποθέσεων.
Επιδιώκουµε, λοιπόν, όλα αυτά να αρθούν µε τον δικαστικό
χάρτη που σε λίγες µέρες θα ανέβει σε διαβούλευση.

Ας δούµε τώρα ποιες είναι οι βασικές επιδιώξεις και οι βασικοί
άξονες του νέου δικαστικού χάρτη. Η ενοποίηση του πρώτου
βαθµού δικαιοδοσίας, έτσι ώστε να αποφευχθεί το δικαστικό πα-
ράδοξο το οποίο σας περιέγραψα πριν, όµοιες υποθέσεις µε το
ίδιο ουσιαστικό δίκαιο και την ίδια δικονοµία να κρίνονται από
διαφορετικούς δικαστές ανάλογα µε το υλικό αντικείµενο. 

Με την ενοποίηση του πρώτου βαθµού θα αξιοποιήσουµε εν-
νιακόσιους εξήντα δικαστές, συνεπώς εννιακόσιους εξήντα ειρη-
νοδίκες και θα δηµιουργηθεί ένα ενιαίο δικαστικό περιβάλλον
στον πρώτο βαθµό δικαιοδοσίας για πρώτη φορά στη χώρα. Και
βέβαια, λαµβάνουµε κατάλληλες πρόνοιες για την αναγκαία επι-
µόρφωση των ειρηνοδικών οι οποίοι θα εµπλακούν σταδιακά
στην εκδίκαση των υποθέσεων πρώτου βαθµού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ταυτόχρονα, προβλέπεται η δηµιουργία νέου χωροταξικού
σχεδιασµού των δικαστικών σχηµατισµών στη χώρα. Στο πλαίσιο
αυτό, διατηρούνται οι υφιστάµενες δοµές των δικαστηρίων και
αξιοποιούνται ως έχουν, χωρίς να υπάρξει διαφοροποίηση, αλλά
µε αποσυµφόρηση των κεντρικών δικαστηρίων τα οποία γνωρί-
ζουµε σήµερα στις έδρες. Και βέβαια, επιχειρείται ο διαχωρισµός
των δικαιοδοτικών και υπηρεσιακών καθηκόντων των προϊσταµέ-
νων δικαστών των µεγάλων δικαστηρίων από τις λοιπές αρµοδιό-
τητές τους. Αναφέροµαι στις διοικητικές αρµοδιότητες, τις
οποίες θα ασκεί µετά την ψήφιση του νόµου για τον δικαστικό
χάρτη το ΤΑΧΔΙΚ. 

Τώρα, σε σχέση µε τα ερωτήµατα τα οποία θέτετε στην ερώ-
τησή σας και αφορούν στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας, εµείς δεν
µιλήσαµε µε διαρροές…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, στη δευτερολογία σας γιατί έχετε φτάσει ήδη τα τέσ-
σερα λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε
Πρόεδρε, θα απαντήσω στη δευτερολογία µου για να µην κάνω
κατάχρηση του χρόνου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κυρία Σταρακά, έχετε τον λόγο, παρ’ ότι δεν ακούσατε την απάν-
τηση. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Αλήθεια είναι αυτό.
Εκείνο που διαπίστωσα, χωρίς βέβαια να ολοκληρώσετε και να

ακούσω και την απάντηση, είναι ότι υπεκφεύγετε ακόµα και τώρα
να γίνετε σαφής, εµπαίζοντας κατά την άποψή µου, κύριε Υφυ-
πουργέ, την κοινή γνώµη αλλά και την κοινή λογική. 

Να σας γνωστοποιήσω ότι προεκλογικά ο Πρωθυπουργός είχε
έρθει στο Αγρίνιο και είχε πει ότι ετούτος εδώ ο νοµός πραγµα-
τικά είναι µια µικρογραφία όλης της χώρας και δεσµεύτηκε για
µια καλύτερη ποιότητα ζωής. Αντί αυτών, φτάσαµε στο σηµείο
σήµερα όπου µε τις δικές σας πολιτικές οδηγείτε τα δικαστήρια
ενώπιον ενδεχόµενου κλεισίµατος και στις δύο µάλιστα µεγαλύ-
τερες πόλεις του νοµού. 

Όµως, το µεγαλύτερο πρόβληµα απ’ όλα είναι ότι το Υπουρ-
γείο σας πραγµατικά παίζει συνειδητά το παιχνίδι «διαίρει και βα-
σίλευε», καθώς από τη µία µέρα στην άλλη, σύµφωνα πάντα µε
τις διαρροές και µε αυτά που φτάνουν στα αυτιά µας, αλλάζει
άποψη µε αποτέλεσµα να διχάζει τους πολίτες των τοπικών κοι-
νωνιών. Σε αυτό το παιχνίδι είναι µέσα και οι κυβερνητικοί Βου-
λευτές, τοπικοί πολιτευτές, αλλά και άλλοι κυβερνητικοί κύκλοι
που τον σιγοντάρουν αυτόν τον τεχνητό διάλογο. Να σας θυµίσω
µόνο ότι έγινε και εν κρυπτώ µια σύσκεψη όπου συµµετείχαν
µόνο οι κυβερνητικοί Βουλευτές, από την οποία βγήκαν και έλε-
γαν «Τίποτα δεν αλλάζει στην Αιτωλοακαρνανία και όλα θα µεί-
νουν ως έχουν». 

Άρα, λοιπόν, το πρόβληµα ξεκινάει τη στιγµή που κατά την
άποψή µου τηρείτε υποκριτική στάση στο ζήτηµα και από τη
στιγµή που πραγµατικά δεν αντιλαµβάνεστε την ιδιαιτερότητα
του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας.

Ο κ. Φλωρίδης που δεσµευόταν ήδη ότι δεν θα αιφνιδιάσει τις
τοπικές κοινωνίες χωρίς πριν να έχει προηγηθεί εξαντλητική δια-
βούλευση, δοξάζεται τώρα κρυπτόµενος πίσω από τα πορίσµατα
και πίσω από τις επιτροπές. Εγώ θεωρώ ότι αυτό είναι ιδεολογι-
κές εµµονές που συµβαδίζουν πλήρως, εξάλλου, µε τις υποδεί-
ξεις της Παγκόσµιας Τράπεζας από την οποία εκπορεύονται και
οι σχετικές προτάσεις για συγχωνεύσεις και η οποία ενδιαφέρε-
ται µόνο και µόνο για οικονοµικά κριτήρια και για το κόψιµο των
δαπανών. Νοµίζω ότι δεν ενδιαφέρεται καθόλου για την καθηµε-
ρινότητα και τη διευκόλυνση των πολιτών.

Θα ξαναπούµε, λοιπόν και θα τονίσουµε ότι η ιδιαιτερότητα
του ανάγλυφου της Αιτωλοακαρνανίας σε συνδυασµό µε τον
πληθυσµό της δικαιολογεί την ύπαρξη δύο αυτόνοµων πρωτοδι-
κείων και στο Αγρίνιο και στο Μεσολόγγι, τα οποία αντιστοίχως
εξυπηρετούν το µεν πρώτο εκατόν εξήντα χιλιάδες υποθέσεις,
το δε δεύτερο ενενήντα χιλιάδες υποθέσεις. Δεν είναι στόχος
µας η συγκέντρωση των υπηρεσιών γιατί έτσι θα βγαίνουν πιο
γρήγορα οι αποφάσεις, όπως λέτε εσείς. Δεν είναι λύση αυτή. Η
σωστή, λοιπόν, αποκέντρωση εκτιµούµε ότι µπορεί να οδηγήσει
σε αυτή την κατεύθυνση, καθώς και η περαιτέρω ενίσχυση των
υπαρχουσών δοµών µε ανθρώπινο δυναµικό, µε πόρους, µε σύγ-
χρονα τεχνολογικά µέσα που θα υποβοηθήσουν σηµαντικά το
έργο. 

Όµως, η φιλοσοφία σας µε λυπεί και είναι αντίθετη στην απο-
κέντρωση, στην προστασία και στη βοήθεια των ΟΤΑ και στις δη-
µόσιες υπηρεσίες των τοπικών κοινωνιών. 

Σε αντίθεση, λοιπόν, µε την Κυβέρνησή σας, εµείς σας ενηµε-
ρώνουµε ότι θα είµαστε δίπλα σε όσους υπερασπίζονται αυτό το
δικαίωµα του πολίτη στην εξυπηρέτηση σε δικαστικές υποθέσεις
και απαιτούν τη διατήρηση του δικαστικού χάρτη στον Νοµό Αι-
τωλοακαρνανίας. Και επειδή οι πολίτες έχουν χάσει την εµπιστο-
σύνη απέναντι στην Κυβέρνηση και στη διαχείριση του
συγκεκριµένου θέµατος, εµείς µέχρι να δούµε την τελική µορφή
του νοµοσχεδίου και να είµαστε σίγουροι ότι θα διατηρηθούν οι

υφιστάµενες δοµές στην Αιτωλοακαρνανία, θα συνεχίσουµε τον
αγώνα µας µέχρι τελευταία στιγµή. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Κυρία συ-

νάδελφε, είχατε έτοιµη την κριτική σας κατά της Κυβέρνησης,
λέγοντας αυτά τα οποία είπατε στη δευτερολογία σας. 

Όµως, για να είµαι πιο σαφής και ακριβής στην απάντηση µε
βάση και το ερώτηµα που µου απευθύνατε στην ερώτησή σας,
θέλω να σας απαντήσω ρητά ότι θα συνεχίσει να λειτουργεί το
Εφετείο Δυτικής Στερεάς. Από την πρώτη στιγµή δεν µιλήσαµε
µε διαρροές. Δώσαµε στη δηµοσιότητα και το πόρισµα της Παγ-
κόσµιας Τράπεζας και το πόρισµα της Συµβουλευτικής Επιτρο-
πής, έτσι ώστε να γνωρίζουν οι Έλληνες πολίτες τι εισηγείται
καθένας σε σχέση µε τον δικαστικό χάρτη. Καλέσαµε όλους τους
εµπλεκόµενους φορείς, δικαστές, δικηγορικούς συλλόγους,
Βουλευτές, αυτοδιοίκηση. Ήρθαν επίσης µε δική τους πρωτο-
βουλία πολλές φορές και συζητήσαµε για όλες τις περιφερειακές
ενότητες και πάρα πολλές φορές για την Αιτωλοακαρνανία. 

Κατά συνέπεια, εµείς δεν µιλήσαµε µε διαρροές. Ήµασταν
απολύτως σαφείς στο τι σχεδιάζουµε να κάνουµε σε σχέση µε
τον δικαστικό χάρτη. Εποµένως, η απάντηση είναι ότι θα εξακο-
λουθήσει να λειτουργεί το Εφετείο Δυτικής Ελλάδος, κάτι το
οποίο δεν ήταν στις προτάσεις των φορέων οι οποίοι γνωµοδό-
τησαν για τον δικαστικό χάρτη. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τους υπόλοιπους δικαστικούς σχηµατι-
σµούς πρέπει να σας πω ότι ανεξάρτητα πού θα συγκεντρωθούν
οι οργανικές έδρες των δικαστών, θα εξακολουθήσουν και το Με-
σολόγγι και το Αγρίνιο να λειτουργούν ως πρωτοδικεία µε τις
ίδιες ακριβώς αρµοδιότητες που έχουν και σήµερα. Οι ίδιες υπο-
θέσεις θα δικάζονται σε αυτά, στις ίδιες αίθουσες, από τους ίδι-
ους δικηγόρους. 

Αυτό το οποίο κάνουµε µε την ενοποίηση είναι η κατάργηση
των ειρηνοδικείων. Νοµίζω ότι σε αυτό δεν µπορείτε να διαφω-
νήσετε, διότι δεν είναι λογικό υποθέσεις όµοιες να εξαρτώνται
και να δικάζονται από δύο κατηγορίες δικαστών διαφορετικής
κατηγορίας, ειρηνοδίκες και πρωτοδίκες. Και βεβαίως, πέραν
των δύο πρωτοδικείων που θα εξακολουθήσουν να λειτουργούν
-επαναλαµβάνω, έχοντας τις ίδιες υποθέσεις- εξετάζουµε τη δη-
µιουργία περιφερειακών εδρών. Τι σηµαίνει «περιφερειακή
έδρα»; Ενώ σήµερα στα ειρηνοδικεία εκδικάζονται µόνο αστικές
υποθέσεις µέχρι 20.000 ευρώ, όπου δηµιουργηθούν, δηλαδή στα
ειρηνοδικεία τα οποία δεν θα καταργηθούν, περιφερειακές
έδρες, εκεί θα εκδικάζονται υποθέσεις αστικές µονοµελούς πρω-
τοδικείου και υποθέσεις ποινικές µονοµελούς πληµµελειοδικείου. 

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι πάρα πολύ συµφέρον για τον
πολίτη, διότι ο πολίτης θα έχει εγγύτερη, αµεσότερη και οικονο-
µικότερη πρόσβαση στη δικαιοσύνη, διότι πολλαπλάσιες υποθέ-
σεις του θα δικάζονται στον τόπο συµφερόντων του, στον τόπο
κατοικίας του και δεν θα χρειάζεται να µεταβαίνει µε το οδικό δί-
κτυο, το οποίο περιγράψατε, της Αιτωλοακαρνανίας στα κεντρικά
πρωτοδικεία, όπως γίνεται σήµερα, για µια υπόθεση του που
υπερβαίνει τις 20.000 ευρώ. 

Προσπαθούµε µε βάση τον εξορθολογισµό που κάνουµε για
τη συγκέντρωση των δικαστών σε ένα κεντρικό πρωτοδικείο ο
προϊστάµενος να παραγγέλλει πρωτοδίκες να µεταβαίνουν όπου
υπάρχει περιφερειακή έδρα για να δικάζουν τις υποθέσεις και
µάλιστα µε έναν τρόπο ίσης ή ίδιας περίπου κατανοµής έτσι ώστε
και οι δικαστές να διαχειρίζονται καλύτερα τον όγκο των δικο-
γραφιών και βεβαίως να επιταχύνεται η απονοµή της δικαιοσύ-
νης.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κι εµείς

ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 734/19-2-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Κωνσταντίνας Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη µε θέµα: «Τα δεδοµένα αποδεικνύουν τόσο,
ότι τίποτα δεν έχει αλλάξει στη καθηµερινότητα των πολιτών και
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το αίσθηµα της ανασφάλειας διακατέχει την ελληνική κοινωνία,
όσο και ότι µάχιµες υπηρεσίες, συνεχίζουν να παραµένουν υπο-
στελεχωµένες».

Παρακαλώ, κυρία Γιαννακοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, σε λίγο συµπληρώνονται δύο µήνες από την

ανάληψη των καθηκόντων σας, και εσάς και του Υπουργού κ.
Χρυσοχοΐδη, στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η πολι-
τική της σηµερινής Κυβέρνησης όσον αφορά τον σχεδιασµό, τη
λειτουργία και την εφαρµογή των πολιτικών του εν λόγω Υπουρ-
γείου, έχει αποτύχει παταγωδώς. Και αυτό θα µου επιτρέψετε να
σας πω ότι δεν είναι απλά µια κρίση της Αντιπολίτευσης. Δεν είναι
απλά ένα συµπέρασµα επιπόλαιο ή µικροπολιτικό. Αυτό το απο-
δεικνύει περίτρανα η καθηµερινότητα που βιώνουν οι Έλληνες
πολίτες. Από τον Ιούνιο έως σήµερα -και αυτό αποτελεί ένα πα-
ράδειγµα της αποτυχηµένης πολιτικής σας- έχετε αλλάξει πολύ
απλά τρεις Υπουργούς στο συγκεκριµένο Υπουργείο. Υπάρχει
µεγαλύτερη οµολογία αποτυχίας της Κυβέρνησής σας από αυτό;
Τρεις Υπουργοί έχουν αλλάξει από τον Ιούνιο!

Και επειδή µας λέτε ότι µιλάτε για στατιστικά -η Κυβέρνησή
σας- τα στατιστικά είναι ξεκάθαρα, και τα στατιστικά και τα γε-
γονότα. Τι να πρωτοθυµηθεί κανείς, κύριε Υπουργέ; Τους Κροά-
τες χούλιγκανς, που ενώ γνωρίζατε, τούς αφήσατε να
διατρέξουν όλη τη χώρα και να έρθουν στην Αθήνα, για να σκο-
τώσουν ένα νέο άνθρωπο; Θέλετε να θυµηθούµε τους θανάτους
δύο νέων ανθρώπων, θύµατα οπαδικής βίας; Θέλετε να δούµε
τα καθηµερινά φαινόµενα βίας ανηλίκων, που αντί να µειώνονται,
αυξάνονται; Θέλετε να δούµε τα ζητήµατα έµφυλης βίας; Τα ζη-
τήµατα αυθαιρεσιών στα πανεπιστήµια; Τα ξεκαθαρίσµατα λο-
γαριασµών εγκληµατικών συµµοριών και µαφίας που είναι
σχεδόν καθηµερινά; Και βεβαίως, εσχάτως προστέθηκε και ο
φόβος ανασύστασης των τροµοκρατικών οργανώσεων που µας
θυµίζουν µαύρες ηµέρες για τη δηµοκρατία. 

Επειδή, λοιπόν, για εµάς στο ΠΑΣΟΚ το θέµα ασφάλειας των
Ελλήνων πολιτών είναι µία από τις πιο βασικές προτεραιότητές
µας -γιατί είναι, αν θέλετε, και το πιο σηµαντικό καταφύγιο όλων
των ανθρώπων, πόσο µάλλον των πιο ευάλωτων, των πιο φτω-
χών, των πιο αδύναµων το να ξέρουν τουλάχιστον ότι ζουν µε µια
ασφάλεια- και επειδή οι πολίτες, ιδιαίτερα στο λεκανοπέδιο της
Αθήνας -και ιδιαίτερα στη δυτική Αθήνα, θα µου επιτρέψετε να
σας πω- θέτουν το θέµα της ασφάλειας πάνω από τα άλλα ζητή-
µατα, όπως είναι το ζήτηµα της ακρίβειας, το ζήτηµα της υγείας
-το 40% θεωρούν ότι το θέµα της ασφάλειας, µε βάση όλες τις
µετρήσεις, είναι το πιο σηµαντικό- σας ρωτάµε: Τι κάνετε, σε
σχέση µε τη στελέχωση ή µάλλον υποστελέχωση των µάχιµων
υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ., των περιφερειακών αστυνοµικών διευθύν-
σεων, των κεντρικών διευθύνσεων, των αστυνοµικών τµηµάτων;
Έχω στοιχεία, τα οποία θα πω στη δευτεροµιλία µου και στα
οποία σας καλούµε να µας δώσετε απαντήσεις. 

Τι έχει γίνει µε τους δυόµισι χιλιάδες αστυνοµικούς που ήταν
η νούµερο ένα δέσµευση του κ. Μητσοτάκη στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης και ακόµα δεν έχουµε καµµία εικόνα για το τι γί-
νεται. Και κυρίως, αυτή τη στιγµή όποιο αίσθηµα ασφάλειας
υπάρχει, οφείλεται αποκλειστικά και µόνο στην αυταπάρνηση
των γυναικών και ανδρών της Ελληνικής Αστυνοµίας. Θρηνήσαµε
θύµατα αθώων ανθρώπων. 

Άρα, λοιπόν, ρωτάω αν είναι στις προτεραιότητές σας να ανα-
γνωρίσετε το επικίνδυνο στην άσκηση των καθηκόντων τους και
να τους δοθεί επίδοµα επικινδυνότητας, όπως ακριβώς χρειάζε-
ται και όπως σας ζητά το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ για τρία λεπτά εντός του χρόνου
σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Γιαννακοπούλου, αναφερθήκατε ουσιαστικά και το λέτε
και στην ερώτησή σας, ότι δεν υπάρχει σχεδιασµός. Θα σας πω,
λοιπόν, ότι το αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας, λαµβάνοντας
όλες τις σύγχρονες προκλήσεις και την ανάγκη για πρόληψη,
αποτροπή και εξιχνίαση εγκληµάτων, έχει εκπονήσει πρόγραµµα

αντεγκληµατικής πολιτικής 2020-2024. Η αντιµετώπιση όλων των
µορφών εγκλήµατος, στον αθλητισµό, στο οργανωµένο έγκληµα
και στα άλλα βέβαια, αποτελούν βασικές προτεραιότητες του
υλοποιούµενου προγράµµατος αντεγκληµατικής πολιτικής.
Προσδιορίζονται και συγκεκριµένοι στόχοι, η επίτευξη των
οποίων επιδιώκεται µέσω ενός συνεκτικού πλέγµατος δράσεων,
τόσο από εξειδικευµένες υπηρεσίες όσο και από τις λοιπές κατά
τόπους αρµόδιες υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας. Προς
υλοποίηση αυτού του σχεδιασµού, οι Γενικές Αστυνοµικές Διευ-
θύνσεις Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και οι διευθύνσεις
αστυνοµίας της χώρας, αναπτύσσουν σε καθηµερινή βάση
πλέγµα δράσεων εµφανούς αστυνόµευσης, δραστηριοποιώντας
πλήρως το προσωπικό τους, µε στόχο την πρόληψη, την απο-
τροπή οποιασδήποτε φύσεως αξιόποινης πράξης, το οποίο πε-
ριλαµβάνει τη διενέργεια περιπολιών και στοχευµένων
προληπτικών ελέγχων, την πραγµατοποίηση εξορµήσεων και τον
προγραµµατισµό ειδικών επιχειρησιακών δράσεων, µε τη συµµε-
τοχή αυξηµένων αστυνοµικών δυνάµεων. Όπου απαιτείται, ανα-
βαθµίζεται το επίπεδο των λαµβανοµένων µέτρων, σε συνάρτηση
µε τις χρονικές και τοπικές απαιτήσεις, οι οποίες διαρκώς αξιο-
λογούνται και επανεκτιµώνται.

Πράγµατι, λοιπόν, το αρχηγείο και το Υπουργείο, αναγνωρί-
ζοντας τις αυξηµένες υπηρεσιακές ανάγκες των υπηρεσιών πρώ-
της γραµµής, αστυνοµικά τµήµατα, τµήµατα ασφάλειας,
τµήµατα τροχαίας και άλλα, έχει επαναξιολογήσει το ζήτηµα των
αποσπάσεων και των προσωρινών µετακινήσεων προσωπικού.
Δροµολογήθηκε, λοιπόν, η αποδέσµευση αστυνοµικού προσω-
πικού από τη συνοδευτική ασφάλεια επισήµων προσώπων και τη
φρούρηση-επιτήρηση λοιπών στόχων και τη διάθεσή τους σε µά-
χιµες υπηρεσίες της ελληνικής αστυνοµίας.

Καθηµερινά, η διαδικασία αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη και πλη-
σιάζουµε τον στόχο τον οποίο έχουµε θέσει. Είµαστε βέβαιοι ότι
όχι µόνο θα πετύχουµε τον στόχο αυτό, αλλά και θα τον ξεπερά-
σουµε. Και επειδή βάζετε και µια συγκεκριµένη ερώτηση, σε
σχέση µε το πόσο έχουµε ενισχύσει τα αστυνοµικά τµήµατα και
τα τµήµατα ασφάλειας της Αττικής, θα σας πω, λοιπόν, ότι τα
αστυνοµικά τµήµατα της Γενικής Αστυνοµικής Διεύθυνσης Αττι-
κής έχουν ενισχυθεί µε τριακόσιους πενήντα αστυνοµικούς και
τα τµήµατα ασφάλειας µε διακόσιους πενήντα και όλοι αυτοί
προέρχονται από τη Γενική Διεύθυνση Προστασίας Επισήµων,
αλλά και από άλλες αυτοτελείς κεντρικές υπηρεσίες. Οι υπόλοι-
ποι που έχουν αποδεσµευτεί, έχουν διατεθεί σε υπηρεσίες µάχι-
µης πρώτης γραµµής. Σας λέµε ότι θα συνεχίσουµε αυτή την
πολιτική και µάλιστα, θα δώσουµε και κίνητρα στους αστυνοµι-
κούς να ενταχθούν σε συγκεκριµένες υπηρεσίες. 

Αυτή η πολιτική δε, κυρία Γιαννακοπούλου, έχει αποδώσει σε
αντίθεση µε αυτά τα οποία λέτε. Δεν αναφέρατε στοιχεία. Σας
λέω, λοιπόν, εγώ κάνοντας µια σύγκριση των στοιχείων, για πα-
ράδειγµα του Ιανουαρίου του 2024 µε τον αντίστοιχο µήνα του
προηγούµενου έτους, ότι σε σχέση µε περιστατικά διάπραξης
αδικηµάτων κλοπής έχουµε µια µείωση 9,76%, ενώ σε σχέση µε
περιστατικά διάπραξης ληστείας έχουµε 28,96%.  

Και έρχοµαι στο δεύτερο ερώτηµα το οποίο θέσατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε και

τη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά έβαλε η κυρία συνάδελ-
φος ένα δεύτερο πολύ κρίσιµο ζήτηµα και το αντιλαµβάνεστε,
θα πάρω και λίγο χρόνο από τη δευτερολογία µου.

Σε σχέση, λοιπόν, µε το θέµα της αναγνώρισης του επικινδύ-
νου, είναι ένα θέµα το οποίο γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι εκ-
κρεµεί για δεκαετίες. Να ξέρετε ότι το Υπουργείο και το αρχηγείο
αναγνωρίζουν την ουσιαστική και την επίπονη προσπάθεια που
καταβάλλει το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας κατά την
άσκηση των καθηκόντων του και βέβαια, αναλαµβάνει κάθε πρω-
τοβουλία για την προστασία των εργασιακών δικαιωµάτων.

Ωστόσο, ζητήµατα οικονοµικής φύσεως των στελεχών, των
Σωµάτων Ασφαλείας, αλλά και εν γένει των δηµοσίων υπαλλή-
λων, καθορίζονται από την υφιστάµενη κάθε φορά οικονοµική
πολιτική για τους µισθούς, η οποία εκφράζεται µέσω του Υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών. 
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Εµείς σας λέµε, όµως, ότι προωθούµε και αντιµετωπίζουµε θε-
τικά όλα τα ζητήµατα που απασχολούν το προσωπικό των υπη-
ρεσιών µας και στην κατεύθυνση αυτή παρέχεται η απαραίτητη
στήριξη για την προστασία των δικαιωµάτων του, την ανύψωση
του ηθικού και τη διασφάλιση της συνοχής του, ώστε να εκπλη-
ρώνει την αποστολή του κατά τον πλέον επωφελή για το κοινω-
νικό σύνολο τρόπο, µε απώτερο σκοπό τη βελτίωση της
ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Με άλλα λόγια, αντιµετωπίζουµε πολύ θετικά αυτή την εξέλιξη
και σας λέµε ότι όχι µόνο θα δώσουµε κίνητρα, αλλά τα κίνητρα
που θα δώσουµε για τις υπηρεσίες πρώτης γραµµής θα είναι και
οικονοµικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η κ. Γιαν-
νακοπούλου έχει τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κατ’ αρχάς,
χαίροµαι που ακούω να µας λέτε, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχει ένα
βαρύ σχέδιο από τη µεριά σας και από τη µεριά του Υπουργείου,
το οποίο βέβαια καλούνται να εκπληρώσουν οι υποαµειβόµενοι
αστυνοµικοί. Άρα, αυτό και µόνο επιβεβαιώνει το αίτηµά µας, τη
θέση µας και αφού µας λέει η Κυβέρνησή σας ότι στην οικονοµία
τα πάµε πάρα πολύ καλά, να το δείτε και να το θέσετε σε µια από
τις προτεραιότητές σας.

Από την άλλη, µε εκπλήσσει το να λέτε ή να ρίχνετε την ευθύνη
από εσάς στο Υπουργείο Οικονοµικών, γιατί είχαµε την αίσθηση
και την εντύπωση ότι µε το επιτελικό κράτος, κύριε Υπουργέ,
όπως µας λέτε, τέτοια ζητήµατα θα λυνόντουσαν πιο εύκολα µε
µια µεγαλύτερη επιτελικότητα ανάµεσα σε εσάς και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών. Ασκήστε, λοιπόν, πίεση προκειµένου αυτό το
αίτηµα που µας λέτε και αναγνωρίζετε ότι είναι δίκαιο, να µπο-
ρέσει επιτέλους εκτός από ευχολόγια και ωραία λόγια, να γίνει
και πραγµατικότητα. 

Από εκεί και πέρα, καταλαβαίνετε ότι ναι, υπάρχει ένα λογικό
κενό ανάµεσα σε αυτά τα οποία µας λέτε και στην πραγµατικό-
τητα. Γιατί τα πράγµατα -το γνωρίζετε πολύ καλά- όσον αφορά
την εγκληµατικότητα δεν πάνε καθόλου, µα καθόλου καλά. Όσο
και αν προσπαθείτε να µας κάνετε το άσπρο µαύρο, για εσάς
µπορεί όλα να βαίνουν καλώς, αλλά για την κοινωνία η εγκληµα-
τικότητα έχει βαρέσει κόκκινο και αυτό δεν είναι ούτε τεχνικό
θέµα ούτε απαιτεί εξειδικευµένες γνώσεις, προκύπτει από την
ίδια την πραγµατικότητα και προκύπτει και από το ίδιο αστυνο-
µικό ρεπορτάζ.

Εποµένως, δεν χωρεί σε αυτά τα ζητήµατα η γνωστή επικοι-
νωνιακή διαχείριση της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας και
εγώ σας το λέω όλο αυτό, γιατί έχουµε πλέον καταντήσει -δυ-
στυχώς!- να ακούµε τον κύριο Υπουργό σαν να είναι άµοιρος ευ-
θυνών, σαν να κάνει απλά και µόνο τον τηλεσχολιαστή της
επικαιρότητας, όπως παραδείγµατος χάριν χαρακτήρισε πριν
από λίγο καιρό το νησί της Ζακύνθου ως µια ιδιαίτερα εγκληµα-
τογόνα περιοχή. 

Δηλαδή ο κύριος Υπουργός δεν έχει καµµία ενηµέρωση για
την υποστελέχωση σε ανθρώπινο δυναµικό των υπηρεσιών του
νησιού; Αλλά προφανώς για ακόµη µια φορά κάποιος άλλος
φταίει, δεν φταίτε εσείς και αυτή τη φορά την πλήρωσαν οι πο-
λίτες της Ζακύνθου. 

Εγώ επειδή µας λέτε ότι υπάρχει επιστροφή των αστυνοµικών
που είχε ειπωθεί στις µάχιµες υπηρεσίες, σας καλώ να καταθέ-
σετε στη Βουλή στα Πρακτικά πού ακριβώς, ποιοι και σε ποιες
υπηρεσίες έχουν υπάρξει οι επιστροφές, γιατί ακούµε καταγγε-
λίες ότι υπάρχουν επιστροφές αστυνοµικών σε υπηρεσίες που
κατευθείαν µετά ξαναφεύγουν µε αποσπάσεις αλλού. 

Πείτε µας λοιπόν και καταθέστε όλα τα αρµόδια έγγραφα εδώ
στη Βουλή και κυρίως, σας λέµε και σας ζητούµε να αλλάξετε
νοοτροπία. Δείτε τα λάθη τα οποία έχετε κάνει µέχρι τώρα, προ-
κειµένου να µπορέσουν να βρεθούν βιώσιµες λύσεις άµεσα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Χρειάζεται σχεδιασµός -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ο
οποίος θα µπορέσει να χτυπήσει στη ρίζα του κακού και όχι απλά
και µόνο κινήσεις εντυπωσιασµού, όπως µέχρι στιγµής κάνετε.
Εµείς είµαστε οι πρώτοι που θα το αναγνωρίσουµε και να είστε
σίγουροι. 

Σας λέµε για την υποστελέχωση των αστυνοµικών τµηµάτων.
Με βάση έρευνα του «Ελεύθερου Τύπου» του Νοεµβρίου του
προηγούµενου έτους που έχει ανεβάσει και το policenet, υπάρ-
χουν αστυνοµικά τµήµατα που δεν µπορούν καν να λειτουργή-
σουν τα βράδια. 

Δείτε λοιπόν την υποστελέχωση των αστυνοµικών τµηµάτων
και των µάχιµων υπηρεσιών. Δείτε το πώς δεν υπάρχει πραγµα-
τικά υλικοτεχνικός εξοπλισµός των αστυνοµικών. Δείτε και κάντε
άµεσα θεσµική θωράκιση των ανδρών και των γυναικών της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας και κυρίως, δείτε και κάντε καινούργια επι-
χειρησιακά σχέδια της Ελληνικής Αστυνοµίας που θα µπορούν
να απαντούν στις νέες µορφές εγκληµατικότητας που µέχρι στιγ-
µής δυστυχώς δεν µπορούν να απαντήσουν. 

Χρειάζεται να µιλάµε για µια σύγχρονη Ελληνική Αστυνοµία
που θα µπορεί να απαντά στις προκλήσεις του εγκλήµατος και
της νέας εποχής και αυτή τη στιγµή δεν το βλέπουµε. Αυτά είναι
που πρέπει να γίνουν και θα επιµείνω για µία ακόµη φορά στην
αναγνώριση του επικινδύνου εν τοις πράγµασι και όχι απλά ως
ευχολόγια, όπως µέχρι στιγµής έχετε κάνει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Κυρία συνάδελφε, µου κάνατε συγκεκριµένες ερω-
τήσεις σε σχέση µε κάποιους συγκεκριµένους αριθµητικούς στό-
χους και συγκεκριµένα, για τον στόχο τον οποίο εξήγγειλε ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός για επιστροφή στις µάχιµες υπηρεσίες και
αποδέσµευση από την υπηρεσία φύλαξης επισήµων, τον οποίο
στόχο προφανώς και εσείς αναγνωρίζετε ως πολύ θετικό βήµα,
πράγµα το οποίο δεν ακούσαµε στο παρελθόν ποτέ να έχει γίνει
από µια κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ή να το έχετε βάλει ως πρόταση.
Αλλά σας έδωσα συγκεκριµένο αριθµό και σας είπα ότι πλησιά-
ζουµε αυτόν τον στόχο και θα το ξεπεράσουµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Καταθέστε
στοιχεία!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ακούστε λίγο. Μου βάλατε επίσης δύο συγκεκριµέ-
νους αριθµούς σε σχέση µε τα αστυνοµικά τµήµατα και τα τµή-
µατα ασφάλειας Αττικής και πάλι σας είπα συγκεκριµένους
αριθµούς. Και αυτό το οποίο ακούω από εσάς και αφού σας ανέ-
φερα και συγκεκριµένα στοιχεία µείωσης εγκληµατικότητας, σε
σχέση µε το αν έχουν αποδώσει τα µέτρα τα οποία έχουµε
κάνει…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ κατα-
θέτω στα Πρακτικά! Έχω στοιχεία, κύριε Υπουργέ! Καταθέστε
στοιχεία. Εγώ καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Και αυτό το οποίο µου λέτε εσείς είναι κάποια γενι-
κόλογα πράγµατα σε σχέση µε την αύξηση εγκληµατικότητας και
χωρίς να µπορείτε να δώσετε συγκεκριµένα…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Καταθέστε
στοιχεία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Εγώ όµως δεν σας διέκοψα.

Κι εσείς αυτό το οποίο κάνετε είναι να µη δώσετε κάποιο συγ-
κεκριµένο στοιχείο το οποίο να δείχνει κάποια αύξηση της εγκλη-
µατικότητας και να µιλάτε γενικά, αόριστα για υποστελέχωση και
να αναφέρεστε και στη Ζάκυνθο. 

Αλλά να ξέρετε ότι είναι κάπως υποκριτικό και εύκολο από τη
µία πλευρά, να λέµε πόσο, όπως λέτε στην ερώτησή σας, ικανοί
και µε τι θέληση και αυταπάρνηση τα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. επιτε-
λούν τα καθήκοντά τους και από την άλλη, να αναφέρετε µια
σειρά από στοιχεία που να δείχνουν ότι ουσιαστικά δεν επιτυγ-
χάνουν τους στόχους τους, που βέβαια αυτό αναιρεί την αρχική
εκτίµηση και να τα ρίχνετε όλα στην πολιτική ηγεσία. Αυτό κάπου
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είναι αντιφατικό και νοµίζω ότι το καταλαβαίνει και ο κόσµος. 
Από εκεί και πέρα, θα πρέπει να σας πω, επειδή βάζετε και ένα

δεύτερο θέµα σε σχέση µε την αναγνώριση του επικινδύνου, ένα
θέµα το οποίο είναι πολύ παλιό και σας είπα και πάλι ότι εµείς το
αντιµετωπίζουµε θετικά. Είναι επίσης πολύ εύκολο, όταν είσαι
στην αντιπολίτευση, να υπόσχεσαι πράγµατα, να λες ότι θα τα
κάνουµε, να µην υπολογίζεις το δηµοσιονοµικό κόστος, να µην
τα κοστολογείς και να κάνεις και κριτική. 

Σηµασία έχει όµως όταν είσαι στην κυβέρνηση να µπορείς να
τα κάνεις και η ερώτηση είναι η εξής. Η Κυβέρνηση αυτή ενί-
σχυσε καθόλου µισθολογικά τους αστυνοµικούς; Εδώ λοιπόν θα
πρέπει να σας αναφέρω κάποια πράγµατα για να σας τα θυµίσω
και δεν νοµίζω ότι αυτά τα έκανε ποτέ µια κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ. 

Θα σας πω λοιπόν ότι αυτή η Κυβέρνηση µε κοινές υπουργικές
αποφάσεις από το 2019 έχει αυξήσει το ανώτατο ετήσιο όριο των
ωρών νυχτερινής απασχόλησης. Αυτό το έκανε από το 2019, το
2020 και συνεχίζει να το κάνει µέχρι σήµερα. Ουσιαστικά δηλαδή,
για να απλοποιήσω το στοιχείο, από σαράντα οκτώ ώρες ανά
µήνα ανά αστυνοµικό έχουν γίνει εξήντα τέσσερα. Αυτό έχει ενι-
σχύσει τους αστυνοµικούς.

Με τον νόµο 4807 του 2021, άρθρο 48, δόθηκε ειδική αποζη-
µίωση εργασίας πέραν του πενθηµέρου και ειδική αποζηµίωση
ανά ώρα νυχτερινής απασχόλησης –νυχτερινά- στους µαθητές
των σχολών της Ελληνικής Αστυνοµίας. Στον νόµο 4937 από
2022, στα άρθρα 34 και 37, κατοχυρώθηκε η καταβολή αποζη-
µίωσης για έξοδα διηµέρευσης αστυνοµικού προσωπικού που
εκτελεί αποκλειστικά και µόνο υπηρεσία µεταγωγής κρατουµέ-
νου. Αντίστοιχα στα άρθρα 35 και 36, ολόκληρη αποζηµίωση και
έξοδα διανυκτέρευσης προσωπικού. Αυξήθηκαν όλα αυτά.

Στον νόµο 4997 του 2022, άρθρο 23, επεκτάθηκε το δικαίωµα
αναγνώρισης χρόνου υπηρεσίας στο διπλάσιο, η µάχιµη πεντα-
ετία που διανύθηκε ή διανύεται σε οποιαδήποτε µονάδα υπηρε-
σίας ή στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας. Καταργήθηκε η
ειδική εισφορά αλληλεγγύης, µε το άρθρο 84. 

Με τον νόµο 5003 του 2022 έκτακτη οικονοµική ενίσχυση 600
ευρώ. Βεβαίως υπάρχουν και οι έκτακτες εκλογικές αποζηµιώ-
σεις. Με τον νόµο 5018 του 2023 επεκτάθηκε το δικαίωµα νοση-
λείας στο «ΝΙΜΙΤΣ» για όλα τα στελέχη της Ελληνικής
Αστυνοµίας που είναι ασφαλισµένα στα ταµεία της πρώην Ελλη-
νικής Χωροφυλακής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Και βέβαια, µε τον νόµο 5045 του 2023 έγινε οριζόντια αύξηση
στους βασικούς µισθούς, επιδόµατα και έξοδα διανυκτέρευσης
εξωτερικού των ενστόλων. Στο άρθρο 20 έγινε αναπροσαρµογή
των βασικών µισθών, στο άρθρο 21 επανακαθορισµός οικογενει-
ακής παροχής και στο άρθρο 22 αναπροσαρµογή του επιδόµα-
τος θέσης. 

Και βέβαια, στον νόµο 5079 του 2023 αύξηση στη χιλιοµετρική
αποζηµίωση και έξοδα διανυκτέρευσης εσωτερικού των ένστο-
λων και ειδική αποζηµίωση ποσού 30 ευρώ ανά ηµέρα απασχό-
λησης για το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας που
απασχολείται σε µέτρα τάξης, ασφάλειας και τροχαίας. 

Αλλά επειδή πραγµατικά, σας λέω και πάλι, όχι µόνο είναι εύ-
κολο να κάνεις κριτική όσο είσαι στην Αντιπολίτευση, είναι και
υποκριτικό να κατηγορείς την Κυβέρνηση, ενώ όταν βρίσκεσαι
εσύ στην Κυβέρνηση, δεν έχεις κάνει απολύτως τίποτα από αυτά,
θέλω να σας θυµίσω λοιπόν, συγκεκριµένα το 2011, την επίκαιρη
ερώτηση Βουλευτή που την απαντάει ο Υπουργός Προστασίας
του Πολίτη της κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, ο κ. Παπουτσής. Ήσασταν
κι εσείς τότε Βουλευτής. Θέλετε να ακούσετε την απάντηση που
έδωσε γι’ αυτό το θέµα; 

Λέει λοιπόν ότι «Το επάγγελµα του αστυνοµικού είναι εξ ορι-
σµού επικίνδυνο. Αυτό το επιβάλλει η ίδια η αποστολή της Αστυ-
νοµίας που είναι η δίωξη της εγκληµατικότητας, όπως επίσης και
η εν γένει τήρηση της δηµόσιας τάξης και ασφάλειας. Πρώτον,
είναι ο κίνδυνος απώλειας της ζωής τους ή της σωµατικής τους
ακεραιότητας την ώρα του καθήκοντος. Αυτός ο κίνδυνος αντι-
µετωπίζεται», ακούστε πώς αντιµετωπίζεται κατά το ΠΑΣΟΚ τότε,
«µε συνεχή εκπαίδευση και µε την παροχή σύγχρονου προστα-

τευτικού εξοπλισµού. Προς αντιστάθµιση δε αυτού του κινδύνου,
οι αστυνοµικοί λαµβάνουν το επίδοµα ειδικών συνθηκών εργα-
σίας». Πείτε λοιπόν στους αστυνοµικούς ότι εσείς αυτό λέγατε
τότε. 

Σε κάθε περίπτωση, εγώ επαναλαµβάνω ότι εµείς αυτό το αν-
τιµετωπίζουµε θετικά, µε υπευθυνότητα, πάντοτε µε σύνεση,
χωρίς να διαταράξουµε τις δηµοσιονοµικές ισορροπίες και σας
λέω και πάλι κάτι το οποίο είναι πολύ σηµαντικό για τους αστυ-
νοµικούς, ότι θα τους δώσουµε κίνητρα να συµµετάσχουν στις
υπηρεσίες πρώτης γραµµής και µάλιστα, κίνητρα οικονοµικά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σειρά έχει

η πρώτη µε αριθµό 720/13-2-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Πρεβέζης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Σε απαξίωση οι δηµόσιες
µονάδες υγείας στην Ήπειρο». 

Ελάτε, κύριε συνάδελφε. Δεν είστε κουρασµένος από το συ-
νέδριο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Είµαι µια χαρά, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ για το ειλικρινές ενδιαφέρον. Ήταν ένα παρα-
γωγικό συνέδριο και ευχαριστώ πολύ.

Κύριε Υπουργέ, αν και έχετε συµπάθεια στον κύριο Πρόεδρο,
συνήθως έχετε και σε µένα, γιατί όταν µας επισκέπτεστε στην
Πρέβεζα, κάνετε συνέχεια αναφορές σε µένα. Ελπίζω να µην µε
βλέπετε στον ύπνο σας. Δεν θέλω να σας κάνω τόσο κακό.

Η ερώτηση, κύριε Υπουργέ, έχει να κάνει µε την αγωνία που
όλοι εκφράζουν για τις δοµές υγείας στην Ήπειρο, για τα νοσο-
κοµεία της Ηπείρου. Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, τα πέντε νοσο-
κοµεία της Ηπείρου, το ένα πανεπιστηµιακό και τα τέσσερα
νοµαρχιακά, Ιωαννίνων, Πρέβεζας, Άρτας και Θεσπρωτίας, βρί-
σκονται σε πολύ δυσχερή κατάσταση λόγω της υποστελέχωσης
και λόγω της συνεχούς φυγής προσωπικού από τα νοσοκοµεία. 

Ενδεικτικά να σας πω ότι στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο των
Ιωαννίνων, το οποίο γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι λειτουργεί
και ως µια διαβαλκανική δοµή υγείας, οι κενές θέσεις πλησιάζουν
τις εννιακόσιες. Οι βασικές ανάγκες του νοσοκοµείου καλύπτον-
ται από επικουρικούς γιατρούς, από προγράµµατα του ΟΑΕΔ,
στις νοσηλευτικές ειδικότητες, στους γιατρούς.

Το ίδιο ισχύει και για τα υπόλοιπα νοµαρχιακά νοσοκοµεία,
Πρέβεζας, Θεσπρωτίας και Άρτας. Και εκεί η κατάσταση είναι
τραγική. Είναι γνωστό και σε εσάς ότι τα σωµατεία, οι εργαζόµε-
νοι των νοσοκοµείων έχουν καταθέσει και ασφαλιστικά µέτρα για
την υπερεφηµέρευση των νοσοκοµείων αυτών. Δηλαδή δεν µπο-
ρούν να τα βγάλουν πέρα και είναι πάρα πολύ δύσκολη η κατά-
σταση. 

Ξέρετε ότι ο νοµός µας είναι αποµακρυσµένος από τα αστικά
κέντρα. Μπορεί οι δρόµοι να µας φέρνουν πιο κοντά στη Θεσσα-
λονίκη και στην Αθήνα, παρ’ όλα αυτά είµαστε ένας νοµός ο
οποίος κάνει και ιατρικό τουρισµό, δηλαδή, πάρα πολλοί βαλκά-
νιοι έρχονται και επισκέπτονται τα νοσοκοµεία µας, είτε γιατί την
τουριστική περίοδο αυξάνεται πάρα πολύ ο πληθυσµός όλης της
περιοχής µας, αλλά είτε και γιατί το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο
Ιωαννίνων καλύπτει ανάγκες άλλων χωρών, βαλκανικών χωρών,
που δεν έχουν τις δοµές υγείας. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, κύριε Υπουργέ, το µοναδικό
ερώτηµα που έχω να σας καταθέσω είναι ποιες ενέργειες πρό-
κειται να κάνετε ως Υπουργείο Υγείας, ώστε να στελεχώσετε τις
µονάδες υγείας της Ηπείρου µε το απαραίτητο ιατρικό, νοσηλευ-
τικό και λοιπό προσωπικό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι στον ύπνο µου
βλέπω πιο ενδιαφέροντα πράγµατα από εσάς, χωρίς καµµία διά-
θεση υποτιµήσεώς σας. Αλλά αν αυτό που θέλετε να πείτε είναι
ότι ασχολούµαι µε την πολιτική σας παρουσία όποτε βρίσκοµαι
στην Ήπειρο βεβαίως. Η πολιτική σας παρουσία είναι πληθωρική
και αξιοπρόσεκτη. Δεν το λέω για κακό. Το λέω θετικά. Και λογικό
είναι να αναφέροµαι σε έναν αξιοπρόσεκτο πολιτικό µου αντί-
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παλο. Δεν θέλω να το εκλαµβάνετε ως προσωπική επίθεση. Πο-
λιτικές είναι οι διαφορές µας, Κατά τ’ άλλα µου είστε εξαιρετικά
συµπαθής, οφείλω να το πω.

Τώρα, πάω λίγο ανάποδα την απάντησή µου. Επειδή διαρκώς
µου κάνετε ερωτήσεις, όλοι οι συνάδελφοι, και είµαι κάθε Δευ-
τέρα εδώ, κύριε Πρόεδρε, τέσσερις-πέντε επίκαιρες κάθε Δευ-
τέρα απαντάω και θα έρχοµαι να απαντάω και υποχρέωσή µου
είναι να απαντάω, µην παρεξηγηθώ, και καλά κάνετε και θέτετε
ερωτήσεις. Δική µου δουλειά είναι να απαντάω. 

Απλώς επειδή συνεχώς ακούγονται αυτά τα προβλήµατα τα
πραγµατικά των ελλείψεων ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπι-
κού, να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα πράγµατα. Σήµερα στο ΕΣΥ
υπηρετούν περισσότεροι γιατροί και περισσότεροι νοσηλευτές
απ’ ό,τι εδώ και είκοσι πέντε χρόνια. Δηλαδή η κατάσταση αυτών
των ελλείψεων, που συνεχώς και σωστά αναφέρετε, δεν είναι χει-
ρότερη από πριν, ούτε αυτό που ακούω διαρκώς στις εκποµπές
για τα απογευµατινά χειρουργεία, «πώς θα γίνουν αφού έχουµε
λιγότερο προσωπικό». Δεν έχουµε λιγότερο προσωπικό στο σύ-
νολο. Έχουµε περισσότερο προσωπικό στο σύνολο αν αθροίσεις
το µόνιµο και το επικουρικό και τους ειδικευόµενους. 

Όµως προφανώς το ότι έχουµε στο σύνολο περισσότερο, ούτε
τελειώνουν τα προβλήµατα των κενών, που είναι πραγµατικά -και
θα έρθω αµέσως µετά σ’ αυτά- ούτε τελειώνει το ζήτηµα του εί-
δους εργασίας. Διότι δέχοµαι ότι είναι άλλο να είναι κάποιος µό-
νιµος γιατρός ή µόνιµος νοσηλευτής, και άλλο να είναι
επικουρικό προσωπικό.

Πάµε όµως να δούµε τι έχουµε κάνει για την Ήπειρο. Στο Τα-
µείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, όπως ξέρετε, έχουµε εντά-
ξει συνολικά έργα ανακαίνισης των ιατρικών µας µονάδων, των
δηµοσίων δοµών, των νοσοκοµείων και των κέντρων υγείας της
χώρας. Από τα εκατόν πέντε νοσοκοµεία της χώρας ανακαινί-
ζουµε πλήρως τα ογδόντα πέντε και από τα τριακόσια δεκαοκτώ
κέντρα υγείας τα εκατόν πενήντα επτά. 

Όσον αφορά την Ήπειρο, έχει ενταχθεί στο Ταµείο Ανάκαµψης
και τα έργα ήδη έχουν ξεκινήσει. Αναδιοργάνωση-εκσυγχρονι-
σµός ΤΕΠ Νοµού Ιωαννίνων, Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα», προ-
ϋπολογισµού 1 εκατοµµυρίου ευρώ, και για το νοσοκοµείο για
την ανακαίνιση εγκαταστάσεων ακτινολογικού εργαστηρίου συγ-
κεκριµένα, άλλο, δεύτερο έργο, προϋπολογισµός 682.000 ευρώ.
Αναβάθµιση, ανακαίνιση, εκσυγχρονισµός και αναδιαρρύθµιση
ΤΕΠ και διαφόρων τµηµάτων στο Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας,
προϋπολογισµού 2.418.000. Ενεργειακή και λειτουργική αναβάθ-
µιση και ανακαίνιση Κέντρων Υγείας Άνω Καλεντίνης, Βουλγαρε-
λίου, Κόνιτσας και Μετσόβου. Της Άνω Καλεντίνης είναι
1.200.000, του Βουλγαρελίου 1.000.000, της Κόνιτσας 2.000.000
και του Μετσόβου 1.300.000.

Τέτοιου µεγέθους παρέµβαση στις κτηριακές υποδοµές τις δη-
µόσιες δεν έχει γίνει από την ίδρυση του ΕΣΥ. Θα πείτε ευλόγως,
δεν είχαµε και ποτέ τόσα χρήµατα στη διάθεσή µας, αλλά πάν-
τως ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι αυτών των χρηµάτων -και σωστά-
κατευθύνεται για την ανακαίνιση των δηµόσιων δοµών, και στην
Ήπειρο. Η Ήπειρος δεν έχει µείνει απέξω.

Θα πω για τις προσλήψεις µετά, γιατί θα µου πάρει χρόνο.
Αλλά να πω ότι έχω προκηρύξει την περασµένη Πέµπτη, κύριε
Πρόεδρε, συνολικά για τη χώρα τη µεγαλύτερη προκήρυξη µό-
νιµου προσωπικού νοσηλευτών, σε µία προκήρυξη, από την
ίδρυση του ΕΣΥ. Προκηρύξαµε δύο χιλιάδες εκατόν σαράντα
πέντε θέσεις µόνιµου νοσηλευτικού προσωπικού. Σήµερα υπέ-
γραψα -και ανεβαίνει η προκήρυξη εντός της ηµέρας- επτακό-
σιες θέσεις µόνιµων γιατρών. Στο σύνολο του 2024 έχουµε
προβλέψει να προκηρύξουµε εξίµισι χιλιάδες θέσεις µόνιµου ια-
τρικού, νοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού στο ΕΣΥ και στο
ΕΚΑΒ, σε φορείς δηλαδή του Υπουργείου Υγείας, που πάλι είναι
πολύ µεγάλος αριθµός. Σε βάθος τετραετίας οι µόνιµες προσλή-
ψεις είναι δέκα χιλιάδες. 

Για µια χώρα όπου το σύνολο των ετήσιων προσλήψεων του
κράτους είναι µεταξύ δώδεκα και δεκατριών χιλιάδων το να πάρει
τις δέκα χιλιάδες για την τετραετία η υγεία, µόνο η υγεία, είναι
ένας τεράστιος αριθµός. Άρα, λοιπόν, καταλαβαίνετε ότι καθό-
λου δεν έχει διαλάθει της προσοχής ούτε του Πρωθυπουργού
ούτε του Υπουργείου Υγείας η ανάγκη να καλυφθούν κενά.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, γιατί έχω φτάσει τα
πέντε λεπτά, για τις θέσεις µία προς µία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Μπάρκα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα πω
πολλά, ούτως ή άλλως είµαι τυπικός στον χρόνο µου. Για να απο-
φύγω την όποια παρεξήγηση, αναφέρθηκα, κύριε Υπουργέ, όταν
βλέπετε ήρθατε στη Φιλιππιάδα, στη γενέτειρά µου, σε µια προ-
εκλογική σας συγκέντρωση και είπατε ότι θέλετε να µε στεναχω-
ρήσετε. Σε αυτό αναφέρθηκα, δεν αναφέρθηκα στη συµπάθεια. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πο-
λιτικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Εντάξει. Ακούστε. Αυτά που εί-
πατε είναι τα γενικά, τα πανελλαδικά. Δέκα χιλιάδες θέσεις για
την Ήπειρο; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Για
τα κέντρα υγείας είπα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ωραία. Είπατε για το «Χατζηκώ-
στα» και για την Άρτα. Για την Πρέβεζα, που είναι κι ο νοµός στον
οποίον εκλέγοµαι, και για τη Θεσπρωτία δεν είπατε τίποτα. 

Και να σας πω, κύριε Υπουργέ, και σηµειώστε το σας παρα-
καλώ, ότι η Πρέβεζα διαθέτει τη στιγµή που µιλάµε το αρχαι-
ότερο νοσοκοµείο κτηριακά στη χώρα. Είχαµε και τη Σπάρτη, µε
την οποία παίζαµε µαζί κτηριακά σε χρονολογία. Είναι από το
1974, αν δεν κάνω λάθος, η ανέγερσή του. Αυτοί το λύνουν µε
κάποια χρήµατα που βρήκαν από κάποιον ιδιώτη. Εµείς παραµέ-
νουµε στο αρχαιότερο νοµαρχιακό νοσοκοµείο και µιλάµε ότι
είναι απαίτηση όλου του πρεβεζάνικου λαού η ανέγερση ενός
νέου νοµαρχιακού νοσοκοµείου, όλων, τοπικών παραγόντων, δη-
µάρχου, αντιπεριφερειάρχη κ.λπ.. 

Όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, για τους γιατρούς, αναφερθήκατε
σε άθροισµα και καλά κάνατε, µονίµου και επικουρικού. Η απαί-
τηση, εξ όσων γνωρίζω, όλων των ανθρώπων οι οποίοι δου-
λεύουν στο δηµόσιο σύστηµα υγείας είναι η µονιµοποίηση των
γιατρών, οι οποίοι έδωσαν τη µάχη, παραδείγµατος χάριν εναν-
τίον του κορωνοϊού, και οι οποίοι είναι µε συµβάσεις, που λήγουν.
Βλέπω, κύριε Υπουργέ, ότι επιµένετε, κατά την άποψή µου
λάθος, και οικονοµικά λάθος και πολιτικά σίγουρα λάθος -είµαι
απέναντι σε αυτό- στο να µπαίνουν ιδιώτες, είτε στη φύλαξη, είτε
στον καθαρισµό των νοσοκοµείων, είτε στη σίτιση, κάτι το οποίο
αντιπαλεύουνε όλα τα σωµατεία των εργαζοµένων στις δηµόσιες
δοµές υγείας. Βλέπω παραδείγµατος χάριν ότι ο Πρόεδρος της
Οµοσπονδίας των νοσοκοµειακών είναι απέναντι σε αυτό. 

Εσείς βέβαια επιµένετε και λέτε ότι είναι πιο φθηνό. Εγώ δεν
έχω δει καµµία µελέτη για αυτό, δηλαδή δεν έχετε καταθέσει
καµµία µελέτη που να αποδεικνύει ότι όντως είναι πιο φθηνό.

Υπερασπίζοµαι όµως ότι αυτά τα παιδιά που έδωσαν τη µάχη
-αν θέλετε- ως επικουρικό προσωπικό εναντίον του κορωνοϊού ή
να κρατήσουν ψηλά το δηµόσιο σύστηµα υγείας, πρέπει να αν-
ταµειφθούν και να µείνουν και να µπουν ως µόνιµοι υπάλληλοι
στο σύστηµα υγείας.

Έχω πολλά, παραδείγµατος χάριν για τους Φιλιάτες. Εδώ οι
εργαζόµενοι των Φιλιατών λένε ότι δεν έχουν µείζονες ειδικότη-
τες όσον αφορά τη λειτουργία τους. Η Πρέβεζα, κύριε Υπουργέ,
κατά τη διάρκεια των γιορτών των Χριστουγέννων έµεινε χωρίς
χειρουργό. Καταλαβαίνετε ότι είναι δύσκολο να λειτουργήσει
οποιαδήποτε άλλη κλινική χωρίς να λειτουργεί η χειρουργική. Και
εκ των ενόντων δινόταν η όποια λύση. Έχουµε µετακινήσεις για-
τρών. Όλα αυτά είναι προβλήµατα.

Και εγώ σας µιλάω για την Ήπειρο, κύριε Υπουργέ, γιατί αυτή
την υποχρέωση ανέλαβα έναντι των Ηπειρωτών. Εµείς –ξέρετε-
οι Ηπειρώτες είµαστε άνθρωποι λίγο κλειστοί και λίγο φειδωλοί
στα λόγια µας. Καταλαβαίνετε πώς το λέω. Αλλά υπάρχει ένα ζή-
τηµα τώρα εδώ. Η Ήπειρος είναι µακριά, το ξαναλέω. Δεν είµα-
στε κοντά στην Αθήνα, στην Αττική ή στη Θεσσαλονίκη που
ενδεχοµένως να λύνουν προβλήµατα. Σε όλα αυτά να βάλετε το
γεγονός ότι κατά τους καλοκαιρινούς µήνες έχουµε υπερπλη-
θώρα τουριστών και βαλκάνιο κόσµο, βαλκάνιους οι οποίοι έρ-
χονται για νοσηλεία στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο των
Ιωαννίνων αλλά και στις άλλες δοµές.

Ευχαριστώ πολύ.

11050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κύριος Υπουργός.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’
αρχάς είπα να σας στεναχωρήσω πράγµατι πολιτικά διά του
εκλογικού αποτελέσµατος, όπερ και εγένετο. Το ζήτησα από τον
λαό της περιοχής σας και ο λαός της περιοχής σας µας άκουσε,
όχι εµένα προσωπικά, αλλά την παράταξη που εκπροσωπώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Είναι κακό να επιθυµείς τη στε-
ναχώρια κάποιου. Ανθρώπινα το λέω.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Και
σίγουρα δεν θα χαρήκατε από το εκλογικό αποτέλεσµα. Σε µία
εκλογική αναµέτρηση κάποιος χαίρεται κάποιος λυπάται. Δεν
µπορεί να χαίρονται όλοι. Δεν είµαστε συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ, που
όλοι βγαίνουν κερδισµένοι την επόµενη µέρα και κάνουν σαν να
µη συµβαίνει τίποτα.

Όσον αφορά το προσωπικό. Θα το διαβάσω από την απάν-
τηση. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά γιατί το να διαβάζω τώρα
µία, µία τις θέσεις, θα ήταν άχαρο για την Βουλή. Συγκεκριµένα
ο αριθµός προσλήψεων σε µόνιµο και επικουρικό προσωπικό, ια-
τρικό, νοσηλευτικό και λοιπό στα νοσοκοµεία και στα Κέντρα
Υγείας Περιφέρειας Ηπείρου κατά το χρονικό διάστηµα 2015 ως
και σήµερα, όπως αποτυπώνονται στον παρακάτω πίνακα, πα-
ρουσιάζει ξεκάθαρα µεγάλη αυξητική τάση. Και έχουµε εδώ
όλους τους πίνακες από το 2015, το 2016 µέχρι σήµερα. Σήµερα
έχουµε τους περισσότερους γιατρούς και τους περισσότερους
νοσηλευτές σε όλες τις δοµές υγείας της Ηπείρου. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας, κ. Σπυρίδων - Άδωνις

Γεωργιάδης, καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Έχει µόνιµους και επικουρικούς;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Μό-

νιµους και επικουρικούς.
Απλώς και µόνο το λέω για να µη δηµιουργούµε στον κόσµο

εντυπώσεις. Γιατί εγώ να δεχθώ ότι υπάρχουν κενά, αλλά και
εσείς κυβερνήσατε µια και το αναφέρετε. Τα κενά επί της θητείας
σας ήταν περισσότερα απ’ ότι είναι σήµερα. Αυτό λέω. Σκο-
πεύουµε να λυθούν όλα τα κενά. Και επαναλαµβάνω, έχουµε ένα
εκτεταµένο πρόγραµµα προσλήψεων. Αυτό όµως δεν σηµαίνει
ότι δεν κάνουµε τη δουλειά µας.

Στα άλλα που είπατε, έχω δύο σχόλια να κάνω. Είπατε για ένα
µεγάλο κοµµάτι βαλκάνιων που επισκέπτονται τα νοσοκοµεία της
περιοχής σας. Δεν είναι µόνο οι περιπτώσεις αυτές, δυστυχώς,
που αναφέρατε. Είναι και η περίπτωση που προσπαθούµε να κα-
ταπολεµήσουµε τον ανενεργό ΑΜΚΑ πολλών ανθρώπων, οι
οποίοι απέκτησαν ΑΜΚΑ κατά τη διάρκεια µιας κάποιας σύντο-
µης ή µη σύντοµης παραµονής τους στην Ελλάδα κατά το πα-
ρελθόν, έφυγαν έκτοτε από την Ελλάδα και έρχονται από τις
βόρειες βαλκανικές χώρες προς την Ελλάδα ακριβώς για να απο-
κτήσουν πρόσβαση στο δωρεάν σύστηµα υγείας που έχει η Ελ-
λάδα µας, δηλαδή, την πλήρη ιατροφαρµακευτική κάλυψη στις
δηµόσιες δοµές των πάντων, κάτι που δεν συµβαίνει σε καµµία
άλλη βαλκανική χώρα. Και έτσι προτιµούν πάρα πολλοί από την
Αλβανία και από τη Βόρεια Μακεδονία και από τη Βουλγαρία τα
παιδιά να έρχονται στην Ελλάδα. Η Βουλγαρία µπορεί να είναι
µεν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά στην Βουλγαρία πληρώνεις
για να πας στα νοσοκοµεία. Στην Ελλάδα δεν πληρώνεις. Και έρ-
χονται εδώ επειδή απόκτησαν κάποτε ΑΜΚΑ, για να µην πληρώ-
νουν.

Αυτό το πρόβληµα το είχε εντοπίσει πρώτος στο παρελθόν ο
κ. Ανδρέας Ξανθός, για να είµαι δίκαιος. Δεν πρόλαβε να νοµο-
θετήσει. Είχε ανακοινώσει ότι θα το νοµοθετούσε, αλλά δεν πρό-
λαβε. Το νοµοθέτησα εγώ ως Υπουργός Εργασίας και υπέγραψα
και την υπουργική απόφαση εγώ ως Υπουργός Υγείας µαζί µε
την κ. Μιχαηλίδου. Και ήδη τώρα έχει ξεκινήσει εν µέρει η εφαρ-
µογή του και προχωράει η ΗΔΙΚΑ στην περαιτέρω εφαρµογή
αυτού του θέµατος. Άρα το ένα κοµµάτι είναι αυτό. 

Το δεύτερο κοµµάτι και το µεγάλο έχει να κάνει µε το θέµα της
µονιµοποίησης. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι αυτό που ζητάτε,
απλά δεν µπορεί να γίνει. Η Ελλάδα έχει όριο προσλήψεων, το

ένα προς ένα. Μία αποχώρηση, µία πρόσληψη. Αυτό έχει υπο-
γραφεί όχι µόνο από εµάς, αλλά και από εσάς. Είναι στο τρίτο
µνηµόνιο, στο µνηµόνιο Τσίπρα-Καµµένου. Το έχετε ψηφίσει και
εσείς. Και απαγορεύει -όχι επί µνηµονίου- στις µελλοντικές κυ-
βερνήσεις στην Ελλάδα µέχρι την εξόφληση του δανειακού προ-
γράµµατος, να σπάσει ο κανόνας του 1 προς 1. Άρα λοιπόν για
µία αποχώρηση µπορούµε να κάνουµε µία πρόσληψη. 

Οι αποχωρήσεις του έτους 2024 είναι στο σύνολο δεκατέσσε-
ρις χιλιάδες. Άρα, έχει το κράτος µας συνολικά να προσλάβει δε-
κατέσσερις χιλιάδες. Από αυτές τις δεκατέσσερις χιλιάδες, οι
εξίµισι χιλιάδες, οι µισές δηλαδή, είναι στην υγεία. Αντιλαµβάνε-
στε ότι πρέπει να υπολογίσουµε το Παιδείας, την Αστυνοµία, το
Λιµενικό και όλες τις άλλες δηµόσιες υπηρεσίες και τα Υπουρ-
γεία. Αλλά πάλι η υγεία έχει πάρει τη µερίδα του λέοντος.

Τα επόµενα χρόνια οι αποχωρήσεις µειώνονται, γίνονται περί-
που δέκα χιλιάδες για τα επόµενα τρία χρόνια. Άρα αυτόµατα
µειώνονται και οι προσλήψεις. Θα είναι δέκα χιλιάδες κατ’ έτος
σύµφωνα µε τον κανόνα 1 προς 1. Αν πάµε να µονιµοποιήσουµε
τριάντα πέντε χιλιάδες επικουρικούς που έχουµε σήµερα, αυτο-
µάτως έχουµε παραβιάσει τη συµφωνία µε τους δανειστές µας
και έχουµε παραβιάσει και τον νόµο ΣΥΡΙΖΑ. Άρα µας ζητάτε κάτι
που εσείς έχετε νοµοθετήσει να µην µπορούµε να κάνουµε. Άρα
είναι υποκρισία.

Κάποτε πρέπει να σταµατήσει στη Βουλή η υποκρισία. Στο παι-
χνίδι αυτό των δεσµεύσεων έναντι των δανειστών, είµαστε
παρέα, κύριε Μπάρκα. Κάποτε ήσασταν απέναντι. Μετά ήρθατε
στην κυβέρνηση, καταλάβατε τι εστί βερίκοκο και τώρα είµαστε
παρέα. Και αφού είµαστε παρέα σε αυτό, ας µην τσακωνόµαστε
για αυτά που έχουµε προσυµφωνήσει στο παρελθόν. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 727/16-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικολάου
Βρεττού προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Σηµαντικές αυξή-
σεις τιµών στα φάρµακα και ιδιαίτερα στα γενόσηµα». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η συνεχής στοχοποίηση των συνταξιούχων,

των µισθωτών και των πολύπαθων εργαζοµένων ασφαλισµένων
στη χώρα µας -όπου η διάδοχός σας στο προηγούµενο Υπουρ-
γείο τηρώντας πιστά την πολιτική που εφαρµόζατε- τους απο-
κλείει πλήρως σύµφωνα µε τις τελευταίες ανακοινώσεις από την
ιατροφαρµακευτική τους περίθαλψη. Παράλληλα βέβαια µε τη
µείωση των πραγµατικών τους µισθών λόγω των µνηµονιακών
επιταγών από το 2010 έως σήµερα, της υπερφορολόγησης µε
τα τεκµαρτά εισοδήµατα που πρόσφατα ψηφίσατε, τα οποία ση-
µειωτέον δεν ισχύουν σε καµµία άλλη ευρωπαϊκή χώρα, τη κα-
τακόρυφη πτώση της αγοραστικής τους δύναµης που ξεπερνάει
το 18,2% σε αντιστοιχία µε το 2000, την ακρίβεια που εσείς ως
Κυβέρνηση αρνείστε να αντιµετωπίσετε µε ουσιαστικά και απο-
τελεσµατικά µέτρα, έχουν τώρα να αντιµετωπίσουν και την κα-
τακόρυφη άνοδο των τιµών των φαρµάκων. 

Πλήθος ασφαλισµένων διαµαρτύρονται για τις υψηλές τιµές
λιανικής φαρµάκων, τις οποίες αντιµετωπίζουν από τα µέσα του
µήνα Φεβρουαρίου κατόπιν απόφασης του Υπουργείου σας. 

Υπήρξαν ανακοινώσεις από τον Φαρµακευτικό Σύλλογο Αττι-
κής. Και συµµεριζόµενος τη δίκαια αγανάκτηση των πολιτών, δι-
ευκρίνισε ότι οι φαρµακοποιοί απέναντι στους πολίτες δεν
φέρουν καµµία ευθύνη για τον καθορισµό των τιµών των φαρµά-
κων και οι αυξήσεις στη συµµετοχή των συγκεκριµένων πριν την
ηµιτελή παρέµβασή σας, έφτανε ακόµα και το 80% και η επιβά-
ρυνση αυτή αφορούσε πάνω από χίλια επτακόσια γενόσηµα φάρ-
µακα.

Και επισήµανε ο Φαρµακευτικός Σύλλογος Αττικής ότι λιανικές
και ασφαλιστικές τιµές των φαρµάκων καθορίζονται από το
Υπουργείο Υγείας και οι φαρµακοποιοί δεν έχουν οποιαδήποτε
ευθύνη. 

Εποµένως σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα για την επιβάρυνση
των ασφαλισµένων για φάρµακα -που πριν την παρέµβασή σας
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ήταν στα 30 εκατοµµύρια και µετά την, ψεύτικη για εµάς, παρέµ-
βαση κατέβηκε µόλις στα 27,5 µε 28 εκατοµµύρια- µε αυτό το
ποσό της δαπάνης, θα επωφεληθούν οι φαρµακευτικές εταιρείες
και το δηµόσιο σε βάρος τους.

Με το νέο δελτίο τιµών φαρµάκου, έτσι και όπως διορθώθηκε,
η Κυβέρνηση αποσύρεται από την πριµοδότηση της επιλογής
των φθηνών γενοσήµων φαρµάκων, προωθώντας ξεκάθαρα τα
πρωτότυπα επώνυµα, ενώ περιορίζει το ποσό επιστροφής που
είναι στο σηµείο αναφοράς.

Ερωτάσθε...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Σας παρακαλώ. Ούτε τρία λεπτά δεν

πήρα! Εντάξει! Όλοι πήραν τέσσερα. Γιατί το κάνετε αυτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Προ-

σπαθώ µε όλους…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Γιατί το κάνετε αυτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Βρεττέ, προσπαθώ µε όλους να είστε µέσα στον χρόνο. Τι να κά-
νουµε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Υπάρχουν οι αποτυπώσεις που φαίνε-
ται η µεροληπτική µεταχείριση.

Ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός -αν θέλετε και µου επιτρέ-
ψετε- ποιος είναι ο λόγος που το Υπουργείο Υγείας προέβη από
τα µέσα Φεβρουαρίου στη µείωση των ασφαλιστικών τιµών φαρ-
µάκων, χωρίς καµµία µέριµνα για τους ασφαλισµένους, την οι-
κονοµική τους επιβάρυνση και την πλήρη αδυναµία τους, όπως
µετριέται, να αγοράσουν τα φάρµακά τους και ποια τα άµεσα
µέτρα που θα λάβετε -γιατί αυτά που πήρατε ήταν τύπου ασπι-
ρίνης- προκειµένου να ανακουφίσετε πλήρως τους ασφαλισµέ-
νους και να επωµιστούν επιτέλους οι φαρµακευτικές εταιρείες
το οικονοµικό βάρος που τους αναλογεί, στο πλαίσιο ενός κρά-
τους πρόνοιας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Βρεττέ, δεν έχω κάτι µεροληπτικά. Προσπαθώ σε όλους να είναι
ο χρόνος συγκεκριµένος. Εσείς έχετε και εκπρόσωπο στη Διά-
σκεψη των Προέδρων, ο οποίος έχει και αυτή τη διάθεση. Η µόνη
λύση είναι στα δύο λεπτά ή στα τρία λεπτά, όπως γίνεται στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο, να κλείνει το µικρόφωνο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Αυτό πρέπει να ισχύει για όλους!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Αυτό θέλω

και εγώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Να το κάνετε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εγώ

δεν συµφωνώ. Έχουµε χρόνο. Σιγά τώρα αν κάτσουµε δέκα
λεπτά παραπάνω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν χρει-
άζεται να συµφωνούµε σε όλα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Να
ακούσει ο ελληνικός λαός να καταλάβει!

Δεν χάλασε ο κόσµος, κύριε Πρόεδρε! Γίναµε τώρα τόσο τυ-
πολάτρες να κλείνουµε το µικρόφωνο! Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο είναι επτακόσιοι πενήντα άνθρωποι από είκοσι επτά χώρες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είµαστε
Ευρωπαίοι όπου θέλουµε!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αφή-
στε λίγο να εξελιχθεί ο διάλογος. Δεν πειράζει!

Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώ-
τηση. Όµως, δεν είστε αντικειµενικός, διότι, ενώ αναφέρατε τις
ανακοινώσεις του Φαρµακευτικού Συλλόγου Αθηνών και του Πα-
νελληνίου Φαρµακευτικού Συλλόγου, όταν εφαρµόστηκε ο νέος
τρόπος αποζηµίωσης -που θα εξηγήσω αµέσως µετά γιατί- δεν
αναφερθήκατε στις επόµενες ανακοινώσεις τους, όπου χαιρέτι-
σαν την απόφαση του Υπουργού Υγείας, του κ. Άδωνι Γεωρ-
γιάδη, για τον φραγµό των 3 ευρώ. Μάλιστα, έκαναν και δελτία
Τύπου και σχετικές τηλεοπτικές συνεντεύξεις τόσο ο Πρόεδρος

των Αθηνών κ. Λουράντος, όσο ο Πρόεδρος του Πανελληνίου κ.
Βαλτάς.

Αν θέλετε να προβάλετε τις ανακοινώσεις τους, πρέπει να τις
προβάλετε όλες, όχι τις µισές, αφού µιλάµε για το ίδιο θέµα. Το
προσπερνώ αυτό. Θεωρώ ότι διέλαθαν της προσοχής σας στο
πλαίσιο της πολιτικής αντιπαράθεσης.

Πάµε τώρα στην ουσία του θέµατος, γιατί αυτό ενδιαφέρει
τους πολίτες. Πρώτα από όλα, ο ΕΟΠΥΥ αποζηµίωνε από το 2012
που ιδρύθηκε µέχρι το 2018 µε τον τρόπο που αποζηµιώνει σή-
µερα. Δηλαδή, τι αποζηµίωνε; Το φθηνότερο γενόσηµο ανά θε-
ραπευτική κατηγορία. Για τους γνωρίζοντες φάρµακα, το
φθηνότερο γενόσηµο σε ATC 4.

Το 2018, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, στο πλαίσιο της υποστήριξης
της πολιτικής διεισδύσεως των γενοσήµων, άλλαξε τον τρόπο
αποζηµίωσης και είπε ότι θα αποζηµιώνω όλη τη διαφορά ανε-
ξαρτήτως τού ποιο γενόσηµο αγοράζεις, γιατί πιστεύω ότι έτσι
θα πάνε περισσότεροι συµπολίτες µου να πάρουν γενόσηµα και
τελικά, θα έχω εξοικονόµηση της δαπάνης. Μάλιστα!

Δούλεψε αυτό το µέτρο; Απάντηση: Όχι. Η Ελλάδα παραµένει,
δυστυχώς, καίτοι η βασική χώρα στην Ευρώπη παραγωγής γε-
νοσήµων φαρµάκων -έχουµε την πιο ισχυρή εγχώρια φαρµακευ-
τική βιοµηχανία- πάρα πολύ χαµηλά στην κατανάλωσή τους.
Είµαστε κάτω από το 30%, όταν -για να καταλάβετε- η Πορτογα-
λία, χώρα στον ίδιο πληθυσµό µε µας, είναι πάνω από το 40%.

Γιατί ενδιαφέρει τα κράτη ο κόσµος να αγοράζει γενόσηµα
φάρµακα; Διότι, αν αγοράζεις γενόσηµα φάρµακα και αγοράζεις
τα φτηνά γενόσηµα φάρµακα και δεν πληρώνει το κράτος τη δια-
φορά προς τα ακριβά, τότε εξοικονοµεί χρήµατα το δηµόσιο σύ-
στηµα. Αυτά τα χρήµατα που εξοικονοµεί είναι απολύτως
απαραίτητα για κάτι που θα σας εξηγήσω στη συνέχεια.

Το 2022, λοιπόν, ο τότε Υπουργός Υγείας, ο κ. Πλεύρης, βλέ-
ποντας ότι, καίτοι πληρώνει ο ΕΟΠΥΥ πολλές δεκάδες εκατοµ-
µύρια ευρώ παραπάνω στη βιοµηχανία -γιατί αυτή η διαφορά των
χρηµάτων πηγαίνει στις βιοµηχανίες που πουλάνε τα γενόσηµα,
αυτές παίρνουν τα παραπάνω λεφτά- εντούτοις, ως µέτρο αύξη-
σης της διεισδύσεως των γενοσήµων φαρµάκων, δεν είχε καµµία
επίπτωση. Και έτσι εισηγήθηκε στη Βουλή και ψηφίστηκε νόµος
και εκκρεµούσε η έκδοση υπουργικής αποφάσεως για να επι-
στρέψουµε στον παλιό τρόπο τιµολόγησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Η υπουργική απόφαση εξεδόθη επί του κ. Πλεύρη. Είχε ηµε-
ροµηνία έναρξης την 1η Ιουλίου του 2023. Την 1η Ιουλίου του
2023, ο διάδοχος του κ. Πλεύρη κ. Χρυσοχοΐδης, θεώρησε -έτσι
νόµισε, νοµίζω και σωστά- ότι χρειάζεται περισσότερος χρόνος
ενηµέρωσης του κοινού και είπε ότι αυτό θα εφαρµοστεί µε το
νέο δελτίο τιµών φαρµάκου, δηλαδή µετά τις 31 Ιανουαρίου του
2024.

Όταν ήρθα εγώ, δεν υπέγραψα κάτι. Η πολιτική αυτή είχε ήδη
ψηφιστεί και µε νόµο και µε υπουργική απόφαση και εφαρµό-
στηκε µε την έκδοση του νέου δελτίου τιµών από τις 12 Φε-
βρουαρίου και µετά. Τότε, πράγµατι, οι φαρµακευτικοί σύλλογοι
διαµαρτυρήθηκαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εντάξει,
κύριε Υπουργέ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κλείνω µε αυτό. Ένα λεπτό µόνο, για να καταλάβει ο κόσµος.

Διότι, ενώ στα περίπου δύο χιλιάδες τετρακόσια φάρµακα, που
είναι τα γενόσηµα, στα δύο χιλιάδες -και µάλιστα, στα δύο χιλιά-
δες εκατό- οι διαφορές που πλήρωνε ο κόσµος ήταν πάρα πολύ
µικρές, 1 ευρώ, 1,5 ευρώ, 2 ευρώ, σε δύο κατηγορίες, στις στα-
τίνες και στα φάρµακα που έχουν σχέση µε ψυχιατρικές νόσους
υπήρχαν περιπτώσεις που οι διαφορές ήταν 10, 12 και 15 ευρώ.

Όταν αυτό έγινε αντιληπτό -και εκεί βοήθησαν οι φαρµακευτι-
κοί σύλλογοι και τους ευχαριστώ- αυτοµάτως εξέδωσα εγώ νέα
υπουργική απόφαση όπου είπα ότι δεν επιτρέπω να πληρώσει
κάποιος πάνω από 3. Το πάνω από 3 το πληρώνουµε εµείς. Γιατί
αυτό; Διότι σας είπα ότι «το έως 3» που βάλαµε πιάνει από τα
δύο χιλιάδες τετρακόσια φάρµακα τα εκατόν ογδόντα που είναι
πάνω από 3. Όλα τα όλα είναι κάτω από 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
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κύριε Υπουργέ, ολοκληρώσατε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα,

χωρίς να αυξήσουµε τις δαπάνες του ΕΟΠΥΥ, βελτιώσαµε αυτά
που έφυγαν από την τσέπη του κόσµου.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω γιατί αυτό ενδιαφέρει τον
κόσµο και δεν είναι όπως το λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία.
Κύριε Βρεττέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι θετικό που ξεχω-

ρίζετε τη θέση σας από αυτή τη ρύθµιση, την οποία έκανε ο προ-
ηγούµενος συνάδελφός σας Υπουργός. Άρα, εννοείτε ότι εσείς
δεν θα παίρνατε ποτέ αυτή την απόφαση. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, η επικοινωνιακή σας πρακτική είναι για να συναινέ-
σει στην κατάργηση του κοινωνικού κράτους, γιατί µε τους κλει-
στούς προϋπολογισµούς, αφού είστε ειλικρινής και θαρραλέος
πάντα στις πολιτικές σας επιλογές, ξέρετε ότι µειώνετε συνεχώς
τον κλειστό προϋπολογισµό όσον αφορά στη χρηµατοδότηση
από τους κρατικούς πόρους του φαρµάκου.

Και τι κάνετε εσείς; Επειδή έχετε δεσµευθεί, σύµφωνα µε το
µνηµόνιο, για να πάρουµε το ΤΑΑ για να πάνε να χρηµατοδοτη-
θούν όλοι οι φαρµακοβιοµήχανοι και κυρίως οι πολυεθνικές -και
οι τοπικές, αλλά κυρίως, οι πολυεθνικές- εσείς έχετε δεσµευτεί
ως Κυβέρνηση -και νοµίζω ότι το γνωρίζετε- µε το Συµβούλιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στο αναθεωρηµένο µνηµόνιο του παραρ-
τήµατος της εκτελεστικής απόφασης του συµβουλίου στις 13
Ιουλίου 2021, για έγκριση και αξιολόγηση του σχεδίου ΤΑΑ -εσείς
το γνωρίζετε πολύ καλά- ότι θα πρέπει το clawback, που πλέον
ήταν µια δαπάνη των φαρµακευτικών εταιρειών, να µειώνεται 50,
150 και 200 εκατοµµύρια, µέχρι και 400. Μπορώ να τα παρα-
θέσω, αλλά τα γνωρίζετε πολύ καλά.

Και τι κάνετε εσείς; Ενώ µειώνετε την κρατική εισφορά, έρχε-
στε και δίνετε 30 εκατοµµύρια και µετά την παρέµβαση του φαρ-
µακευτικού συλλόγου -γιατί αντικειµενικά τον επικαλέστηκα-
πήγατε και τα 30 εκατοµµύρια που θα τα εισφέρουν οι πολίτες,
αυτοί που δοκιµάζονται. Είναι αυτοί που κάποτε, στο παρελθόν
τους υποστηρίζατε, ενώ σήµερα πρακτικά λέτε «δεν µπορούµε
να κάνουµε κάτι άλλο» -είναι έντιµο αυτό- έρχεστε και τους λέτε
ότι θα επιβαρυνθείτε µε 28 εκατοµµύρια. Διότι το 1 και 2 ευρώ
στα τακτικά φάρµακα δεν είναι δαπάνη για εσάς ή η φτωχοποί-
ηση που καταγράφουν όλοι οι διεθνείς δείκτες και οργανισµοί
δεν είναι πραγµατικότητα.

Και τι έρχεστε τώρα και κάνετε; Από τη µία, επιβαρύνετε τους
πολίτες και από την άλλη, έρχεστε και αυξάνετε τη λίστα των
ΜΣΦΑ. Εποµένως, εσείς έρχεστε τώρα, που ξέρετε πολύ καλά τι
σηµαίνει µη συνταγογραφούµενα φάρµακα και πόσο έχουν αυ-
ξηθεί κατά 100%, 200% και 300%. Ποια είναι αυτά που έρχονται
και επιβαρύνουν στην ουσία την τσέπη του πολίτη, που κάποτε
υπερασπιζόσασταν; Ασπιρίνες, αντιβηχικά, όλα αυτά τα φάρµακα
που είναι τόσο απαραίτητα για την καθηµερινότητα.

Εποµένως, εσείς µειώνετε ως κράτος τη φαρµακευτική δα-
πάνη, εσείς δίνετε πίσω επιστροφές για να πάρουν τα υπερκέρδη
τους οι εταιρείες, στις οποίες έχετε χαρίσει ταυτόχρονα µε την
αύξηση της λίστας των ΜΣΦ επιπλέον κέρδη, όπου εκεί ανεξέ-
λεγκτα κάνουν αυξήσεις, αυξήσεις όχι του 18% και του 20%, των
πληθωριστικών των τελευταίων τριών και τεσσάρων χρόνων,
αλλά αυξήσεις 100%, 200% και 300%. 

Κύριε Υπουργέ, ότι και αν πείτε εσείς ή ό,τι και αν πούµε εµείς
της Νίκης, δεν το κάνουµε για πολιτική αντιπαράθεση, γιατί εσείς
έχετε παρελθόν και εµείς έχουµε µέλλον. Οι πολίτες είναι εδώ
για να κρίνουν ποιοι τους εµπαίζουν, ποιοι είναι µνηµονιακοί, ηγή-
τορες και προπαγανδιστές αυτής της πολιτικής που φτωχοποιεί
και κατατρώει τους Έλληνες πολίτες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κύριε συνάδελφε, πολύ καλόπιστα σας λέω αν θέλετε να µε κα-
λέσετε στη Νίκη να σας εξηγήσω τη φαρµακευτική πολιτική, θα
το κάνω, γιατί καλόπιστα σας λέω ότι όλα όσα είπατε είναι λάθος.
Είναι εντυπωσιακό. 

Πρώτον, εγώ πουθενά δεν είπα ότι δεν θα έπαιρνα αυτή την

απόφαση. Την έχω πάρει αυτή την απόφαση το 2013, την ίδια,
και ασφαλώς θα τη νοµοθετούσα και τώρα, αν δεν είχε ήδη νο-
µοθετηθεί. Προφανώς σας είπα ότι όλα τα ασφαλιστικά συστή-
µατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποζηµιώνουν το φθηνότερο
γενόσηµο. Ήµασταν οι µόνοι που κάναµε το ανάποδο. Το απο-
φάσισε ο ΣΥΡΙΖΑ και ήταν µια ανορθογραφία που είχε τότε τη δι-
καιολογία της αύξησης της διεισδύσεως γενοσήµων φαρµάκων,
η οποία δεν δούλεψε. Δεν καταλαβαίνω γιατί επιµένετε ότι πρέπει
να δωρίζουµε δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ από τον Έλληνα φο-
ρολογούµενο στη βιοµηχανία. Κάντε το εσείς, αν κυβερνήσετε. 

Εγώ επαναλαµβάνω ότι το σωστό είναι αυτό που κάνουν στη
Γερµανία, στη Γαλλία, στην Ιταλία, στο Ηνωµένο Βασίλειο, στην
Ισπανία, στην Πορτογαλία και αλλού, που πληρώνουν το φθηνό-
τερο γενόσηµο, γιατί λένε τα κράτη «Πάρε το φάρµακο που σου
έχει γράψει ο γιατρός βάσει της δραστικής ουσίας που δουλεύει
το ίδιο όποια φίρµα και να γράφει το κουτί». Αυτό σου λέει. Αν
θες εσύ να πάρεις το ακριβότερο, γιατί έχεις πειστεί ότι πρέπει
να πάρεις το ακριβότερο, το πληρώνεις από τη τσέπη σου. Ειδικά
σε εµάς -πάλι εξαίρεση είµαστε- βάλαµε των τριών ευρώ για να
είναι µια ενδιάµεση µεταβατική περίοδος µεταξύ των δύο τρόπων
τιµολόγησης.

Έρχοµαι στο Ταµείο Ανάκαµψης τώρα. Το λεγόµενο επενδυ-
τικό clawback, στο οποίο αναφερθήκατε, είναι νόµος που ψήφισα
εγώ ως Υπουργός Ανάπτυξης το 2020. Οι στόχοι µειώσεως του
φαρµακευτικού clawback έχουν µπει πράγµατι στο Ταµείο Ανά-
καµψης, συµπληρώνονται µε λεφτά. Είπατε ότι µειώνουµε τη
φαρµακευτική δαπάνη. Είναι ψευδές. Η φαρµακευτική δαπάνη
του 2023, retail, δηλαδή έξω στα φαρµακεία και στα νοσοκοµεία,
ήταν 2.600.000.000. Η φαρµακευτική δαπάνη, φαρµακεία και νο-
σοκοµεία, του 2024 είναι 3.050.000000. Είναι 450 εκατοµµύρια
επιπλέον.

Πού την είδατε τη µείωση; Έχει ψηφίσει νόµο η Βουλή των Ελ-
λήνων, κύριε Πρόεδρε, όπου κάθε χρόνο αυξάνεται η φαρµακευ-
τική δαπάνη κατά την αύξηση του Ακαθάριστου Εθνικού
Προϊόντος της χώρας. Για ποιον λόγο συµβαίνει αυτό; Και εδώ ερ-
χόµαστε και στο ζουµί. Το λέω για να το καταλάβετε πολύ ωραία.
Οι ανάγκες µας για υπηρεσίες υγείας και για φάρµακα διαρκώς
αυξάνονται -οι οικονοµικές ανάγκες εννοώ- πρώτον, γιατί ο πλη-
θυσµός µας γηράσκει και άρα έχουµε περισσότερες ασθένειες
και, δεύτερον, γιατί ευτυχώς συνεχώς εφευρίσκονται νέες καινο-
τόµες θεραπείες, οι οποίες σώζουν ζωές, αλλά οι οποίες είναι πα-
νάκριβες. Η ανοσοθεραπεία, ας πούµε, µπορεί να κοστίσει για
έναν καρκινοπαθή 700.000 και 800.000 ευρώ η θεραπεία. 

Άρα, τι προσπαθούν να κάνουν όλα τα κράτη και το δικό µας;
Να εξοικονοµήσουν χρήµατα ωθώντας τον κόσµο στα φθηνό-
τερα φάρµακα καθηµερινής χρήσεως για να µείνουν λεφτά για
να µπορούµε να παίρνουµε και τα ακριβά φάρµακα που θα χρει-
αστούµε. Εύχοµαι να µη χρειαστούµε ποτέ εµείς, αλλά κάποιοι,
όταν τα χρειάζονται, είναι πάρα πολύ ακριβά και πρέπει να πεί-
σουµε τις εταιρείες να τα φέρουν.

Όταν αυξάνεται το clawback, δηλαδή οι αυτόµατες επιστρο-
φές, τι κάνουν, κύριε συνάδελφε, οι πολυεθνικές εταιρείες; Δεν
φέρνουν τα φάρµακα αυτά στην Ελλάδα. Ο λόγος για να µει-
ώσουµε το clawback δεν είναι για να κάνουµε δώρο στη φαρµα-
κοβιοµηχανία , είναι γιατί θέλουµε να τους πείσουµε να φέρνουν
τα καινοτόµα φάρµακα στην Ελλάδα, ώστε αν το χρειαστείτε
εσείς ή εγώ –να πω τον εαυτό µου- να το βρω. 

Και αυτό δεν είναι αστείο για να γελάτε, αυτό εκείνη την ώρα
σώζει τη ζωή ενός ανθρώπου, κύριε, που γελάτε.

Άρα, λοιπόν, όταν κάποιος λαϊκίζει, όπως εσείς πριν από λίγο
εδώ, ξέρετε τι λέει; «Δεν µε νοιάζει αν δεν βρει ο άλλος το φάρ-
µακό του και πεθάνει, θέλω εγώ να πάρω ψήφους!». Αυτό κάνατε
τώρα. Αλλά δεν έχετε καταλάβει ούτε τι γίνεται. 

Συνεπώς, για να επανέλθουµε, βέβαια µπορεί να πέσει το claw-
back, όχι ως δώρο στη βιοµηχανία, αλλά ως εξασφάλιση στον
Έλληνα ασθενή που θα χρειαστεί το φάρµακο το καινοτόµο. Και
αυτό προσπαθούµε να κάνουµε και αυτόν τον γρίφο προσπα-
θούµε να λύσουµε. 

Και κλείνοντας, στο επενδυτικό clawback που αναφέρατε, δεν
ωφελούνται σχεδόν καθόλου οι πολυεθνικές, γιατί οι δαπάνες
που µπορούν να υποβληθούν προς επιδότηση είναι µόνο σε πα-
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ραγωγικές µονάδες. Το 75% πηγαίνει σε παραγωγικές µονάδες,
δηλαδή σε εργοστάσια, και το 25% σε κλινικές µελέτες. Οι πο-
λυεθνικές εταιρείες δυστυχώς, πλην µίας ή δύο, δεν έχουν ερ-
γοστάσια στην Ελλάδα. Στην Ελλάδα έχουν εργοστάσια
ελληνικές φαρµακοβιοµηχανίες. Άρα το επενδυτικό clawback δεν
πηγαίνει ως δώρο στις πολυεθνικές. Πηγαίνει για να ενισχύσει
την εγχώρια παραγωγή, τις εξαγωγές και τις θέσεις εργασίας
στην Ελλάδα. Ούτε αυτό δεν καταλάβατε!

Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Πρέπει να

ξεκαθαρίσουµε το εξής: Κατανοώ ότι και ο Υπουργός θέλει τον
χρόνο του και οι Βουλευτές θέλουν τον χρόνο τους. Όµως υπάρ-
χει µια διαδικασία, την οποία πρέπει να σεβόµαστε και προσπα-
θούµε στα περιθώρια που υπάρχουν γιατί αυτό δεν έχει σχέση
µόνο µε εµάς, έχει µε τους εργαζόµενους και γενικά µε το πώς
έχει στηθεί η διαδικασία µε τον Κανονισµό. Γι’ αυτό θέλω να το
κατανοείτε και να το καταλαβαίνετε. Εγώ -για να µη θεωρηθεί
κάτι- θα σας πω ότι αυτοί που προεδρεύουν, προεδρεύουν για
δύο ώρες. Άρα εγώ, έτσι ή αλλιώς, σε δύο ώρες θα κατέβω από
την Έδρα. Θέλω να κατανοήσετε γιατί το λέµε. Δεν έχουµε κάτι
προσωπικό µε κανέναν ούτε µας ενδιαφέρει ο χρόνος. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Στην κ. Γιαννακοπούλου δεν ήταν έτσι,
υπάρχουν τα Πρακτικά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Προχω-
ρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 725/16-2-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου
Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Από τον Ιούλιο
του 2023 µία ιατρός για εκατοντάδες καρκινοπαθείς στο Ογκο-
λογικό Τµήµα του Νοσοκοµείου Βόλου». 

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, από τον περασµένο Ιούλιο κοινοποίησα στο

Υπουργείο Υγείας την τραγική κατάσταση στην οποία έχει πε-
ριέλθει το Ογκολογικό Τµήµα στο Αχιλλοπούλειο Νοσοκοµείο
του Βόλου. Μία µόνο γιατρός, κύριε Υπουργέ, για να καλύψει τις
ανάγκες όλων των ογκολογικών ασθενών της περιοχής, µία για-
τρός για να καλύψει κάθε µία από τις χηµειοθεραπείες περίπου
τετρακοσίων ασθενών, για την εξέταση επιπλέον διακοσίων πε-
νήντα ογκολογικών ασθενών στα εξωτερικά ιατρεία, µία γιατρός
που δεν µπορεί να πάρει καν άδεια.

Σύµφωνα µε το οργανόγραµµα του Ογκολογικού Τµήµατος,
για την επαρκή στελέχωσή του προβλέπονται δύο θέσεις µόνι-
µου ιατρικού προσωπικού. Μέχρι πριν περίπου έναν χρόνο στο
τµήµα υπηρετούσαν δύο µόνιµοι γιατροί και ένας επικουρικός.
Μετά τις αποχωρήσεις, σήµερα, η µοναδική γιατρός εργάζεται
πραγµατικά στα όρια της αντοχής της. Το έργο της όλους αυ-
τούς τους µήνες συνδράµει µόνο ένας γιατρός παθολογικής ογ-
κολογίας που µετακινείται για µία ηµέρα την εβδοµάδα από το
Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας.

Με βάση την εικόνα που σας παρέθεσα, κύριε Υπουργέ, ο Υφυ-
πουργός κ. Θεµιστοκλέους απάντησε στην ερώτηση διαβεβαι-
ώνοντας ότι οι ανάγκες του πληθυσµού της Μαγνησίας
καλύπτονται πλήρως από το Νοσοκοµείο του Βόλου. Δεν καλύ-
πτονται, κύριε Υπουργέ. Και αυτό που λέω το αποδεικνύει ο εξαι-
ρετικά αργός ρυθµός µε τον οποίο κλείνουν τα ραντεβού για
επανελέγχους καρκινοπαθών στο νοσοκοµείο. Το αποδεικνύει η
κραυγή αγωνίας από την ίδια τη γιατρό. 

Το εύλογο, λοιπόν, ερώτηµα που προκύπτει είναι το εξής: Αν
θα συνεχιστεί να αντιµετωπίζεται αυτή η ακραία υποστελέχωση
του νευραλγικού αυτού τµήµατος µε πρόσκαιρες λύσεις ή και
µετακινήσεις ή αν επιτέλους ικανοποιηθεί ένα υπαρκτό αίτηµα
των ογκολογικών ασθενών της περιοχής ότι οι ανάγκες έχουν
πολλαπλασιαστεί τα τελευταία χρόνια και άρα θα πρέπει να ανα-
βαθµιστεί και η παρεχόµενη υπηρεσία από το «Αχιλλοπούλειο»
Νοσοκοµείο του Βόλου. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε. 
Ελάτε, κύριε Υπουργέ. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Στον
Οργανισµό του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου προβλέπονται για
τη µονάδα χηµειοθεραπείας δύο οργανικές θέσεις. Σήµερα στη
µονάδα χηµειοθεραπείας εργάζονται µία µόνιµη γιατρός, επιµε-
λητής Β’, ύστερα από την παραίτηση του Διευθυντή Παθολογι-
κής Ογκολογίας τον Σεπτέµβριο του ’23 και του επικουρικού
γιατρού που δυστυχώς παραιτήθηκε τον Αύγουστο του ’23 και
έρχεται και ένας γιατρός ειδικότητας παθολογικής ογκολογίας
µε µετακίνηση είτε από το πανεπιστηµιακό είτε από το Γενικό Νο-
σοκοµείο Λάρισας που µετακινείται για µία φορά την εβδοµάδα. 

Στις επτακόσιες προσλήψεις γιατρών, που υπέγραψα σήµερα
και θα προκηρυχθούν αύριο ή σήµερα το βράδυ, έχει προκηρυχ-
θεί και µια θέση του µόνιµου γιατρού της Παθολογικής Ογκολο-
γίας για να θεραπεύσουµε µε µόνιµη λύση το πρόβληµα που
τώρα θεραπεύουµε µε την µετακίνηση. Αναγνωρίζω ότι εκεί
υπάρχει πρόβληµα -το είχα πει και σε προηγούµενη ερώτηση
άλλου συναδέλφου Βουλευτού- και στις προκηρύξεις συµπερι-
λάβαµε αυτή τη θέση ρητώς. 

Οφείλω να πω, γιατί θέλω να είµαι πάντα ειλικρινής και απέ-
ναντι σε εσάς και στον ελληνικό λαό, ότι το ότι προκηρύσσουµε
µια θέση δεν σηµαίνει αυτόµατα ότι θα πληρωθεί. Αυτό θα
µπορώ να σας το πω σε περίπου δύο µε τρεις µήνες από σήµερα.
Ελπίζουµε ότι θα πληρωθεί. Εάν δεν πληρωθεί θα είµαστε πάλι
εδώ για να δούµε ποια άλλη λύση µπορούµε να βρούµε. Πάντως,
η θέση που είναι κενή, προκηρύχθηκε και ελπίζουµε ότι θα µπο-
ρέσει να καλυφθεί αυτή η θέση.

Πάντως, όσον αφορά την λειτουργία του Ογκολογικού Τµήµα-
τος τώρα λειτουργεί το τµήµα κανονικά χωρίς καθυστερήσεις µε
τον τρόπο που προηγουµένως σας είπα. Να πω ότι για το θέµα
αυτό ήρθε στο γραφείο µου και ο Δήµαρχος Βόλου, ο κ. Μπέος,
ακριβώς µόνο για το θέµα του Ογκολογικού Νοσοκοµείου και της
λειτουργίας του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ας ξεκινή-
σουµε µε κάτι που νοµίζω ότι θα συµφωνήσουµε, ότι η αποτελε-
σµατικότητα των πολιτικών µιας Κυβέρνησης συνδέεται άµεσα
µε την ανταπόκριση των πολιτικών αυτών σε υπαρκτές και πραγ-
µατικές κοινωνικές ανάγκες. 

Και επιτρέψτε µου, κύριε Υπουργέ, στο σηµείο αυτό να διαπι-
στώσω ότι υπάρχει µια αποσύνδεση της πολιτικής βούλησης του
Υπουργείου Υγείας, µια υπαρκτή ανάγκη υγειονοµική και αφορά
το Ογκολογικό Τµήµα και θα εξηγηθώ, γιατί το λέω αυτό.

Ακόµα και αν υποθέσουµε ότι προχωρά η πρόσληψη και το Ογ-
κολογικό Τµήµα του «Αχιλλοπούλειου» στελεχωθεί µε έναν
ακόµα γιατρό και πάλι δεν θα µπορέσει να ανταποκριθεί στις
πραγµατικές ανάγκες των ασθενών της περιοχής. Γιατί; Γιατί τα
τελευταία χρόνια υπάρχει µια πολύ συγκεκριµένη άγνοια, κύριε
Υπουργέ, ότι η Μαγνησία είναι µια περιοχή µε ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά και ιδιαίτερες ανάγκες στο κοµµάτι των ογκολογικών
ασθενών. 

Και εξηγούµαι. Υπάρχουν µελέτες της Ιατρικής Σχολής του
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, κύριε Υπουργέ, που ήδη από το 2021
έχουν δείξει ότι ο πληθυσµός της Μαγνησίας εµφανίζει τριπλά-
σια ποσοστά σε µορφές καρκίνου σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελ-
λάδα. Αυξηµένα ποσοστά καρκίνου ήπατος, νεοπλασµατικού
καρκίνου του τραχήλου της µήτρας, καρκίνου του λεµφικού και
αιµοποιητικού ιστού εµφανίζονται στο Βόλο, στο Πήλιο, σε όλον
τον νοµό. 

Η Μαγνησία, επίσης, κύριε Υπουργέ, ήταν και µια περιοχή,
ένας νοµός µε ιδιαίτερα και γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά.
Οι ογκολογικοί, παραδείγµατος χάριν ασθενείς των νησιών ή από
τα βουνά, πέρα από την απαιτητική και δύσκολη διαδικασία της
ασθένειας, έχουν να αντιµετωπίσουν ταυτόχρονα και τις δυσκο-
λίες µετακίνησης και διαµονής. 

Ποιο είναι, λοιπόν, το πάγιο αίτηµα που υπάρχει τα τελευταία
χρόνια όλων των ογκολογικών ασθενών; Η αναβάθµιση των υπη-
ρεσιών του Νοσοκοµείου του Βόλου και η δηµιουργία ογκολογι-
κής κλινικής, κύριε Υπουργέ. Τι σηµαίνει παίρνουµε την απόφαση
να δηµιουργήσουµε µια ογκολογική κλινική; Σηµαίνει στελέχωση
µε τουλάχιστον τέσσερις µόνιµους γιατρούς. Σηµαίνει αναβάθ-

11054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µιση του ιατρικού εξοπλισµού και παράλληλη λειτουργία Ακτινο-
θεραπευτικού Τµήµατος. Δεν µπορείς να έχεις ογκολογική κλι-
νική χωρίς Ακτινοθεραπευτικό Τµήµα. 

Τι περιγράφω, λοιπόν; Περιγράφω µια επί της ουσίας ποιοτική
αναβάθµιση των υπηρεσιών και ενίσχυση της ολιστικής φροντί-
δας του ογκολογικού ασθενή. Αυτή ακριβώς την ανάγκη την είχε
κατανοήσει ο ΣΥΡΙΖΑ το 2017. Είχε συνεργαστεί τότε µε τη διοί-
κηση του Νοσοκοµείου του Βόλου και τη διοίκηση της 5ης Υγει-
ονοµικής Περιφέρειας, ενέκρινε πρόταση για τροποποίηση του
οργανισµού του νοσοκοµείου που περιελάµβανε αύξηση κλινών,
ένταξη νέων τµηµάτων και δηµιουργία ογκολογικής κλινικής. Δυ-
στυχώς, δεν έγινε κατορθωτό να προχωρήσει και να τελειοποι-
ηθεί ο σχεδιασµός αυτός. Έγιναν και οι εκλογές και εµένα µου
έκανε πραγµατικά τροµερή εντύπωση ότι η πρώτη πράξη της κυ-
βέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας το 2019 ήταν ακριβώς να ακυ-
ρωθεί η δηµιουργία αυτής της ογκολογικής κλινικής.

Και µάλιστα, κύριε Υπουργέ, αυτό έχει πάρα πολύ ενδιαφέρον
να το παρατηρήσω. Μιλάµε για ένα νοσοκοµείο, το οποίο έχει τη
δυνατότητα να το στηρίξει, γιατί παρά τις τεράστιες ελλείψεις
που υπάρχουν σε προσωπικό εγώ θα πω ότι ποιοτικά το Νοσο-
κοµείο του Βόλου έχει την καλύτερη δυνατή στελέχωση, δηλαδή
ιατρικό προσωπικό πλήρως καταρτισµένο µε µεγάλη εµπειρία,
ικανό µε την κατάλληλη στήριξη να προσφέρει αναβαθµισµένες
υπηρεσίες. 

Αυτή, λοιπόν, η ίδια η υγειονοµική δοµή που µέχρι στιγµής από
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας αντιµετωπίζεται ως
δοµή Β’ κατηγορίας έχει στην πραγµατικότητα δυνατότητες τρι-
τοβάθµιας υγειονοµικής δοµής.

Παρά, λοιπόν, τις πραγµατικές ανάγκες και τις δυνατότητες
του Νοσοκοµείου του Βόλου, υπάρχει µία άρνηση να ικανοποι-
ηθεί το αίτηµα χιλιάδων ογκολογικών ασθενών για δηµιουργία
ογκολογικής κλινικής. Ας πούµε, λοιπόν, ανοιχτά τι λέµε επί της
ουσίας ως οργανωµένη και συντεταγµένη πολιτεία σε αυτούς
τους ανθρώπους: συνεχίστε να ξοδεύετε χρόνο και χρήµα, συ-
νεχίστε να ταλαιπωρείστε για να εξυπηρετηθείτε από τα νοσο-
κοµεία της Λάρισας, της Θεσσαλονίκης, της Αθήνας και τα
ιδιωτικά θεραπευτήρια. Ξέρετε πόσο κοστίζει µια ακτινοθερα-
πεία; Τουλάχιστον 1.000 ευρώ. 

Νοµίζω λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι έχετε τη δυνατότητα και
την ευθύνη από Βήµατος Βουλής να δώσετε ένα µήνυµα στον
κόσµο αυτό και να τους δείξετε ότι βλέπετε και αναγνωρίζετε
υπαρκτές υγειονοµικές ανάγκες. Διότι να ξέρετε ότι η κοινωνία
της Μαγνησίας έχει ως κόσµηµα το Νοσοκοµείο του Βόλου, το
παρακολουθεί και το έχει αγκαλιάσει. Παρακολουθεί, λοιπόν,
τόσο την υποστελέχωση που συντελείται τα τελευταία χρόνια,
γιατί υπάρχουν κι άλλες νευραλγικές ελλείψεις σε τµήµατα πρώ-
της γραµµής, όσο και τις ενέργειες και την πολιτική βούληση από
το Υπουργείο Υγείας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κύριε συνάδελφε, µου είπατε ότι το Νοσοκοµείο Βόλου έχει την
καλύτερη δυνατή στελέχωση που µπορεί να έχει υπό τις δεδο-
µένες συνθήκες…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ποιοτικά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): …και

από την άλλη είπατε για τη διαρκή υποστελέχωση. Δεν µπορεί
να συνδέονται και τα δύο ταυτόχρονα. Το ένα επιχείρηµα ακυ-
ρώνει το άλλο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καταλαβαίνετε πάρα πολύ
καλά τι είπα, κύριε Υπουργέ!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα
εγώ θα πω τη γνώµη µου ειλικρινά. Πρώτα απ’ όλα, µπορείτε να
ρωτήσετε τον δήµαρχό σας για να σας επιβεβαιώσει ότι εγώ ως
Υπουργός Ανάπτυξης δεν υπήρχε ούτε ένα αίτηµα του Δήµου
Βόλου το οποίο να µην έκανα δεκτό. Ως Υπουργός Ανάπτυξης
έχω φροντίσει τον Δήµο Βόλου παντός άλλου δήµου στην Ελ-
λάδα. Ό,τι αίτηµα αφορούσε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων το κάναµε δεκτό. Και αν θυµάστε καλά, κάναµε και την
ένταξη του µεγάλου µουσείου για την «ΑΡΓΩ», που ήταν ένα

πολύ µεγάλο έργο για τον δήµο. Τον αγαπώ τον Βόλο. Είναι µια
καταπληκτική, µια υπέροχη πόλη και η Μαγνησία ένας υπέροχος
Νοµός. Είστε τυχερός που είστε από εκεί. Είναι ένας παράδει-
σος. Και το Νοσοκοµείο του Βόλου είναι από τα καλά µας νοσο-
κοµεία. Είναι καλό νοσοκοµείο το Νοσοκοµείο Βόλου.

Πάµε, λοιπόν, τώρα στο συγκεκριµένο τµήµα, σε αυτό της ογ-
κολογικής κλινικής. Σύµφωνα µε στοιχεία του νοσοκοµείου, το
τελευταίο οκτάµηνο, από την 1η Ιουνίου 2023 έως 31 Ιανουαρίου
2024, στα εξωτερικά ιατρεία του ογκολογικού τµήµατος έγιναν
χίλιες επτακόσιες ενενήντα έξι επισκέψεις από εννιακόσιους δε-
κατέσσερις διαφορετικούς ασθενείς, δηλαδή υπήρξαν εκατόν
δεκατέσσερις ασθενείς τον µήνα. Ο αριθµός των συνεδριών στη
µονάδα χηµειοθεραπείας ανήλθε συνολικά στις δύο χιλιάδες εν-
νιακόσιες είκοσι τέσσερις και αναφέρεται σε τετρακόσιους εβδο-
µήντα εννέα ασθενείς. Έχουµε, δηλαδή, περίπου εξήντα
ασθενείς τον µήνα. Άρα όσον αφορά αυτό το νοσοκοµείο µε τα
όποια επιβαρυµένα χαρακτηριστικά σε ογκολογικά νοσήµατα και
νεοπλασµατικές ασθένειες που επικαλεστήκατε, µιλάµε για
εξήντα ασθενείς τον µήνα. Γι’ αυτό συζητάµε. Εγώ δεν λέω ότι
δεν λέτε αλήθεια, αλλά δεν έχει τύχει να τα διαβάσω. Δεν λέω
ότι δεν ισχύουν, αλλά για να το λέτε, προφανώς και ισχύουν.

Αυτή τη στιγµή η χηµειοθεραπεία δουλεύει µια χαρά, δουλεύει
κανονικά. Δεν χάνει κανείς τη χηµειοθεραπεία του και ποτέ το
ραντεβού του, ενώ δεν υπάρχει ούτε αναµονή. Μάλιστα, µας
έγινε αίτηση να εγκρίνουµε τη συνέχιση της συνεργασίας ενός
ιδιώτη ογκολόγου µε καθεστώς απόδειξης παροχής υπηρεσιών
και εγκρίναµε το αίτηµα αυτό. Γι’ αυτό είχε έρθει ο κύριος δή-
µαρχος. Προσελήφθη, λοιπόν, µε µπλοκ παροχής υπηρεσιών και
ιδιώτης ογκολόγος για να υπάρχει εκεί, γιατί είναι σωστό και γιατί
ο κόσµος δεν πρέπει να ταλαιπωρείται και πρέπει να κάνει τη χη-
µειοθεραπεία και την όποια θεραπεία στην ώρα της. Σας είπα ότι
προκηρύχθηκε η θέση του επιµελητή Β’ ογκολογίας για τη µόνιµη
θέση, γι’ αυτή που είχε µείνει κενή µετά τις αποχωρήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τώρα όσον αφορά το να ιδρύσουµε ογκολογικό τµήµα, δεν
µπορούµε αυτή τη στιγµή, γιατί το κράτος έχει παραγγείλει στον
ΟΔΙΠΥ την εκπόνηση του νέου υγειονοµικού χάρτη της χώρας.
Τώρα θα πει -και σωστά- η κ. Λινού ότι αυτό το ακούµε εδώ και
καµιά δεκαπενταετία, χρόνια στην Ελλάδα και το έργο έχει ακυ-
ρωθεί τρεις φορές. Εγώ θέλω να είµαι ειλικρινής. Και επί των
ηµερών µου είχε προκηρυχθεί ξανά και στη συνέχεια είχε ακυ-
ρωθεί και ούτω καθεξής. Όµως, τώρα είµαστε στη φάση που
φτιάχνουµε τον υγειονοµικό χάρτη. Μέχρι να ολοκληρωθεί, λοι-
πόν, ο υγειονοµικός χάρτης -είναι όλα ενταγµένα στο Ταµείο
Ανάκαµψης και µέσα στους επόµενους δώδεκα µήνες θα πρέπει
να έχουν παραδοθεί- δεν µπορούµε να ιδρύουµε καινούργια τµή-
µατα στα νοσοκοµεία, γιατί είναι πιθανό να πάµε να ιδρύσουµε
ένα τµήµα και µετά η µελέτη του υγειονοµικού χάρτη να µας πει
ότι πρέπει να το καταργήσουµε. Άρα η εντολή που έχει δοθεί
είναι να καλύπτουµε µόνο επείγουσες ανάγκες και όταν µας πα-
ραδοθεί ο υγειονοµικός χάρτης, θα τροποποιήσουµε τους οργα-
νισµούς των νοσοκοµείων βάσει αυτού και θα ξέρουµε πού
ιδρύουµε ποιο τµήµα. 

Άρα τώρα δεν µπορεί να γίνει δεκτό αυτό το αίτηµα. Δεν το
απορρίπτω -προσέξτε- γιατί µπορεί ο υγειονοµικός χάρτης να
µας βγάλει ότι πρέπει στο νοσοκοµείο του Βόλου να έχουµε ογ-
κολογικό τµήµα. Και τότε θα το κάνουµε. Όµως, για να αποκτήσει
επιτέλους το κράτος µας µία οργανωµένη δοµή, πρέπει να ακο-
λουθήσουµε µια διαδικασία. Η διαδικασία είναι ότι τώρα ετοιµά-
ζεται από τους ειδικούς ο υγειονοµικός χάρτης. Μόλις βγει θα
σας πω αν µπορούµε ή όχι να κάνουµε το ογκολογικό τµήµα.
Πάντως, σέβοµαι τους ασθενείς στη Μαγνησία και στον Βόλο κι
έχω φροντίσει ως Υπουργός να µην ταλαιπωρούνται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε τώρα µε την έκτη µε αριθµό 729/19-2-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικολάου Παπαδόπουλου
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Διαγραφή των διοικητικών
προστίµων στους πολίτες ηλικίας εξήντα και άνω, που δεν εµβο-
λιάστηκαν».
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Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, η απόφαση της Κυβέρνησης να καταστεί ο εµβολια-
σµός κατά της ασθένειας COVID-19 υποχρεωτικός για όσους
είναι ηλικίας άνω των εξήντα ετών µε την επιβολή διοικητικού
προστίµου 100 ευρώ ανά µήνα για τους παραβάτες, υπήρξε κα-
τάφωρα άδικη και αναποτελεσµατική. 

Η επιβολή του προστίµου συνιστά αναµφίβολα παραβίαση της
προσωπικής ελευθερίας, υπέρµετρη επέµβαση στον ιδιωτικό βίο,
παραβίαση του κράτους δικαίου και µε τη βούλα της Ευρώπης
και καταναγκασµό κατά παράβαση του δικαιώµατος του καθενός
να διαθέτει το ίδιο του το σώµα, σύµφωνα µε τα άρθρα 2, παρά-
γραφος 1 του Συντάγµατος. 

Το επιβλητέο πρόστιµο για τους γέροντες και τους χαµηλο-
συνταξιούχους είχε σαφώς τιµωρητικό χαρακτήρα. Μηνιαίο πρό-
στιµο που ισούται µε περίπου το ένα πέµπτο του βασικού µισθού
ή το ένα τρίτο της προνοιακής σύνταξης είναι εξοντωτικό. Πέραν
του γεγονότος ότι στοχοποίησε µια συγκεκριµένη ευαίσθητη ηλι-
κιακή οµάδα, οδήγησε πολλούς από τους συµπολίτες µας σε
στέρηση των απαραίτητων µέσων επιβίωσης. Λαµβανοµένου δε
υπ’ όψιν ότι το εν λόγω µέτρο ήταν τελείως αναποτελεσµατικό,
καθώς όπως αποδείχθηκε ο υποχρεωτικός εµβολιασµός δεν προ-
στάτευσε ούτε από τη νοσηλεία ούτε από τη µετάδοση ούτε και
το θάνατο, πολλώ δε µάλλον τα εµβόλια κατά του COVID δεν
ήταν καθόλου ασφαλή βάσει των διεθνών στάνταρτ. Υπάρχουν
πάνω από χίλιες εξακόσιες  έγκριτες επιστηµονικές µελέτες που
διαπιστώνουν και τις βραχυπρόθεσµες και τις µακροπρόθεσµες
παρενέργειες. 

Επιπρόσθετα, εξαγγείλατε την κατάρτιση προστίµου για τους
πολίτες άνω των εξήντα ετών που δεν εµβολιάστηκαν, όχι όµως
και για την επιστροφή των προστίµων σε όσους ήταν συνεπείς
και τα πλήρωσαν, γεγονός που αποτελεί διάκριση αντισυνταγµα-
τικής και άνισης µεταχείρισης των πολιτών. 

Ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός: Είναι αλήθεια ότι παρά τις
εξαγγελίες σας τα διοικητικά πρόστιµα στους συµπολίτες µας που
είναι εξήντα ετών και άνω είναι σε ισχύ και εξακολουθούν να τοκί-
ζονται; Σήµερα είχαµε παράδειγµα από την ΑΑΔΕ επιβεβαιώθηκε
πρόστιµο. Σκοπεύετε να τα διαγράψετε τα άδικα διοικητικά πρό-
στιµα που επιβάλλετε εις βάρος των συµπολιτών µας και που
επουδενί λόγο δεν έπρεπε αυτά τα εµβόλια να είναι υποχρεωτικά. 

(Στο σηµείο την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντιπρό-
εδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ)

Τέλος, θα σας καταθέσω υπόµνηµα µε τον κατάλογο µε χίλιες
εργασίες αξιολογηµένες µελέτες από έγκριτα περιοδικά που
αφορούν πλειάδα ανεπιθύµητων ενεργειών από λήπτες των
MRNA εµβολίων. 

Επίσης, θα καταθέσω στα Πρακτικά τη θνητότητα που υπαι-
νιχθήκατε την προηγούµενη φορά από αµερικανικό διεθνή ορ-
γανισµό, Human Mortality Data Base, όχι από τα greek statistics
και την τελευταία µεγάλη µετανάλυση review σε αυτοψίες. Όταν
λέµε αυτοψίες σηµαίνει αποδείξεις, σε νεκροτοµές δηλαδή.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Παπαδόπουλος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Ο Υπουργός Υγείας κ. Γεωργιάδης έχει τον λόγο .
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αι-

σθάνοµαι πραγµατικά άβολα εγώ, ένας κάτοχος πτυχίου ιστο-
ρίας και αρχαιολογίας από το ΕΚΠΑ, να διαφωνώ µαζί σας, έναν
κάτοχο πτυχίου ιατρικής, γι’ αυτό το θέµα. Πιστέψτε µε, αισθά-
νοµαι πάρα πολύ άβολα. Και δεν θα σας ειρωνευτώ περί καλι-
καντζάρων και όλα τα υπόλοιπα. Θα µείνω στην ουσία. 

Αντιλαµβάνοµαι την πολύ µεγάλη σας εσωτερική ανάγκη να
µας πείσετε ότι τα εµβόλια αυτά είναι επικίνδυνα. Γιατί µόνο έτσι
θα µπορούσατε να τεκµηριώσετε τη µεγάλη σας αντιεµβολια-
στική στάση. Όµως, επειδή έχετε σπουδάσει, άρα κάποιους βα-
σικούς κανόνες της επιστήµης πρέπει να τηρούµε, πάµε να το
δούµε λογικά, αριστοτελικά. 

Στην Ελλάδα είµαστε περίπου έντεκα εκατοµµύρια. Εµβολια-
στήκαµε περίπου τα εννιάµισι εκατοµµύρια. Δεν εµβολιαστήκαµε
άπαξ. Το λιγότερο από τρεις φορές ο καθένας. Εγώ έχω εµβο-
λιαστεί έξι. Άρα τα εννιάµισι εκατοµµύρια από τα έντεκα έχουµε
πολλαπλώς εµβολιαστεί από το εµβόλιο αυτό για τον COVID. Στα
MRNA εµβόλια αναφέροµαι, αρχικά των δύο εταιρειών και τελικά
της µίας που έχει αποµείνει. Εάν αυτά τα εµβόλια είχαν τόσο σο-
βαρές παρενέργειες όπως εσείς ισχυρίζεστε -θα το δω τι κατα-
θέσατε, δεν µπορώ να το σχολιάσω γιατί το καταθέσατε τώρα,
θα το δω όµως, έχετε τον λόγο µου και µπορεί να κάνω και ανάρ-
τηση µετά- θα χρειαζόµασταν την ανάρτηση και τη µελέτη του
αµερικανικού ινστιτούτου ή θα το βλέπαµε γύρω µας;

Σας διαβεβαιώ, λοιπόν, ότι η ΕΛΣΤΑΤ που δηµοσιεύει τους θα-
νάτους και τις γεννήσεις ανά έτος έχει πτωτική τάση θανάτων
στην Ελλάδα για τα έτη 2021 και εντεύθεν. Δηλαδή το 2023 πέ-
θαναν λιγότεροι άνθρωποι από το 2021. Επίσης, το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας, και ο εκπρόσωπος του εδώ είµαι εγώ, σας
διαβεβαιώνει ότι τα σοβαρά περιστατικά εµφραγµάτων, εγκεφα-
λικών και µυοκαρδίτιδας τα οποία συνεχώς αναφέρετε οι αντιεµ-
βολιαστές, έχουν µειωθεί στην Ελλάδα από το 2021 έως το 2003. 

Ερώτηση: Είναι δυνατόν ένα φάρµακο, ένα εµβόλιο να το έχει
πάρει το 90% του πληθυσµού και ταυτόχρονα εκεί που εσείς εν-
τοπίζετε τις φοβερές του παρενέργειες να πέφτουν τα περιστα-
τικά; Επιστηµονικά µιλώντας, όχι. Άρα η σύγκρουση δεν είναι πια
επιστηµονική. Η σύγκρουση είναι ψυχολογική, ιδεολογική, πολι-
τική, αλλά όχι επιστηµονική. 

Ξεκινήσατε λέγοντας ότι το µέτρο της επιβολής του προστίµου
ήταν αποτυχηµένο. Λάθος κάνετε, πάλι µιλώντας επιστηµονικά.
Τότε είχαν µείνει ανεµβολίαστοι ηλικίας εξήντα και άνω πεντακό-
σιες πενήντα χιλιάδες συµπολίτες µας. Μετά την επιβολή του
προστίµου από αυτές τις πεντακόσιες πενήντα χιλιάδες οι τρια-
κόσιες χιλιάδες εµβολιάστηκαν. Άρα το µέτρο για τον σκοπό που
θεσπίστηκε, που ήταν να εµβολιαστεί ο κόσµος, ήταν επιτυχη-
µένο, όχι αποτυχηµένο. 

Εσείς µπορεί να το θεωρείτε τυραννικό, µπορεί να το θεωρείτε
αντισυνταγµατικό. Μια παρένθεση εδώ. Εσείς γιατρέ µου κι εγώ
εδώ και όλοι εµείς δεν είµαστε συνταγµατολόγοι ούτε δικαστές
συνταγµατικού δικαστηρίου. Αυτά τα έκρινε το συνταγµατικό δι-
καστήριο της χώρας και τα έκρινε συνταγµατικώς ορθά. Το δι-
καστήριο, δηλαδή, που είναι υπεύθυνο για να κρίνει αν κάτι είναι
συνταγµατικό ή όχι, είπε ότι ήταν συνταγµατικό το πρόστιµο. Μα,
αν ήταν αντισυνταγµατικό δεν θα µου ζητάγατε να το διαγράψω.
Διότι εφόσον θα ήταν αντισυνταγµατικό, θα έπεφτε στα δικαστή-
ρια και θα διαγραφόταν αυτόµατα. Δηλαδή, η ερώτηση µου µου
κάνατε δεν θα είχε νόηµα εάν ήταν αντισυνταγµατικό. Ο λόγος
που έχει νόηµα η ερώτησή σας -θα απαντήσω στη δευτερολογία
µου για να µην πάρω άλλο χρόνο- είναι γιατί κρίθηκε το µέτρο
συνταγµατικό. Άρα και σε αυτό είπατε ψέµατα. 

Είπατε ψέµατα στις παρενέργειες, είπατε ψέµατα στους θα-
νάτους, είπατε ψέµατα στη συνταγµατικότητα και είπατε ψέµατα
για το αν δούλεψε το µέτρο. Δεν έχω ξαναδεί άνθρωπο σε τρία
λεπτά να λέει τόσα ψέµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Παπαδόπουλος για τη δευτερολογία του.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ είδα να λέει ψέµατα πε-
ρισσότερα απέναντι µου. Το είπατε και πριν µε τον συνάδελφο
που µίλησε από εδώ ότι είστε παρέα. Πραγµατικά, η κοµµατική
συµπαιγνία ξαναχτυπά. Συ είπας. 

Το ελληνικό Σύνταγµα έγινε για άλλη µια φορά κουρέλι. «Σύ-
τριµµα», έλεγε ο Κολοκοτρώνης, το κάµατε. Όπως τότε στα µνη-
µόνια, όπως τότε στις Πρέσπες, όπως τότε στο αισχρό
δηµοψήφισµα του Τσίπρα. Εσχάτως παραβιάσατε, εκβιάσατε και
βιάσατε το θέληµα της συντριπτικής πλειοψηφίας του ελληνικού
λαού όταν νοµοθετήσατε ενάντια στον τριαδικό Θεό, ενάντια
στην επιστήµη, ενάντια στη φύση και νοµιµοποιήσατε και κάµατε
νόµο του κράτους το παρά φύσιν και βάναυσα καταδικάσατε και
παραδώσατε αθώα βρέφη και παιδιά στον βωµό της βδελυρής
οµοφυλοφιλίας, στερώντας από την παιδική ζωή τους την ωραι-
ότερη εικόνα της µητρότητας και της πατρότητας, ανάλογα µε
το οµοφυλόφιλο ζεύγος που θα δίνετε τα παιδιά. 

Τώρα για άλλη µια φορά Ηρωδιάς µαίνεται και ζητά να παρα-

11056 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



βιάσει ξανά το Σύνταγµα στην παιδεία, µε τον νόµο για τα ιδιω-
τικά πανεπιστήµια και το άρθρο 16. Ας µην µιλήσω όµως γι’ αυτά.
Αίσχος! Έγινε πλέον συνήθεια σας. Και όταν το Σύνταγµα, αγα-
πητοί µου συνάδελφοι, θα το επικαλεστούµε να µας προστατέψει
δεν θα µας προστατεύει, γιατί το έχουν κάνει κουρελόχαρτο. 

Έτσι, σε απόλυτη αρµονία µε την ιστορία σας και στην πανδη-
µία, συνεχίζετε τον εκβιασµό της επιστήµης, της αληθινής επι-
στήµης. Νοµοθετήσατε µέτρα αίσχους δήθεν για την
αντιµετώπιση της πανδηµίας. Τα µέτρα ήταν αστυνοµικά, ήταν
διοικητικά, ήταν µέτρα γελοία. Ουδέποτε και κανένα από αυτά
τα µέτρα δεν µπορεί να σταθεί στην επιστηµονική βάσανο. Ευ-
τυχώς για την επιστήµη, εκτός από τους ειδικούς και ακαταδίω-
κτους που βλέπουµε µέσα εδώ, πέρασαν διαµάντια, γίγαντες της
επιστήµης, όπως ο Έντουαρντ Τζέννερ, ο Λουί Παστέρ, ο Ρόµ-
περτ Κοχ. Ουδέποτε, ουδέποτε, ουδέποτε ψήφισαν τέτοιους νό-
µους που ψηφίσατε εσείς και σε πανδηµίες σοβαρές, όχι παιδική
χαρά. 

Τα µέτρα στόχευαν λοιπόν στον έλεγχο της δηµοκρατίας και
στην εξάλειψη των ατοµικών ελευθεριών και των δικαιωµάτων
των Ελλήνων πολιτών. Τσαλαπατήσατε το κράτος δικαίου µε τη
βούλα της Ευρώπης, τσαλαπατήσατε την Εκκλησία, ισοπεδώ-
σατε τους συνταξιούχους, διαλύσατε το ΕΣΥ που στην πιο δύ-
σκολη φάση της πανδηµίας και µε δεδοµένες τις τεράστιες
ελλείψεις υγειονοµικού προσωπικού, επιβάλλατε αναστολές σε
δέκα χιλιάδες έµπειρους, έντιµους υγειονοµικούς και τους σταυ-
ρώσατε σαν τον Ιησού Χριστό καταδικάζοντας τους σε αργό διά
της πείνας θάνατο. Έτσι τραβήξατε το χαλί κάτω από τα πόδια
της δηµόσιας υγείας και τώρα το πράγµα δεν συµµαζεύεται. 

Φροντίστε να δικαιώσετε όλους τους υγειονοµικούς που εκ-
βιάστηκαν και λοιδορήθηκαν, όλους τους συνταξιούχους που
τόσο αδικήσατε για ένα τόσο άχρηστο, αλλά και εν πολλοίς επι-
κίνδυνο εµβόλιο που σε καµµία περίπτωση δεν έπρεπε να εκβιά-
σετε τους ανθρώπους και να το κάνετε υποχρεωτικό ή
εξαναγκαστικό. Έως και ο ΣΥΡΙΖΑ ξύπνησε και στο συνέδριο
ένας έλεγε «µας κάνατε πειραµατόζωα» στον Κασσελάκη. Τώρα,
πού να καταλάβει αυτός;

Τέλος, να ικανοποιήσετε τα δίκαια αιτήµατά τους και να τους
ζητήσετε συγγνώµη. Το επαναλαµβάνω αυτό! Συγγνώµη επίσης
να ζητήσετε και από όλον τον ελληνικό λαό για τις υπηρεσίες των
υγειονοµικών που τους στερήσατε.

Σας καλώ, κύριε Υπουργέ, να κατεβείτε από το θώκο της οί-
ησης και της υπερηφανείας, που καλά στρογγυλοκαθίσατε. Την
τελευταία φορά µάλιστα µου είπατε και το επαναλάβατε -αλλιώς
δεν θα το έλεγα- ότι είστε ένας ταπεινός βιβλιοπώλης. Εσείς το
είπατε. Αλλά στη συνέχεια ως ταπεινός βιβλιοπώλης αξιώνατε
και σε θέµατα υγείας µάλιστα, να µου πάρετε το πτυχίο. Ζητή-
σατε το πτυχίο από έναν γιατρό χειρουργό ανοικτής καρδιάς. Ευ-
τυχώς, οι καθηγητές µου ζουν. Ο µέγας καθηγητής της
καρδιοχειρουργικής Παναγιώτης Σπανός ζει στην Κρήτη, η κα-
θηγήτρια της καρδιοαναισθησιολογίας Μαρία Γκιάλα ζει εδώ.
Πάτε να ζητήσετε από αυτούς το πτυχίο µου και από χιλιάδες
ασθενείς που έχω χειρουργήσει, κύριε Υπουργέ. 

Αναρωτιέµαι όµως το εξής, κύριε Υπουργέ. Αν δεν ήσασταν
τόσο ταπεινός τι θα ζητούσατε να µου πάρετε; Ο Θεός όµως υπε-
ρηφάνοις αντιτάσσεται, ταπεινοίς δε δίδωσι χάριν και ο υψών
εαυτόν ταπεινωθήσεται. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, για να συνεννοηθούµε, είπατε ότι ο Θεόδωρος Κολοκο-
τρώνης αναφέρθηκε στην καταπάτηση του Συντάγµατος µας. Ο
Θεόδωρος Κολοκοτρώνης απεβίωσε του µαταίου τούτο κόσµου
το έτος 1843. Το Σύνταγµά µας ψηφίστηκε το έτος 1975. Άρα
είναι απολύτως βέβαιο ότι ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης δεν µπο-
ρεί να έχει κάνει καµµία τέτοια δήλωση. 

Είπατε ότι δεν πήραν ποτέ τέτοια µέτρα και συγκράτησα δύο
ονόµατα. Ο Παστέρ απεβίωσε το έτος 1895 και ο Κοχ απεβίωσε
το έτος 1910. Η πανδηµία προέχει στον πλανήτη Γη τον Δεκέµ-
βριο του 2020. Άρα αποκλείεται ο Κοχ και ο Παστέρ να έχουν
αποφανθεί καθ’ ολοκληρίαν για τα µέτρα αυτά. 

Γενικώς είστε σε ένα παραλήρηµα. 
Τώρα, τα µέτρα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, προφανώς εγώ

δεν θα θεωρήσω τον εαυτό µου άξιο να τα κρίνω. Αλλά φαντά-
ζοµαι γνωρίζετε ότι χιλιάδες, για την ακρίβεια η συντριπτική πλει-
οψηφία των συναδέλφων σας, γιατροί στον πλανήτη Γη και για
την ακρίβεια όλες οι ιατρικές σχολές του πλανήτη µηδεµίας εξαι-
ρουµένης -ούτε µία, δεν υπάρχει µία σχολή ιατρικής στον πλα-
νήτη να λέει το αντίθετο- λένε ότι πρέπει να εµβολιαζόµαστε για
τον COVID-19. Ούτε µία. Τώρα αν εσείς θεωρείτε ότι µόνο εσείς,
ένας µάλλον υποπτεύοµαι χειρούργος και ουχί χειρουργός, γνω-
ρίζετε την αλήθεια της επιστήµης και όλες οι ιατρικές σχολές του
πλανήτη και το 99% των συναδέλφων σας γιατρών είναι άσχετοι
και εσείς ο σχετικός, θέλω να είµαι ειλικρινής, αυτό πράγµατι σε
κάποια αρµοδιότητα επιστήµης ανήκει, αλλά δεν µπορώ να απο-
φανθώ, ας µην κάνω και τέτοιου είδους διάγνωση. 

Άρα για να το τελειώσουµε, όλες οι ιατρικές σχολές του πλα-
νήτη, όλες οι ιατρικές εταιρείες του πλανήτη και η συντριπτική
πλειοψηφία των γιατρών του πλανήτη ήταν υπέρ του εµβολια-
σµού. Πράγµατι, κάποιοι όπως εσείς ήταν αντίθετοι. Δεν χάλασε
ο κόσµος. Ούτε µε τη γυναίκα µας δεν συµφωνούµε σε όλα στο
σπίτι µας. Αυτό συµβαίνει σε µια κοινωνία και γι’ αυτό µας αρέσει
η δηµοκρατία. Αλλά στο τέλος, θέλω να υπενθυµίσω, ότι υπάρ-
χουν πλειοψηφίες και µειοψηφίες. Εσείς στην ιατρική κοινότητα
εκπροσωπείτε µία ελάχιστη µειοψηφία, παγκοσµίως και στην Ελ-
λάδα. 

Τώρα όλα τα άλλα που είπατε, να πούµε για χάρη της κουβέν-
τας, µπορεί να έχει ο καθένας τη γνώµη του. Ως προς το αν κάτι
όµως είναι συνταγµατικό ή όχι επαναλαµβάνω, διαβάζω. Μπορεί
να µην το ξέρετε γι’ αυτό το λέω. Συνταγµατικό έκρινε το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας τον υποχρεωτικό εµβολιασµό για τους
άνω των εξήντα ετών και το πρόστιµο των 100 ευρώ λόγω παν-
δηµίας. Συγκεκριµένα, το Συµβούλιο της Επικρατείας µε την από-
φαση 1762/4/2023 κ.λπ.. Δηλαδή για το αν το µέτρο είναι
συνταγµατικό ή όχι έχει αποφανθεί, κύριε, το συνταγµατικό δι-
καστήριο. Τώρα, εσείς ποιος λέτε να ξέρει καλύτερα για το σύν-
ταγµα του ‘75; Ο Κολοκοτρώνης, ο Παστέρ, ο Κοχ και εσείς ή το
Συµβούλιο της Επικρατείας; Για να µην τρελαθούµε τελικά σε
αυτήν την Αίθουσα!

Γιατί επιτέλους πρέπει να συνεννοούµαστε, αγαπητέ συνά-
δελφε, ως λογικοί άνθρωποι. Το µέτρο είναι συνταγµατικό, γιατί
κρίθηκε συνταγµατικό και άρα κανείς δεν µπορεί να το λέει αντι-
συνταγµατικό. Τώρα, αυτό το µέτρο που κρίθηκε συνταγµατικό
εγώ ως Υπουργός Υγείας το εισηγήθηκα στο Υπουργικό Συµβού-
λιο και το Υπουργικό Συµβούλιο έχει κάνει δεκτό. Στον νόµο που
φέρνουµε σε δηµόσια διαβούλευση, έχουµε Υπουργικό Συµβού-
λιο την Πέµπτη για να περάσουν και τα υπόλοιπα άρθρα του και
αν όλα πάνε καλά την Παρασκευή θα είµαστε µε τη δηµόσια δια-
βούλευση. Εν πάση περιπτώσει σε λίγες εβδοµάδες θα έχει ψη-
φιστεί. Μέσα σε αυτό το νοµοσχέδιο υπάρχει και το άρθρο για
τη διαγραφή του προστίµου σε όσους δεν το έχουν πληρώσει. 

Για ποιον λόγο το κάνω αυτό; Όχι διότι δεν ήταν ορθό το µέτρο
όταν µπήκε. Το µέτρο ήταν σωστό όταν µπήκε και αποτελεσµα-
τικό όπως εξήγησα όταν µπήκε. Αλλά γιατί πλέον µπαίνουµε σε
µια νέα φάση, όπως στον πόλεµο κατά της πανδηµίας. Και κατά
τη γνώµη µου δεν χρειάζεται πια να τσακωνόµαστε όπως εµείς
οι δύο εδώ τώρα, όπως στην αρχή της πανδηµίας που υπήρχε
ανησυχία για αυτά τα εµβόλια, αφού πια ξέρουµε ότι λειτουρ-
γούν και δεν κάνουν τις ζηµιές που λέτε, γιατί αλλιώς θα είχαν
πεθάνει όλοι στους δρόµους. Τι λέµε; Να τείνουµε έναν κλάδο
ελαίας σε αυτούς τους συµπολίτες µας και να τους πούµε «δια-
γράφουµε το παρελθόν, τσακωθήκαµε, πάµε παρακάτω». Τώρα
πια το εµβόλιο αυτό, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να γίνεται µια φορά
τον χρόνο ως εποχικό εµβόλιο, όπως γίνεται το εµβόλιο της γρί-
πης. Για ποιον λόγο το κάνουµε αυτό, γιατρέ; Γιατί αν δεν το κά-
νουν οι άνω των εξήντα, αρρωσταίνουν περισσότερο, γεµίζουν
τα νοσοκοµεία περισσότερο, γεµίζουν οι εντατικές περισσότερο.
Και δυστυχώς στους χίλιους θανάτους φέτος το χειµώνα από
COVID-19, από τον Σεπτέµβριο µέχρι τώρα, εµβολιασµένοι, δη-
λαδή µε την τελευταία δόση του εµβολίου ήταν δύο άνθρωποι.
Δύο. Όσον αφορά µάλιστα τη στατιστική, που µάλλον δεν σας
πολυαρέσει, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ο δείκτης θνητότητας
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στους ανεµβολίαστους µε µηδέν δόσεις είναι περίπου τριάντα
φορές περισσότερος από ό,τι σε αυτούς που έχουν εµβολιαστεί
έστω µε δύο δόσεις. Άρα εσείς ως γιατρός δεν πρέπει να παρα-
σύρετε τον κόσµο στον θάνατο µε αυτά που λέτε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 722/14-2-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Θεανώς
Φωτίου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
µε θέµα: «Να ακυρωθεί η παράτυπη και λανθασµένη κατάργηση
ασφαλιστικών δικαιωµάτων του κλάδου οδηγών σχολικών λεω-
φορείων». 

Παρακαλώ, κυρία Φωτίου.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτησή µου αφορά τους οδηγούς σχο-

λικών λεωφορείων και πούλµαν οι οποίοι από το 1984, σαράντα
χρόνια τώρα δηλαδή, εντάσσονται στα βαρέα και ανθυγιεινά
επαγγέλµατα. Σας ρωτώ: Έχει αλλάξει τίποτα από το 1984; Όχι.
Αντ’ αυτού το 2011 επαναβεβαιώθηκε η ένταξή τους, αυτών των
εργαζοµένων, µε τον νέο κανονισµό των βαρέων και ανθυγιεινών
επαγγελµάτων. 

Όλοι λοιπόν οι οδηγοί έπαιρναν τα αντίστοιχα ένσηµα; Όχι.
Ένας ιδιοκτήτης ιδιωτικού εκπαιδευτηρίου της Αττικής από το
2013 δεν καταβάλλει στον ΕΦΚΑ τα βαρέα και ανθυγιεινά ένσηµα
στους οδηγούς των λεωφορείων του. Και τι γίνεται τότε; Γίνεται
ότι οι εργαζόµενοι του συγκεκριµένου εργοδότη µετά από επτά
χρόνια -δεν ξέρω γιατί τόσο αργά-, το 2020, καταγγέλλουν τον
εργοδότη τους.

Και τότε συµβαίνουν τα εξής ακατανόητα και θα µου τα εξη-
γήσετε ένα-ένα, γιατί ξέρω την απάντησή σας στην κ. Κτενά:

Οι επιθεωρητές του ΕΦΚΑ που διενεργούν τον έλεγχο στις 7
Φεβρουαρίου 2020 αντί να διαπιστώσουν την παράβαση του
ισχύοντος νόµου και να απαιτήσουν από τον εργοδότη να συµ-
µορφωθεί, του «επιτρέπουν» ή µήπως και τον συµβουλεύουν να
ρωτήσει τον ΕΦΚΑ αν δικαιούται να παρανοµεί ή όχι. Οι επιθεω-
ρητές δηλαδή του Υπουργείου σας και της αρµοδιότητάς σας
δεν ήξεραν; Και αν δεν ήξεραν, γιατί δεν ρώτησαν τον ΕΦΚΑ;

Και τότε φαίνεται ότι ούτε ο ΕΦΚΑ γνώριζε, διότι ως µη όφειλε
και αντί να ρωτήσει τη Διαρκή Επιτροπή Κρίσης Βαρέων και Αν-
θυγιεινών -αυτό ήταν το µόνο αρµόδιο όργανο για να µάθει- ρω-
τάει το Υπουργείο Μεταφορών κάτι άσχετο. Τι ρωτάει; Αν τα
σχολικά λεωφορεία είναι µεταφορικά µέσα δηµόσιας χρήσης
που ανήκουν σε µεταφορικές εταιρείες, τύπου ΚΤΕΛ δηλαδή.
Ρωτάει δηλαδή αν τα λεωφορεία των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων
-αύριο µπαίνουµε και στα ιδιωτικά πανεπιστήµια- είναι ΚΤΕΛ µε
τα οποία οι ανήλικοι επιβάτες µεταφέρονται πληρώνοντας εισι-
τήριο. Άκουσον-άκουσον τι ρώτησε. Τι απαντάει το Υπουργείο
Μεταφορών, προφανώς; «Όχι, δεν είναι», τους απαντάει. Και ο
ΕΦΚΑ στις 4 Μαρτίου, ούτε µήνα µετά από τη διενέργεια του
ελέγχου και πριν οι επιθεωρητές που έχει στείλει βγάλουν οποι-
αδήποτε απόφαση, το τµήµα ασφάλισης µισθωτών εκδίδει µια
ερµηνευτική εγκύκλιο µε την οποία απεντάσσει όλους τους οδη-
γούς σχολικών λεωφορείων από τα βαρέα και ανθυγιεινά και µία
βδοµάδα µετά απαντούν και οι επιθεωρητές που διενήργησαν
τον αρχικό έλεγχο και εκδίδουν το επίσηµο πόρισµά τους.

Όπως εσείς απαντήσατε, κύριε Υπουργέ, στην ερώτηση της κ.
Κτενά οκτώ µήνες µετά τον έλεγχο, τον Δεκέµβριο του 2020 δη-
λαδή, συνεδριάζει η αρµόδια επιτροπή, η µόνη που µπορούσε να
αποφασίζει αν έπρεπε να απεντάξει ή όχι τους οδηγούς λεωφο-
ρείων των εκπαιδευτηρίων, τέσσερις φορές και δεν λαµβάνει
καµµία απόφαση. Δηλαδή ισχύει το προηγούµενο καθεστώς –ναι
ή όχι;- όταν συµβαίνει αυτό.

Αν συνδυάσω λοιπόν τώρα την ασύλληπτη ταχύτητα του ΕΦΚΑ
να εκδώσει µέσα σε λιγότερο από µήνα την ερµηνευτική εγκύκλιο
απένταξης µε την απροθυµία της µόνης αρµόδιας επιτροπής των
βαρέων και ανθυγιεινών να το καλύψει αυτό οκτώ µήνες µετά,
είµαι πολύ καχύποπτη, κύριε Υπουργέ, να συµπεράνω ότι η Κυ-
βέρνησή σας έχει δώσει γραµµή να απεντάξει κλάδους εργαζο-
µένων από τα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα και να κάνει

δώρο στους εργοδότες το επιπλέον κόστος των βαρέων ενσή-
µων -γιατί αυτοί τα πληρώνουν- και ότι οι οδηγοί σχολικών λεω-
φορείων είναι τα πρώτα θύµατα;

Με βάση, εποµένως, όσα εξέθεσα, επαναδιατυπώνω την ερώ-
τησή µου ως εξής:

Συµφωνείτε εσείς, ως ο αρµόδιος Υφυπουργός για τον ΕΦΚΑ
από τον Αύγουστο του 2020 -σηµειώστε το αυτό- να στερείται
ένας ολόκληρος κλάδος εργαζοµένων µε µη σύννοµο τρόπο τα
κεκτηµένα ασφαλιστικά του δικαιώµατα που έπρεπε εσείς να
υπερασπίζεστε; Μήπως είναι κατεύθυνση της Κυβέρνησής σας
να δωρίσετε το επιπλέον κόστος στους εργοδότες των βαρέων
και ανθυγιεινών;

Και αν δεν συµβαίνει αυτό και είµαι πράγµατι καχύποπτη ως
µη όφειλα, τότε πότε θα ακυρώσετε την παράτυπη και λανθα-
σµένη απόφαση ενός τµήµατος του ΕΦΚΑ και θα αποδώσετε
αναδροµικά τα σωστά ένσηµα στους οδηγούς που τα στερήθη-
καν;

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ. Θα µιλήσω λιγότερο τη δεύ-
τερη φορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κυρία Φωτίου.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αξιότιµη κυρία Φωτίου, το θέµα στο οποίο αναφέρεστε έχει
συζητηθεί επακριβώς –ήταν η ίδια ερώτηση ακριβώς- ενώπιον
της Βουλής, κατά τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης της συ-
ναδέλφου σας κ. Κτενά του ΚΚΕ, στην οποία αναφερθήκατε και
εσείς δύο φορές, κατά τη συνεδρίαση της 31ης Ιανουαρίου του
2024. Έκτοτε δεν έχει προκύψει κάποιο καινούργιο δεδοµένο,
ώστε να δοθεί διαφορετική απάντηση.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να επαναλάβω ορισµένα σηµεία, για
τα οποία έχει ήδη ενηµερωθεί το Σώµα:

Κατ’ αρχάς, ο ισχύων πίνακας βαρέων και ανθυγιεινών εργα-
σιών, που τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2012, επανακαθόρισε
τους χώρους, τις εργασίες και τις ειδικότητες που υπάγονται στα
βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα. Στο Α’ µέρος του Κανονι-
σµού καθορίζονται ρητά συγκεκριµένοι χώροι, στους οποίους οι
απασχολούµενοι στις αναφερόµενες ειδικότητες υπάγονται στην
ασφάλιση βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων. 

Συγκεκριµένα, εξετάζεται: Πρώτον, αν ο ασφαλισµένος εργά-
ζεται σε οικονοµική µονάδα στο αντικείµενο δράσης της οποίας
περιλαµβάνεται κάποια από τις περιγραφόµενες εργασίες. Και,
δεύτερον, εξετάζεται αν ο συγκεκριµένος ασφαλισµένος εργά-
ζεται µε την ειδικότητα που αναγράφεται έναντι της αντίστοιχης
εργασίας του πίνακα. Εποµένως, πρέπει να πληρούνται και τα
δύο κριτήρια: Και του χώρου εργασίας και της συγκεκριµένης ει-
δικότητας. 

Στην πεντηκοστή πρώτη περίπτωση εργασιών του Α’ Μέρους
του Κανονισµού, ως χώρος εργασίας ορίζονται οι επιβατικές και
εµπορευµατικές µεταφορές σε συνδυασµό µε τις ειδικότητες
οδηγοί βαρέων φορτηγών µεικτού τύπου άνω των τρεισήµισι
τόνων, λεωφορείων, πούλµαν, οχηµάτων σταθερής τροχιάς, οδη-
γοί ταξί των Νοµών Αττικής και Θεσσαλονίκης, οδηγοί και βοηθοί
ασθενοφόρων, διασώστες και καθαριστές λεωφορείων. 

Η απαρίθµηση των εργασιών και των ιδιοκτητών που υπάγον-
ται στο καθεστώς προστασίας του Κανονισµού Βαρέων και Αν-
θυγιεινών Επαγγελµάτων είναι, ως γνωστόν, περιοριστική. Ο
λόγος είναι ότι ο Κανονισµός προβλέπει ειδικές ευνοϊκές συντα-
ξιοδοτικές ρυθµίσεις για τους συγκεκριµένους εργαζόµενους,
αναγνωρίζοντας ακριβώς ότι η επί µακρόν απασχόληση στις ερ-
γασίες ή ειδικότητες αυτές, επιφέρει πρόωρη φθορά και εξασθέ-
νιση του οργανισµού τους και, κατ’ ακολουθία, αδυναµία τους
να εργάζονται για διαστήµατα ίδια µε αυτά των απασχολούµενων
σε επαγγέλµατα που δεν έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά. 

Η ευνοϊκή αυτή µεταχείριση ορισµένων ασφαλισµένων από την
άποψη των προϋποθέσεων συνταξιοδότησής τους –ιδίως η µεί-
ωση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης- σε συνδυασµό µε την
οριστική και όχι ενδεικτική απαρίθµηση των εργασιών και ειδικο-
τήτων που εντάσσονται στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα-
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καθιστά τις διατάξεις του Κανονισµού αυτό που οι νοµικοί ονο-
µάζουν «εξαιρετικό δίκαιο». Ως εκ τούτου, οι σχετικές διατάξεις
πρέπει να ερµηνεύονται στενά, όπως έχει επιβεβαιώσει επανει-
ληµµένα η νοµολογία. Αυτό σηµαίνει ότι δεν είναι επιτρεπτή η
διασταλτική ερµηνεία ή η αναλογική εφαρµογή των διατάξεων
του Κανονισµού σε παρεµφερείς περιπτώσεις εργασιών ή ειδι-
κοτήτων. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που µας κοινοποίησε ο ΕΦΚΑ, η Διεύ-
θυνση Ασφάλισης Κεντρικής Υπηρεσίας του φορέα, µε αφορµή
ερωτήµατα που αφορούσαν την υπαγωγή ή µη των οδηγών σχο-
λικών λεωφορείων και σχολικών πούλµαν στις ανωτέρω διατά-
ξεις, απηύθυνε ερώτηµα τον Φεβρουάριο του 2020 στο
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών ως αρµόδιο για την επο-
πτεία του τοµέα των µεταφορών για το εάν τα σχολικά λεωφο-
ρεία ανήκουν στην κατηγορία των επιβατικών και
εµπορευµατικών µεταφορών. Το Υπουργείο Υποδοµών και Με-
ταφορών επικαλέστηκε στην απάντησή του τον ευρωπαϊκό κα-
νονισµό 1071/2009, που ορίζει το επάγγελµα του οδικού
µεταφορέα επιβατών ως τη δραστηριότητα κάθε επιχείρησης
που εκτελεί µε λεωφορεία µεταφορές επιβατών παρεχόµενες
στο κοινό ή σε ορισµένες κατηγορίες χρηστών έναντι κοµίστρου
καταβαλλοµένου από τον επιβάτη ή τον διοργανωτή της µετα-
φοράς. Στον ορισµό αυτό δεν συµπεριλαµβάνονται επιχειρήσεις
που η κύρια δραστηριότητά τους δεν είναι οι οδικές µεταφορές
επιβατών, αλλά εκτελούν συγκεκριµένο έργο παρεµπιπτόντως
στο πλαίσιο µιας διευκόλυνσης του έργου τους, παραδείγµατος
χάριν για τη µεταφορά του προσωπικού ή για τη µεταφορά µα-
θητών µε σχολικά λεωφορεία.

Βάσει, λοιπόν, της απάντησης αυτής ο ΕΦΚΑ εξέδωσε το σχε-
τικό έγγραφο που αναφέρετε στην ερώτησή σας, διευκρινίζον-
τας ότι τα ανωτέρω πρόσωπα δεν ανήκουν στην περίπτωση 51
του Α’ Μέρους του Κανονισµού Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγ-
γελµάτων. Το θέµα, όπως αναφέρατε και εσείς στην ερώτησή
σας, απασχόλησε τη Διαρκή Επιτροπή Κρίσεως Βαρέων και Αν-
θυγιεινών Επαγγελµάτων, η οποία συστάθηκε µε την υπ’ αριθµόν
9535/2020 υπουργική απόφαση. Συγκεκριµένα, το αίτηµα έντα-
ξης των οδηγών σχολικών λεωφορείων και πούλµαν στα βαρέα
και ανθυγιεινά επαγγέλµατα συζητήθηκε σε τέσσερις συνεδριά-
σεις της επιτροπής, η οποία, όµως, δεν έλαβε καµµία συγκεκρι-
µένη απόφαση.

Έχω περάσει τον επιτρεπόµενο χρόνο, τα υπόλοιπα θα τα πω
στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Ορίστε, κ. Φωτίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, είστε πανεπιστηµιακός

δάσκαλος, µιλάω ευθέως. Σας είχα ειδοποιήσει ότι έχω ακούσει
επανειληµµένα -τρεις φορές!- την απάντηση που δώσατε στην κ.
Κτενά. Μου διαβάζετε τα ίδια που είπατε στην κ. Κτενά; Με υπο-
τιµάτε σε τέτοιο βαθµό;

Εν πάση περιπτώσει, να σας ρωτήσω ξανά ορισµένα πράγ-
µατα: Εσείς δώσατε, µε δική σας απόφαση, την υπουργική από-
φαση δηλαδή 9535/2020; Ήταν δική σας απόφαση που ζητήσατε
να συνέλθει η µόνη αρµόδια επιτροπή για οποιαδήποτε αναθεώ-
ρηση -οποιαδήποτε αναθεώρηση!- πάνω στα βαρέα και ανθυγι-
εινά, δηλαδή εσείς ζητήσατε να συγκληθεί η Διαρκής Επιτροπή
Κρίσης Βαρέων και Ανθυγιεινών; Εσείς το ρωτήσατε; Γιατί θα
σας τιµούσε αυτό. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, µετά από οκτώ µήνες, λοιπόν –ή δεν ξέρω πότε ζη-
τήσατε την επιτροπή να συγκληθεί- συνεκλήθη και όπως λέτε -
και τώρα µου το απαντήσατε µόλις- τι είπε η επιτροπή που
συνεκλήθη και συνεδρίασε τέσσερις φορές; Δεν έβγαλε καµµία
απόφαση. Γιατί δεν έβγαλε απόφαση; Και όταν δεν βγάζει µια
επιτροπή απόφαση, τι ισχύει; Είµαστε σε κενό νόµου; Ισχύει ο
προηγούµενος! Ναι ή όχι, κύριε καθηγητά; Ισχύει ο προηγούµε-
νος; Δηλαδή, ισχύει η απόφαση της επιτροπής που εφαρµόζεται
από το 2012; Ναι ή όχι; Πείτε µου επιτέλους να καταλάβω και
εγώ τι συµβαίνει εδώ πέρα.

Και µου επικαλείστε, µου διαβάζετε ένα κοµµάτι που είναι το
ίδιο µε αυτό που σας λέει ο Συνήγορος του Πολίτη από το 2020

και είναι καταπέλτης εναντίον της απόφασης. Τι λέει ο Συνήγο-
ρος του Πολίτη; Αυτό που µου διαβάσατε. Θέλετε να σας το ξα-
ναδιαβάσω; «Οι διατάξεις του Κανονισµού Βαρέων και
Ανθυγιεινών αποτελούν εξαιρετικό δίκαιο». Τι θα πει «εξαιρετικό
δίκαιο»; Μη επιδεχόµενο διασταλτική ερµηνεία. Μου το διαβά-
σατε µόλις πριν δύο λεπτά. Άρα; Καταλήγει στο ότι «δεν µπορεί
εποµένως να τροποποιούνται από τη Διοίκηση µε οδηγίες ενός
γενικού εγγράφου, χωρίς την ύπαρξη κανονιστικής πράξης,
όπως ορίζεται από το άρθρο 17 παράγραφος τάδε του
ν.3863/2010». Άρα, οι επιθεωρητές του ΕΦΚΑ δεν εφάρµοσαν
τον νόµο ως όφειλαν, δεν έθεσαν οι ίδιοι το ερώτηµα στον ΕΦΚΑ,
αλλά και ο ΕΦΚΑ και το Υπουργείο, αφού ηγέρθη τέτοιο µείζον
θέµα, κατά τον ΕΦΚΑ και το Υπουργείο, δεν απέστειλε δεύτερο
έλεγχο από ανώτερους υπαλλήλους; Τι κάνατε εσείς, λοιπόν;
Αποστείλατε δεύτερο έλεγχο; Όχι, προφανώς.

Και τώρα τι έχει γίνει; Εν τω µεταξύ έχουν γίνει επιπλέον πέντε
αποφάσεις πρωτοδικείων, κύριε Υφυπουργέ, οι οποίες έχουν δι-
καιώσει τους εργαζόµενους µε το σκεπτικό ότι ο Κανονισµός Βα-
ρέων και Ανθυγιεινών, όπως τον όρισε η Επιτροπή Κρίσης των
Βαρέων και Ανθυγιεινών, περιλαµβάνει τους οδηγούς λεωφο-
ρείων εν γένει.

Εποµένως, σας ξαναρωτώ εντίµως και βλέπετε ότι δεν προ-
σπαθώ να δηµιουργήσω κανένα πολιτικό σκάνδαλο, γιατί υπήρ-
χαν και άλλα στοιχεία σε αυτή την υπόθεση που δεν τα
επικαλέστηκα καθόλου. Θα επανέλθω, όµως, αν συνεχιστεί αυτή
η κατάσταση.

Εποµένως, εάν η Κυβέρνησή σας δεν έχει αποφασίσει να κάνει
δώρο στους εργοδότες εις βάρος των ασφαλιστικών και συντα-
ξιοδοτικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, το κόστος των βα-
ρέων και ανθυγιεινών ενσήµων, όπως βάσιµα ανέπτυξα µέχρι
στιγµής –νοµίζω- τότε σας ρωτώ αν θα αποσύρετε εσείς άµεσα
την παράτυπη και λανθασµένη απόφαση του ΕΦΚΑ, ή θα το αφή-
σετε να σέρνεται µπροστά όσα χρόνια θέλετε και αν θα υποχρε-
ώσετε τους εργοδότες να προβούν αναδροµικά στην καταβολή
των αχρεωστήτως παρακρατηθέντων βαρέων ενσήµων των οδη-
γών σχολικών λεωφορείων. Και λέω για τα σχολικά λεωφορεία
των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων, γιατί για αυτά πρόκειται, δεν πρό-
κειται για τα δηµόσια, πρόκειται για τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια,
γιατί και αύριο αρχίζει η νέα ιστορία µε τα ιδιωτικά πανεπιστήµια.
Εγώ νοµίζω ότι όλα σχετίζονται. Πείτε µου γιατί δεν σχετίζεται
τίποτα µε τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Φωτίου, ως προς το ότι η απάντηση που δίνω στην ερώ-
τησή σας είναι η ίδια µε την απάντηση την οποία έδωσα στην κ.
Κτενά, πραγµατικά, όταν τα δεδοµένα δεν έχουν αλλάξει, δεν
πρόκειται να δώσω διαφορετική απάντηση.

Όπως ανέφερα στην πρωτολογία µου, οι κανόνες για την υπα-
γωγή στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα συνιστούν εξαιρε-
τικό δίκαιο, γιατί εισάγουν απόκλιση από τον κανόνα που ισχύει
γενικά για τη συνταξιοδότηση, όσον αφορά ιδίως το όριο ηλικίας
και τον απαιτούµενο χρόνο ασφάλισης. Εποµένως, οι κανόνες
αυτοί ερµηνεύονται στενά και δεν µπορούν να εφαρµόζονται
αναλογικά σε άλλες παρόµοιες κατηγορίες εργαζοµένων.

Για τον λόγο αυτό, άλλωστε, σύµφωνα µε τις διατάξεις της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 17 του ν.3863/2010, ο πίνακας των βα-
ρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων τροποποιείται µε απόφαση
του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης ύστερα από
γνώµη της Διαρκούς Επιτροπής Κρίσεως Βαρέων και Ανθυγιει-
νών Επαγγελµάτων και γνωµοδότηση του Συµβουλίου Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, δηλαδή προβλέπεται συγκεκριµένη διοικητική
διαδικασία για την εξέταση των θεµάτων, ώστε να υπάρχει ασφά-
λεια δικαίου.

Εποµένως, όταν συγκροτηθεί εκ νέου η Επιτροπή Κρίσεων για
τα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλµατα, θα µπορούσε να τεθεί το
θέµα εκ νέου εκ µέρους των οδηγών σχολικών λεωφορείων.

Θα ήθελα, επίσης, να ξεκαθαρίσω ότι προφανώς δεν ισχύει
αυτό που λέτε εσείς -και το επαναλάβατε δύο φορές στην τοπο-
θέτησή σας- ότι υπάρχει κεντρική οδηγία προς τον ΕΦΚΑ να
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απεντάσσει κλάδους και οµάδες εργαζοµένων από τα βαρέα και
ανθυγιεινά επαγγέλµατα, όπως αναφέρετε και στην πρωτολογία
σας, αλλά και στη δευτερολογία σας.

Όσον αφορά τις δικαστικές αποφάσεις στις οποίες αναφέρε-
στε, το ελληνικό δηµόσιο δεν ήταν διάδικος και δεν είχε λάβει
µέρος στις σχετικές διοικητικές δίκες ούτε του κοινοποιήθηκαν
οι σχετικές προσφυγές όταν κατατέθηκαν. Σύµφωνα µε την ενη-
µέρωση από τις αρµόδιες υπηρεσίες πρόκειται –το είπατε και
εσείς στην τοποθέτησή σας- για πρωτόδικες δικαστικές αποφά-
σεις. Συνεπώς η Διοίκηση -και εν προκειµένω ο ΕΦΚΑ- προφανώς
θα εκτελέσει αυτές, όταν φτάσουν στο στάδιο της τελεσιδικίας,
όπως άλλωστε προβλέπεται από την κείµενη νοµοθεσία.

Στην ερώτησή σας αναφέρεστε επίσης στο πόρισµα του Συ-
νηγόρου του Πολίτη σχετικά µε το θέµα. Υποθέτω ότι αναφέρε-
στε στο µε αριθµό πρωτοκόλλου 278101/48986/2020 έγγραφο
που έχει δηµοσιευθεί και στην ιστοσελίδα του Συνηγόρου του
Πολίτη. Για λόγους ακρίβειας θα πρέπει να αναφερθεί ότι δεν
πρόκειται περί πορίσµατος αλλά εγγράφου το οποίο εστάλη
προς τη Γενική Διεύθυνση Εισφορών του e-ΕΦΚΑ στο πλαίσιο
έρευνας κατόπιν αναφοράς που έλαβε ο Συνήγορος του Πολίτη.
Το εν λόγω έγγραφο ναι µεν περιλαµβάνει παρατηρήσεις επί του
εν λόγω ζητήµατος, αναφέρει, όµως, ρητά -και παίρνω λέξη προς
λέξη από το κείµενο- «ο Συνήγορος του Πολίτη, ευρισκόµενος
στην αρχή της έρευνας των συγκεκριµένων αναφορών, ούτε επι-
θυµεί επί του παρόντος τουλάχιστον ούτε θα µπορούσε να δια-
τυπώσει οριστική άποψη για τις διευκρινίσεις που παρέχονται µε
το υπ’ αριθµόν 51485/2020 γενικό έγγραφο της Διεύθυνσής σας.
Κάτι τέτοιο απαιτεί εξαντλητική έρευνα των πραγµατικών περι-
στατικών που συνθέτουν την περίπτωση αυτή, κάτι που µεταξύ
άλλων προϋποθέτει την εκ µέρους σας αναλυτική ενηµέρωσή
µας».

Στο εν λόγω έγγραφο, πράγµατι, απάντησε η Γενική Διεύ-
θυνση Εισφορών του ΕΦΚΑ. Ούτε στη σελίδα του Συνηγόρου του
Πολίτη αναφέρεται κάποια οριστική άποψη ούτε κάποια αντί-
στοιχη κοινοποίηση έχει γίνει προς το Υπουργείο Εργασίας. 

Συµπερασµατικά, ο ΕΦΚΑ εξέδωσε το σχετικό έγγραφο για
τους οδηγούς σχολικών λεωφορείων κατόπιν αλληλογραφίας µε
το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών, µε το αιτιολογικό ότι
οι επιβατικές µεταφορές δεν αποτελούν την κύρια δραστηριό-
τητα των επιχειρήσεων όπου απασχολούνται και εποµένως δεν
εµπίπτουν στην έννοια των επιβατικών µεταφορών, όπως ορίζον-
ται από τον κανονισµό 1071/2009. 

Το θέµα εξετάστηκε στην Επιτροπή Κρίσεως Βαρέων και Αν-
θυγιεινών Επαγγελµάτων, χωρίς να ληφθεί απόφαση. Υπάρχουν
ορισµένες πρωτόδικες δικαστικές αποφάσεις για τις οποίες θα
ακολουθηθεί η προβλεπόµενη διαδικασία όταν φτάσουν στο στά-
διο της τελεσιδικίας. Και, τέλος, επαναλαµβάνω ότι το θέµα µπο-
ρεί να εξεταστεί εκ νέου όταν συγκροτηθεί ξανά -και αυτό θα
γίνει σύντοµα- η Διαρκής Επιτροπή Κρίσεως Βαρέων και Ανθυγι-
εινών Επαγγελµάτων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 721/14-2-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επιτακτική
ανάγκη διακοπής λειτουργίας της σιδηροδροµικής κυκλοφορίας
στη θέση Λιανοκλάδι - Μεζούρλο, µήκους εκατόν είκοσι χιλιοµέ-
τρων, λόγω µη λειτουργίας της σηµατοδότησης, ως συνέπεια κα-
ταστροφής από την πληµµύρα «Ντάνιελ»».

Παρακαλώ, κύριε Παπαδάκη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, σε δύο ηµέρες κλείνουµε έναν χρόνο από

το έγκληµα των Τεµπών. Πολλές ατασθαλίες, πολλές παραλεί-
ψεις και οι πενήντα επτά άνθρωποι που έχασαν τη ζωή τους πλή-
ρωσαν τις παθογένειες του ελληνικού συστήµατος. Παραλείψεις,
λάθη, καθυστερήσεις, ο ένας πετάει το µπαλάκι στον άλλον, κα-
θυστερήσεις στα έργα, φαγοπότι, µίζες. Τα ξέρει ο ελληνικός
λαός αυτά. 

Δυο-τρεις ηµέρες πριν τις 28 Φεβρουαρίου που έγινε το έγ-

κληµα, πάλι σε αυτή την Αίθουσα κάποιος Βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αν θυµάµαι καλά, έχει κάνει ερώτηση -όπως σήµερα, καλή
ή κακή ώρα, όπως θέλετε κρίνετε- στον Υπουργό τότε τον κ. Κα-
ραµανλή, για θέµατα ασφαλείας για το τρενάκι του Πηλίου. Τότε
ο κ. Καραµανλής, από εκεί που κάθεστε, κουνούσε το δάχτυλο
στον Βουλευτή και έλεγε, µε ανοιχτές τις κάµερες, ότι δεν τίθεν-
ται θέµατα ασφαλείας και «ντρέποµαι που θέτετε θέµατα ασφά-
λειας», µάλιστα εξισώνοντας το τρενάκι του Πηλίου µε την
ασφαλή µετακίνηση των τρένων Θεσσαλονίκη - Αθήνα. Άρα
έκρινε ότι η διαδροµή Θεσσαλονίκη - Αθήνα είναι ασφαλής και
ντρεπόταν που έθετε θέµατα ασφάλειας ο Βουλευτής. Τα είδαµε
τα αποτελέσµατα της ασφάλειας!

Λοιπόν, στις 7 Φεβρουαρίου 2024, ως µέλος της Εξεταστικής
Επιτροπής για το έγκληµα των Τεµπών που ήµουν, είπα στον κ.
Τσοτσορό, τον Διευθυντή Έργων του ΟΣΕ, ότι δεν λειτουργεί η
σηµατοδότηση στη θέση Λιανοκλάδι - Μεζούρλο για εκατόν εί-
κοσι χιλιόµετρα, γιατί καταστράφηκε από τις πληµµύρες του
«Ντάνιελ» και τον ρώτησα εάν το γνωρίζει και εάν ο σιδηρόδρο-
µος συνεχίζει να λειτουργεί. 

Η απάντησή του ήταν αφοπλιστική. Είπε ότι, ναι, συνεχίζει και
λειτουργεί ο σιδηρόδροµος, χωρίς να λειτουργεί η τηλεδιοίκηση!
Ένας από τους λόγους που αυτοί οι πενήντα επτά άνθρωποι έχα-
σαν τη ζωή τους. Δεν το λέω εγώ, το λέει η Επιτροπή Γεραπε-
τρίτη, οι πραγµατογνώµονες που κατέθεσαν το πόρισµά τους, το
είπαν όλοι οι µάρτυρες οι οποίοι πέρασαν από την Εξεταστική
των Τεµπών και οι οποίοι είπαν ότι αν λειτουργούσαν τα συστή-
µατα τηλεδιοίκησης, σηµατοδότησης, ETCS κ.λπ., δεν θα είχαµε
αυτό το αποτέλεσµα. 

Πριν φτάσω στο ερώτηµα, να σας πω ότι ο κ. Κατσιούλης, ο
οποίος είναι στην Επιτροπή Βλαβών αλλά και επιβλέπων στα συ-
στήµατα ασφαλείας τηλεδιοίκησης και σηµατοδότησης, έχει
στείλει προσωπικό e-mail, όχι ένα, αλλά δύο και τρία και τέσσερα,
και ενηµερώνει τον κ. Τσοτσορό ότι υπάρχει πρόβληµα εκεί και
θα θρηνήσουµε πάλι θύµατα, όπως έκαναν και οι συνδικαλιστές
που ενηµέρωναν τον Υπουργό και όχι µόνο. 

Και το ερώτηµα, λοιπόν, είναι αν εσείς ως Υπουργείο γνωρί-
ζετε ότι δεν λειτουργούν τα συστήµατα τηλεδιοίκησης και σηµα-
τοδότησης στο συγκεκριµένο σηµείο που σας ανέφερα. Και αν
το γνωρίζετε, από πότε το γνωρίζετε; Και αν το γνωρίζετε, τι
πράξτε;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα απαντήσει η Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Χριστίνα Αλεξοπούλου. 
Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, όπως πράγµατι είναι γνωστό τον

περασµένο Σεπτέµβριο η κακοκαιρία «Ντάνιελ» έπληξε µεταξύ
άλλων τις σιδηροδροµικές υποδοµές. Αυτό που έπραξε η πολι-
τική ηγεσία του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών είναι να
λάβει πρωτοβουλίες για την επίλυση ζητηµάτων τα οποία πράγ-
µατι ανέκυψαν από αυτή την καταστροφή. Έτσι, µεταξύ άλλων,
θυµίζω ότι όλα τα έργα αποκατάστασης των καταστροφών περι-
λαµβάνονται στη σχετική νοµοθετική ρύθµιση του Υπουργείου
Υποδοµών και Μεταφορών για τον «Ντάνιελ», µε διαδικασίες fast-
track, άρθρο 25 του ν.5049/2023. 

Επιπλέον, κατόπιν σχετικού αιτήµατος των ελληνικών αρχών,
στην πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς το συµβούλιο
για την έκδοση της εκτελεστικής απόφασης για την αναβάθµιση
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, έχει περι-
ληφθεί δράση για την αποκατάσταση της προσβασιµότητας µετά
τις επιπτώσεις της κακοκαιρίας «Ντάνιελ». Στο αίτηµα αυτό πε-
ριλαµβάνεται και η αποκατάσταση των ζηµιών στο σιδηροδρο-
µικό δίκτυο. 

Εν προκειµένω και σχετικώς µε την ερώτησή σας, το Υπουρ-
γείο Υποδοµών και Μεταφορών ανέθεσε σε ειδικό σύµβουλο τη
σύνταξη προκαταρκτικών µελετών µε στόχο να ολοκληρωθούν
τα τεύχη δηµοπράτησης για διαγωνισµούς µεταξύ των οποίων
και η οριστική αποκατάσταση των ζηµιών των υποδοµών στον
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κύριο άξονα από το σηµείο του σιδηροδροµικού σταθµού Δοµο-
κού µέχρι το σηµείο σιδηροδροµικού σταθµού Μεζούρλου. Έως
τον Ιούνιο του 2024 προβλέπεται, επίσης, υπογραφή όλων των
συµβάσεων προµηθειών υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένων των
µελετών και των έργων που απαιτούνται για την αποκατάσταση
και την ανθεκτικότητα του σιδηροδροµικού δικτύου. 

Όπως προέκυψε, η κακοκαιρία είχε ως άµεσο αποτέλεσµα την
καταστροφή των σηµατοδοτικών εγκαταστάσεων στις θέσεις
Άγιος Στέφανος, Ξυνιάδα, Δοµοκός, Ορφανά, Δοξαράς, Κραν-
νώνας, καθώς και µερικές ζηµιές στη θέση Λάρισα Εµπορικό. Πα-
ρέµειναν λειτουργικές οι σηµατοδοτικές εγκαταστάσεις
τηλεδιοίκησης Λιανοκλαδίου λαό και Παλαιοφαρσάλου, καθώς
και η απεικόνιση στην τηλεδιοίκηση του Λιανοκλαδίου του τµή-
µατος από τον σιδηροδροµικό σταθµό του Λιανοκλαδίου µέχρι
τη νότια είσοδο της σήραγγας Όθρυος. Επίσης, διατηρήθηκε η
λειτουργία και η απεικόνιση όλων των µηχανολογικών εγκατα-
στάσεων ασφαλείας της σήραγγας Όθρυος, καθώς και τα συ-
στήµατα συνεχούς και επί εικοσιτετραώρου βάσεως οπτικής
επιτήρησής της στο αντίστοιχο κέντρο ελέγχου λειτουργίας. 

Όσον αφορά στο τµήµα Λιανοκλάδι - Δοµοκός, οι κυρίως ζη-
µιές εντοπίζονται στο σιδηροδροµικό σταθµό Δοµοκού. Οι εργα-
σίες αποκατάστασης και επαναφοράς τους στην πρότερη
κατάσταση θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του εν εξελίξει έργου
µε αριθµό σύµβασης 635/2013. Η σύµβαση αυτή περιλαµβάνει
εργασίες ολοκλήρωσης της υποδοµής και των κτηριακών εγκα-
ταστάσεων, των Η/Μ εγκαταστάσεων, της σηµατοδότησης, των
τηλεπικοινωνιών και της ηλεκτροκίνησης της νέας διπλής σιδη-
ροδροµικής γραµµής υψηλών ταχυτήτων Τιθορέα - Δοµοκός. 

Όσον αφορά στο τµήµα Δοµοκό - Μεζοούρλο η αποκατά-
σταση των ζηµιών, συµπεριλαµβανοµένης και της σηµατοδότη-
σης, δροµολογούνται µέσω συµβάσεων από τον Οργανισµό, από
τον ΟΣΕ. 

Επίσης, µετά τις καταστροφές που προκάλεσε η κακοκαιρία
«Ντάνιελ», ο ΟΣΕ αιτήθηκε από την «ΕΡΓΟΣΕ» την άµεση παρά-
δοση της σιδηροδροµικής υποδοµής της δεύτερης γραµµής του
σιδηροδροµικού σταθµού Δοµοκού, καθώς και της γραµµής κα-
θόδου στην είσοδο του σταθµού για την υλοποίηση της προσω-
ρινής ανάταξης αυτής, µε στόχο την αποκατάσταση της
εµπορευµατικής και επιβατικής κυκλοφορίας στον άξονα Αθήνα
- Θεσσαλονίκη. Τα συγκεκριµένα τµήµατα γραµµής παραδόθη-
καν ήδη από τις 8 Νοεµβρίου του 2023. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Παπαδάκης για τη δευτερολογία του.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Δεν ξέρω. Πραγµατικά δεν ξέρω.

Σαν να ζείτε σε έναν γυάλινο πύργο. Σαν να µην καταλαβαίνετε
τι γίνεται. Και σας το λέω µε συµπάθεια. 

Ζάχαρη 2019. Εκεί που είναι η τηλεδιοίκηση καίγεται. Από το
2019 περιµέναµε να γίνουν οι µελέτες, να πάει η Επιτροπή Βλα-
βών, να συνταχθούν τα τεύχη δηµοπράτησης, να δηµοπρατηθεί
το έργο και να αποκατασταθεί το πρόβληµα. Και φτάσαµε 28 Φε-
βρουαρίου του 2023 που δεν λειτουργούσε η τηλεδιοίκηση λόγω
της πυρκαγιάς που χτύπησε την τηλεδιοίκηση και δεν αποκατα-
στάθηκε το πρόβληµα και πενήντα επτά άνθρωποι έχασαν τη ζωή
τους. Και τώρα µου λέτε κάτι παρόµοιο µε «Ντάνιελ» για τη συγ-
κεκριµένη περιοχή. 

Έχουν περάσει έξι µήνες. Τον Σεπτέµβριο έγινε ο «Ντάνιελ».
Τελειώνει ο Φεβρουάριος. Πάνε και έρχονται τα τρένα. Ο κόσµος
ανεβαίνει πάνω. Και εσείς µου λέτε µετά από πέντε µήνες ότι
έχουν γίνει τα τεύχη δηµοπράτησης, θα συνταχθούν, θα γίνει
ανάθεση, θα γίνει η µελέτη. Σταµατήστε! Εάν είναι να καθυστε-
ρήσουµε, σταµατήστε τη διέλευση των τρένων. Να µην πηγαί-
νουν τα τρένα και έρχονται, να µην κόβονται τα εισιτήρια για
χάρη των ανθρώπινων ζωών. Ας κάνουν και δύο χρόνια να γίνουν
τα έργα.

Όσο λειτουργούν τα τρένα και δεν υπάρχει τηλεδιοίκηση και
δεν υπάρχει σηµατοδότηση, θα έχουµε πάλι τα Τέµπη, θα έχουµε
πάλι νέα Τέµπη! Τι πρέπει να κάνουµε δηλαδή για να το καταλά-
βετε; Είναι δυνατόν να µου λέτε για fast-track διαδικασίες έξι
µήνες µετά, ότι θα γίνουν µελέτες, ενώ έχουµε το παράδειγµα

των Τεµπών; Δηλαδή τώρα µπορούµε να µιλάµε λογικά εδώ
µέσα;

Χθες έπρεπε να γίνει διακοπή λειτουργίας. Όλοι στην εξετα-
στική των Τεµπών που πέρασαν, αυτό είπαν. Και ξέρετε τι είπε
τότε ο πρόεδρος του ΟΣΕ; Ότι δεν διέκοπτε και δεν έδινε δια-
κοπή των γραµµών της κυκλοφορίας του ΟΣΕ γιατί µάλλον πιε-
ζόταν από την «HELLENIC TRAIN». Γιατί την «HELLENIC TRAIN»
δεν τη συµφέρει να γίνει διακοπή των γραµµών, γιατί παίρνει ει-
σιτήρια, κονοµάει η «HELLENIC TRAIN».

Και εµείς τι κάνουµε; Τους κοιτάµε; Και περιµένουµε να ξανα-
γίνει ένα δεύτερο ατύχηµα και να χάσουν οι άνθρωποι τις ζωές
τους; Το θεωρώ αδιανόητο γιατί στην ουσία λέτε ότι ναι γνωρίζω,
οµολογείτε ότι υπάρχει πρόβληµα και παρ’ όλα αυτά δεν διακό-
πτετε τη λειτουργία µέχρι να γίνουν τα έργα. Και ας κάνουν δέκα
χρόνια να γίνουν τα έργα. Ούτως ή άλλως στην Ελλάδα είµαστε.
Σε δέκα, είκοσι χρόνια θα αποκατασταθεί το πρόβληµα. 

Σας λέω ότι ίδιο πρόβληµα ήταν στη θέση «Ζάχαρη». Έτσι χά-
θηκαν οι πενήντα επτά άνθρωποι. Γιατί στη θέση «Ζάχαρη» είχε
καεί το σύστηµα τηλεδιοίκησης και επί τέσσερα χρόνια δεν ανα-
λάµβανε κάποιος να το φτιάξει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έχω το e-mail του κ. Κατσιούλη στον κ. Τσοτσορό στις 16 Ια-
νουαρίου. Ο κ. Κατσιούλης είναι ο επιβλέπων των συστηµάτων
τηλεδιοίκησης. Του στέλνει e-mail και του λέει το πρόβληµα, ότι
θα έχουµε δεύτερα Τέµπη. Και απαντά ο κ. Τσοτσορός: «Βρίσκε-
στε σε σύγχυση για τον ακριβή ρόλο, τις αρµοδιότητες και τις
ευθύνες σας στην Επιτροπή Διαπίστωσης Βλαβών, η οποία έχει
συγκροτηθεί και της οποίας έχετε οριστεί µέλος κατόπιν της υπο-
βολής σχετικής δήλωσης βλαβών. Κατά συνέπεια όλα όσα ανα-
φέρετε στο µήνυµά σας αποτελούν εκ του νόµου περιεχόµενο
του πρωτοκόλλου το οποίο οφείλετε να συντάξετε µε τα υπό-
λοιπα µέλη της επιτροπής και όχι περιεχόµενο ενός εγγράφου
το οποίο αποστέλλετε µεµονωµένο».

Δηλαδή ο Διοικητής Έργων του ΟΣΕ λέει: «Μου το στέλνεις
άτυπα, µου το στέλνεις µε προσωπικό e-mail. Με ενηµερώνεις,
ναι το ξέρω, αλλά µου το στέλνεις µε e-mail. Άρα εγώ δεν µπορώ
να κάνω τίποτα. Στείλ’ το µου ως έγγραφο πρωτοκόλλου της Επι-
τροπής Βλαβών». 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή.
Και απαντάει ο κ. Κατσιούλης. Του λέει πώς θα γίνει η αποκα-

τάσταση του προβλήµατος, του λέει µάλλον και τον τρόπο και
περαιτέρω του λέει: «Προσπαθώ, κύριε Τσοτσορέ, πέντε µήνες
µετά την κακοκαιρία «Ντάνιελ» απεγνωσµένα και µε κάθε τρόπο
να σας αφυπνίσω προφορικά και γραπτά, εξηγώντας σας ότι
πρέπει να βρούµε άµεσα τρόπο να επαναλειτουργήσουν τα τµή-
µατα, που δεν έχουν πληγεί από την κακοκαιρία «Ντάνιελ» µε ση-
µατοδότηση, τηλεδιοίκηση το συντοµότερο δυνατόν,
µεγιστοποιώντας την ασφαλή κυκλοφορία των τρένων στο τµήµα
αυτό. 

Τέλος, κύριε Τσοτσορέ, φαίνεται ότι ακόµα και µετά τα τελευ-
ταία τραγικά γεγονότα δεν έχετε διδαχτεί τίποτα. Ως τοπογρά-
φος που είστε αδυνατείτε να αντιληφθείτε την κρισιµότητα
κ.λπ.». 

Δηλαδή, µαλώνουν εδώ ο Τσοτορός µε τον Κατσιούλη σαν τις
"Κατίνες" και για έναν εγωισµό και µια εµπάθεια δεν φτιάχνεται
και δεν αποκαθίσταται το πρόβληµα. 

Εσείς, λοιπόν, θα τους βλέπετε να µαλώνουν, να έχουν µια αν-
τιδικία µεταξύ τους και δεν θα τους φωνάξετε να λύσουν το πρό-
βληµα άµεσα; Ή δεν θα διακόψετε τη λειτουργία των τρένων σε
εκείνο το σηµείο µέχρι να αποκατασταθεί το πρόβληµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η κυρία Υφυπουργός.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε, κύριε συνάδελφε, δεδοµένης πράγµατι της σπουδαι-

ότητας των έργων ανάταξης του σιδηροδροµικού δικτύου, οι δι-
ευθύνσεις του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών
συνεργάζονται µε τους εποπτευόµενους φορείς ΟΣΕ, «ΕΡ-
ΓΟΣΕ», «ΓΑΙΑΟΣΕ» για τον συντονισµό, την επίβλεψη και την υλο-
ποίηση αυτών των έργων. Η ΡΑΣ έχει ενηµερωθεί για τις κατα-
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στροφές που υπέστησαν τµήµατα της εθνικής σιδηροδροµικής
υποδοµής από τον «Ντάνιελ». 

Τα άµεσα µέτρα που λήφθηκαν από την πλευρά του ΟΣΕ αφο-
ρούν: Στη διακοπή της κυκλοφορίας στα τµήµατα της σιδηρο-
δροµικής γραµµής Λάρισα - Βόλος και Παλαιοφάρσαλος -
Καλαµπάκα. Στην προσωρινή διακοπή της κυκλοφορίας και
στους δύο κλάδους, στο τµήµα της σιδηροδροµικής γραµµής
Λιανοκλάδι - Λάρισα και στην εκτέλεση επειγουσών εργασιών
προσωρινής αποκατάστασης εντοπισµένα τµήµατα της εν λόγω
σιδηροδροµικής γραµµής καθόδου. 

Οι παρεµβάσεις αυτές είχαν αποτέλεσµα την επανέναρξη των
εµπορικών δροµολογίων στις 10-12-2023 και των επιβατικών δρο-
µολογίων στις 16 Δεκεµβρίου του 2023 µε κυκλοφορία σε µονή
γραµµή και µε µειωµένη ταχύτητα -µειωµένη ταχύτητα!- στο
τµήµα καθόδου της σιδηροδροµικής γραµµής Άγιος Στέφανος -
Δοµοκός - Παλαιοφάρσαλο - Μεζούρλος. 

Η κυκλοφορία διεξάγεται επί διπλής γραµµής µέχρι τον σιδη-
ροδροµικό σταθµό του Αγίου Στεφάνου, ο οποίος είναι στελεχω-
µένος επί εικοσιτετραώρου βάσεως. Στον σχεδιασµό εντάσσεται
και η ανάθεση δύο εργολαβιών, οι οποίες στοχεύουν στην ορι-
στική αποκατάσταση όλων των υποσυστηµάτων που επλήγησαν
στα τµήµατα σιδηροδροµικής γραµµής Λιανοκλάδι - Δοµοκός -
Λάρισα και Λάρισα - Βόλος και Παλαιοφάρσαλος - Καλαµπάκα
περιλαµβανοµένου και του υποσυστήµατος ελέγχου χειρισµού
και σηµατοδότησης ETCS στο τµήµα Δοµοκός - Λάρισα.

Κύριε συνάδελφε σε κάθε περίπτωση και παρά τις πολλές δυ-
σκολίες που προκάλεσε ο «Ντάνιελ» -και το αντιµετωπίζουµε στο
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών- συνεχίζουµε να εργαζό-
µαστε εντατικά, µεθοδικά και µε σχέδιο για την ανάταξη, την ανα-
βάθµιση και την ενίσχυση του επιπέδου ασφάλειας του ελληνικού
σιδηροδρόµου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την έβδοµη µε αριθµό 726/16-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Γεωργίου Καραµέρου προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η ιδιωτικοποίηση των συγκοινω-
νιών στην ανατολική Αττική παράτησε τους επιβάτες στη στάση
να περιµένουν απλήρωτους οδηγούς». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, στις 14 Φεβρουα-

ρίου που ήταν µια βροχερή µέρα σαν τη σηµερινή, οι συµπολίτες
µου της ανατολικής Αττικής περίµεναν στη στάση το πρωινό λε-
ωφορείο, το οποίο δεν πέρασε ποτέ. Και αυτό γιατί οι οδηγοί των
λεωφορείων ήταν συγκεντρωµένοι στο αµαξοστάσιο της Ανθού-
σας και απεργούσαν γιατί είναι απλήρωτοι από τον Δεκέµβριο.
Είναι οδηγοί του εργολάβου αναδόχου, αυτού του έργου που
έχετε κάνει µε πρόσχηµα την πανδηµία, της σταδιακά πλήρους
ιδιωτικοποίησης των συγκοινωνιών του µεταφορικού έργου της
ανατολικής αλλά και της δυτικής Αττικής.

Περιµένει ο κόσµος, δηλαδή, το λεωφορείο και αυτό δεν
περνά γιατί είναι απλήρωτοι οι οδηγοί από τον ιδιώτη ανάδοχο,
που εσείς τµηµατικά "σαλαµοποιείτε" τις συγκοινωνίες και τις δί-
νετε στους ιδιώτες. Και συνεχίζετε, ετοιµάζετε και νέους διαγω-
νισµούς στα ΚΤΕΛ, στον ΟΣΥ, στον ΟΑΣΑ, να διαλύσετε κάθε
δηµόσιο χαρακτήρα, δηλαδή το να πληρώνονται οι άνθρωποι
στην ώρα τους, να είναι συντηρηµένα τα λεωφορεία και να περ-
νούν από τις στάσεις. Τα δίνετε σε ιδιώτες, παίρνουν τα λεφτά,
δεν τους ελέγχετε, δεν πληρώνουν τους οδηγούς, δεν περνάει
το λεωφορείο. 

Και προσέξτε εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα ασφάλειας. Είδα ότι
απαντήσατε και στην ερώτηση για τα σιδηροδροµικά διαβάζον-
τας. Ξέρετε, το θέµα δεν είναι να αφήνουµε την κατάσταση να
φτάνει σε πολύνεκρα ατυχήµατα και να έχουµε µετά εξεταστικές
ή προανακριτικές επιτροπές και να είστε εσείς ως φυσικά πρό-
σωπα καλυµµένοι, ως πολιτικά πρόσωπα καλυµµένοι. Είναι το τι
συµβαίνει. 

Παρασκευή 23 Φεβρουαρίου ένα ακόµη λεωφορείο ακινητο-
ποιήθηκε από φωτιά που σηµειώθηκε στον κινητήρα του. Συγκε-

κριµένα ήταν το λεωφορείο των ΚΤΕΛ που εκτελούσε τη γραµµή
308 Κορωπί - Νοµισµατοκοπείο. Πήρε φωτιά στο ύψος του Κέν-
τρου Υγείας Κορωπίου. Ο οδηγός και οι επιβάτες αποβιβάστηκαν
τελευταία στιγµή µε ασφάλεια. Και είναι το τρίτο λεωφορείο -
κυρία Υπουργέ σας παρακαλώ δώστε σηµασία- σε διάστηµα
τριών µηνών που εκτελεί το συγκεκριµένο δροµολόγιο και παίρ-
νει φωτιά εν κινήσει. Είναι αυτές οι γραµµές που η δική σας η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας παραχώρησε σε ιδιώτες στην
«ΚΤΕΛ Α.Ε.». 

Εγώ αν ήµουν στη θέση σας δεν θα διάβαζα, ούτε θα σκεφτό-
µουν πώς θα γλιτώσω σε ένα ενδεχόµενο θανατηφόρο. Θα κα-
λούσα αύριο το πρωί την ΟΣΥ, τον ΟΑΣΑ, τα ΚΤΕΛ και θα τους
ρωτούσα. Καίγονται τα λεωφορεία εν κινήσει στην ανατολική Ατ-
τική. Τι κάνουµε εδώ; Δεν βγαίνουν από τα αµαξοστάσια, γιατί
είναι απλήρωτοι οι οδηγοί. Τι κάνουµε εδώ; 

Σας ζητάµε να µας απαντήσετε, κυρία Υπουργέ: Πότε ο ΟΣΥ
θα είναι σε θέση να αγοράσει πολλά από τα λεωφορεία των υφι-
στάµενων συµβάσεων για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες µεταφο-
ράς των πολιτών στην ανατολική Αττική; Έχετε πραγµατικά ένα
στρατηγικό σχέδιο µεταφορών της Αττικής; Τι σχεδιάζετε ως
προς την επέκταση της τρέχουσας συνεργασίας των ΚΤΕΛ, η
οποία λήγει στις 28 Απριλίου; Και, κυρίως, ελέγχετε και πώς σκο-
πεύετε να ελέγξετε τους συµφωνηθέντες όρους διεξαγωγής του
µεταφορικού έργου, αλλά και τη σχέση τους µε τους εργαζόµε-
νους οδηγούς. Θα τους δίνετε τα λεφτά. Θα πληρώνουν τους
οδηγούς; Θα συντηρούν τα οχήµατα ή δεν θα βγαίνουν τα λεω-
φορεία ή θα καίγονται εν κινήσει, όπως συνέβη τρεις φορές στο
Κορωπί τους τελευταίους µήνες; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Καραµέρο. 

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, στο Υπουργείο Υποδοµών και Με-

ταφορών, όπως κατ’ επανάληψη έχουµε τονίσει, κορυφαία προ-
τεραιότητά µας είναι η βελτίωση της καθηµερινότητας των
συµπολιτών µας. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο αναµορφώνουµε
τις δηµόσιες συγκοινωνίες µε κάθε δυνατό τρόπο. Από το 2021
προκηρύχθηκε ηλεκτρονικός, ανοικτός, διεθνής διαγωνισµός, µε
κριτήριο κατακύρωσης την πλέον συµφέρουσα από οικονοµικής
άποψης προσφορά, µε βάση τη βέλτιστη σχέση ποιότητας-τιµής
για την επιλογή αναδόχου που θα αναλάβει την προµήθεια λεω-
φορείων και των παρελκοµένων τους, µε σκοπό την ανανέωση
του στόλου αστικών λεωφορείων για τις µείζονες περιοχές της
Αθήνας. 

Ο διαγωνισµός υποδιαιρέθηκε στα παρακάτω τµήµατα. Το
τµήµα πρώτο: προµήθεια εκατό απλών υβριδικών αστικών λεω-
φορείων δώδεκα µέτρων κατηγορίας EURO 6, µε δικαίωµα προ-
αίρεσης για αύξηση κατά είκοσι οχήµατα, κατά το στάδιο της
κατακύρωσης των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού. 

Το δεύτερο τµήµα: προµήθεια διακοσίων απλών αστικών οχη-
µάτων δώδεκα µέτρων συµπιεσµένου φυσικού αερίου κατηγο-
ρίας 6. 

Το τρίτο τµήµα: προµήθεια εκατό αρθρωτών αστικών οχηµά-
των δεκαοκτώ µέτρων, αρθρωτά, συµπιεσµένου φυσικού αερίου,
κατηγορίας 6. 

Το τµήµα τέταρτο: προµήθεια εκατό απλών ηλεκτρικών αστι-
κών οχηµάτων δώδεκα µέτρων, ελάχιστης αυτονοµίας εκατόν
τριάντα πέντε χιλιοµέτρων και το τµήµα πέντε: προµήθεια διακο-
σίων πενήντα απλών ηλεκτρικών αστικών οχηµάτων δώδεκα µέ-
τρων ελάχιστης αυτονοµίας εκατόν ογδόντα χιλιοµέτρων, µετά
των παρελκόµενων, ήτοι ανεξάρτητων σταθερών φορτιστών συ-
στηµάτων σωρευτή ταχυφορτιστή.

Η εξέλιξη αυτού του διαγωνισµού, επειδή µε ρωτάτε πού βρί-
σκονται αυτά τα νέα λεωφορεία, έχει ως εξής. Σχετικά µε το δεύ-
τερο τµήµα, κατακυρώθηκε το αποτέλεσµα του διαγωνισµού
στην εταιρεία «Industria Italiana Autobus», µετά και την υπ’ αριθ-
µόν 3024 πράξη του Ελεγκτικού Συνεδρίου ότι δεν κωλύεται η
υπογραφή του σχεδίου σύµβασης. 

Σχετικά µε το τρίτο τµήµα επικυρώθηκε το αποτέλεσµα του
ελέγχου των δικαιολογητικών κατακύρωσης, που υπέβαλε η εται-
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ρεία «IVECO FRANCE», και εκδόθηκε η σχετική πράξη του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου, σύµφωνα µε την οποία επίσης δεν κωλύεται η
υπογραφή του σχεδίου σύµβασης. 

Η σύµβαση για την προµήθεια των εκατό αρθρωτών λεωφο-
ρείων συµπιεσµένου φυσικού αερίου, τα οποία θα δροµολογη-
θούν στην Αθήνα, υπεγράφη στις 20 Φεβρουαρίου, πριν από
ελάχιστες µέρες, στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών και
η εκτίµηση είναι ότι εντός του 2025 θα κυκλοφορούν όλα τα λε-
ωφορεία στους δρόµους της Αθήνας. 

Αναφορικά µε το τµήµα πέντε στις 3-10-2023 υπογράφηκε
σύµβαση µεταξύ της εταιρείας «YUTONG BUS» και του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών, η οποία αφορά στην προµή-
θεια διακοσίων πενήντα ηλεκτρικών οχηµάτων. 

Τέλος, σχετικά µε το τµήµα ένα, στη διαδικασία του οποίου
δεν κατατέθηκαν προσφορές, και µε το τµήµα τέσσερα, όπου η
διαγωνιστική διαδικασία απέβη άγονη λόγω απόρριψης µοναδι-
κής προσφοράς για αντικειµενικούς λόγους, σχεδιάστηκε η προ-
µήθεια των οχηµάτων να ενταχθεί στη δεύτερη φάση του
διαγωνισµού των συνολικά χιλίων τριακοσίων λεωφορείων, που
τώρα πλέον είναι επτακόσια πενήντα λεωφορεία αντιρρυπαντι-
κής τεχνολογίας. 

Μόλις πριν από λίγες µέρες, την περασµένη Πέµπτη, επιβιβα-
στήκαµε στο πρώτο ηλεκτρικό λεωφορείο που έφτασε από την
Κίνα και βρίσκεται στο αµαξοστάσιο του Ρέντη. Μπορείτε οποι-
αδήποτε στιγµή να το επισκεφτείτε και να το δείτε, κύριε Καρα-
µέρο, και ακολουθούν τα υπόλοιπα διακόσια σαράντα εννιά, που
θα βγουν σε δρόµους Αθήνας και Θεσσαλονίκης µέχρι την
άνοιξη, αρχές καλοκαιριού του 2024, σε λίγες εβδοµάδες από
σήµερα. 

Είναι σαφές -προσπάθησα να τα πω συνοπτικά, περισσότερες
λεπτοµέρειες στη διάθεσή σας, τα έχουµε επαναλάβει πάρα πολ-
λές φορές- ότι κάθε συµπολίτης µας θα µπορεί να απολαµβάνει
πολύ σύντοµα αναβαθµισµένες υπηρεσίες αστικών µεταφορών.
Συνολικά, λοιπόν, ο σχεδιασµός της ΟΣΥ για την εξυπηρέτηση
του συνόλου της Αττικής για την περίοδο 2024-2025 είναι να δρο-
µολογήσει συνολικά τετρακόσια σαράντα νέα λεωφορεία, ενώ
παράλληλα βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες για την προµή-
θεια τριακοσίων επιπλέον οχηµάτων από την ΟΣΥ µέσω leasing. 

Γυρίζουµε σελίδα στις µεταφορές στον χρόνο που µπορούµε,
κύριε Καραµέρο. Δεν είναι σουπερµάρκετ, να πάει κανείς µε την
πιστωτική του κάρτα να αγοράσει λεωφορεία. Υπάρχουν διαδι-
κασίες που και επί των ηµερών σας τελούσατε ευλαβικά -δεν
µπορούν να γίνουν διαφορετικά και το ξέρετε-, έτσι ώστε να βελ-
τιωθεί η καθηµερινότητα των συµπολιτών µας και µέχρι το 2027
να έχει ανανεωθεί σχεδόν συνολικά ο στόλος µε χίλια τριακόσια
λεωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνολογίας, προσβάσιµα για
όλους, κάτι το οποίο είναι πολύ σηµαντικό για την Κυβέρνησή
µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Καραµέρο,
έχετε τον λόγο, παρακαλώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Κυρία Αλεξοπούλου, δεν µπορεί να
γίνει έτσι κοινοβουλευτικός διάλογος και έλεγχος βασικά, γιατί
σας ρωτάω συγκεκριµένα πράγµατα και εσείς µου λέτε πόσα λε-
ωφορεία θα αγοράσετε για όλη την Ελλάδα. Εγώ είµαι Βουλευ-
τής Ανατολικής Αττικής. Ξέρω ότι δεν ξεκινάει το λεωφορείο από
το Γραµµατικό. Ξέρω ότι καίγεται το λεωφορείο που πάει στο Κο-
ρωπί εν κινήσει, τρεις φορές τους τελευταίους µήνες, και δεν
µου απαντάτε τίποτε γι’ αυτό. Δηλαδή πρέπει να υπάρχει νεκρός
για να φτάσουµε να συζητήσουµε αν θα συσταθεί εξεταστική ή
προανακριτική επιτροπή, όταν έχετε προειδοποιηθεί;

Ορίστε, εδώ είναι: Κάηκε για τρίτη φορά λεωφορείο εν κινήσει
από το Κορωπί στο Νοµισµατοκοπείο. Έχετε περάσει από τη
στάση στο Νοµισµατοκοπείο στη Μεσογείων να δείτε τι γίνεται
ή από το Ζηρίνειο στην Κηφισιά πώς ταλαιπωρούνται οι πολίτες
της Ανατολικής Αττικής; 

Και σας διαβάζω. Εγώ δεν φέρνω τίποτα έτοιµο. Θα διαβάσω
τι λένε οι πολίτες. 

Ο Ορφέας, φοιτητής από τη Νέα Μάκρη: Χρησιµοποιώ καθη-
µερινά το ΚΤΕΛ, το οποίο κάθε µέρα γίνεται όλο και χειρότερο.
Κάποια στιγµή θα θρηνήσουµε θύµατα µε αυτά τα σάπια λεωφο-
ρεία που κυκλοφορούν τον κόσµο. Άπειρα τα περιστατικά, που

είναι απαράδεκτα, καθηµερινώς και κανένας δεν αλλάζει κάτι.
Πολλές καθυστερήσεις και επικίνδυνη οδήγηση. 

Ο Δηµήτρης: Περιµέναµε στην τρίτη στάση ΚΤΕΛ κοντά στην
περιοχή Ζούµπερι το δροµολόγιο των 7.30’, µε αναχώρηση από
Νέα Μάκρη προς Νοµισµατοκοπείο. Στις 7.38’ το λεωφορείο
φτάνει στη στάση µας γεµάτο µε κόσµο στα καθίσµατα αλλά και
στον διάδροµο, µε πάρα πολλά άτοµα όρθιους. Ο οδηγός δεν
ανοίγει καν την µπροστινή πόρτα. Ο οδηγός µάς στέλνει πίσω,
παρ’ ότι ήταν κενή η θέση µπροστά στον συνοδηγό. Μας προ-
τρέπει να µπούµε. Δεν χωρούσαµε και θα έπρεπε να περιµένουµε
µιάµιση ώρα για το επόµενο. Αν βλέπετε ότι το λεωφορείο γεµίζει
από την αρχή, ειδοποιείστε για επιπλέον λεωφορείο. Διανύουµε
καλοκαιρινούς µήνες και λόγω θάλασσας µετακινούνται αρκετά
άτοµα. Λυπάµαι πολύ, γιατί ακόµα και στα νησιά µας τα ΚΤΕΛ
εκεί έχουν καλύτερη οργάνωση και δεν αφήνουν το επιβατικό
κοινό στο έλεος του Θεού. 

Ραφήνα, ο Λουίτζι: Τηλεφωνική γραµµή µονίµως νεκρή. Δεν
υπάρχει κανένας να σηκώσει το τηλέφωνο, λεωφορεία, ΚΤΕΛ
χρέπια τα περισσότερα, σκουριασµένα, να λείπουν κοµµάτια και
να µη σχολιάσω την τσίκνα που βγάζουν από τις εξατµίσεις. Αντί
να ανανεώσουν τον στόλο, κυκλοφορούν ακόµα λεωφορεία εί-
κοσι και τριάντα ετών, αγενέστατο προσωπικό, απλήρωτοι οδη-
γοί, χρέωση εισιτηρίων κατά κρίση και συµφέρον. Κάποιος που
κινείται σε γραµµή Ραφήνα προς Αθήνα πώς γίνεται να πληρώνει
το ίδιο ποσό µε κάποιον που κατεβαίνει τρεις στάσεις µετά τη
Ραφήνα; Καµµία συνέπεια. Μονοπώλιο, εξαθλίωση. 

Λαύριο: Δεν ξέρω τι deal έχει γίνει µε τους ταξιτζήδες και δεν
βάζετε δροµολόγια µε βάση τα καράβια που έρχονται. Γυρνάω
από δέκα ώρες ταξίδι από Λήµνο, περιµένω σαράντα πέντε λεπτά
για το ΚΤΕΛ. Όρθιοι επιβάτες, που απορώ πώς δέχεται ο οδηγός
να ρισκάρει τις ζωές όλων µας και το δροµολόγιο να είναι µέσα
από όλα τα χωριά. Το επόµενο δροµολόγιο µία ώρα µετά.

Λαύριο, Παναγιώτης: Ένα λεωφορείο ανά µιάµιση ώρα για το
λιµάνι και φτάνει στο λιµάνι 8.33’ το πρωί. Το πλοίο φεύγει 8.30’.
Είναι το τελευταίο πλοίο. Ποιο είναι το νόηµα του δροµολογίου
για κάποιον που θέλει το πλοίο; Άρα υπάρχει ένα πλοίο και µόνο
µε αυτοκίνητο φτάνεις. Ούτε ένα λεωφορείο να σε πάει µισή ώρα
νωρίτερα ή έστω δεκαπέντε λεπτά, για να µπορέσεις να πάρεις
το πλοίο πέταξα τον χρόνο µου και τα λεφτά µου. Κρίµα που δεν
µπορώ να προλάβω το πλοίο για το νησί µου. Κοροϊδία συγκοι-
νωνίες. 

Αυτή είναι η κατάσταση, κυρία Αλεξόπουλου, και εσείς µου
λέτε θα πάρουµε ηλεκτρικά λεωφορεία και ήρθε ένα ηλεκτρικό
λεωφορείο, ελάτε να το δείτε στου Ρέντη. Ναι, ο κόσµος είναι
στην εποχή της ηλεκτροκίνησης. Οι πολίτες της ανατολικής Ατ-
τικής, της Αττικής, όλης της χώρας κινδυνεύουν. Πιάνει φωτιά το
λεωφορείο από το Κορωπί προς Νοµισµατοκοπείο κάθε δεκα-
πέντε µέρες και έρχεστε και µου διαβάζετε τις προµήθειες που
θα κάνετε;

Εκχωρήσατε το µεταφορικό έργο σε ιδιώτες. Δεν το ελέγχετε
και καταρρέει. Θέλω να το αντιληφθείτε, πέρα από την εξυπηρέ-
τηση, για την ασφάλεια των πολιτών. Γιατί εσείς και η Κυβέρνησή
σας είστε πολιτικά υπεύθυνοι αν συµβεί το οτιδήποτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Καραµέρο, αξιότιµε κύριε συνάδελφε, σχετικά µε το
ερώτηµά σας για την ανατολική Αττική, σας ενηµερώνω ότι πράγ-
µατι ο ΟΑΣΑ έχει συνάψει σύµβαση ανάθεσης εκτέλεσης δροµο-
λογίων µε τα ΚΤΕΛ Αττικής, η οποία λήγει στις 28 Απριλίου 2024.
Ο ΟΑΣΑ αυτή τη στιγµή διενεργεί διεθνή ανοιχτό διαγωνισµό για
την παροχή υπηρεσιών επιβατικών µεταφορών µε αστικά λεωφο-
ρεία, διάρκειας οκτώ ετών. Το τµήµα του διαγωνισµού που
αφορά στην ανατολική Αττική περιλαµβάνει είκοσι πέντε λεωφο-
ρειακές γραµµές, για τη λειτουργία των οποίων προγραµµατί-
ζονται χίλια εκατόν ογδόντα οκτώ δροµολόγια κατά τις τυπικές
καθηµερινές ηµέρες. Προβλέπεται ότι ετησίως θα εκτελούνται
περί τα εννιάµισι εκατοµµύρια οχηµατοχιλιόµετρα µόνο για την
ανατολική Αττική. Ο διαγωνισµός αυτή τη στιγµή βρίσκεται στη
φάση ανάδειξης προσωρινού αναδόχου.
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Αναφορικά µε το δεύτερο ερώτηµά σας, στις αρµοδιότητες
του ΟΑΣΑ περιλαµβάνεται ο έλεγχος και η πιστοποίηση της εκτέ-
λεσης του συγκοινωνιακού έργου σε ηµερήσια βάση και ανά
δροµολόγιο. Ο οργανισµός ελέγχει αδιαλείπτως την παροχή των
υπηρεσιών, τόσο σε ποσότητα όσο και σε ποιότητα, και µάλιστα
έχει οριστεί ανεξάρτητος ελεγκτής για το επίπεδο ποιότητας των
παρεχόµενων υπηρεσιών. Να είστε σίγουροι ότι ο ΟΑΣΑ στην εκ-
πόνηση του νέου στρατηγικού σχεδίου µεταφορών της Αττικής
θέτει ως πρώτη προτεραιότητα την αποδοτική λειτουργία του συ-
στήµατος αστικών συγκοινωνιών, µε τελικό σκοπό τη βελτίωση
των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών εργαζόµαστε µε
πολλή µεθοδικότητα και σχέδιο, προκειµένου να προωθήσουµε
τη βιώσιµη αστική κινητικότητα και παράλληλα να αλλάξουµε την
κουλτούρα, αναβαθµίζοντας τις µεταφορές. Όπως διαπιστώνετε,
τα χρονοδιαγράµµατα τηρούνται και σύντοµα, πολύ σύντοµα, ο
στόλος των αστικών λεωφορείων θα έχει εκσυγχρονιστεί.

Κλείνοντας, τονίζω ότι οι µεταφορές ενισχύονται, για να παρέ-
χουν υψηλού επιπέδου, αναβαθµισµένες, ασφαλείς, προσβάσιµες
για όλους και φιλικές προς το περιβάλλον δηµόσιες υπηρεσίες
στους συµπολίτες µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα συζητηθεί τώρα

η πέµπτη µε αριθµό 732/19-2-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Θα κάνει κάτι η
Κυβέρνηση για τους δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο;».

Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά και

εσείς και η Κυβέρνησή σας. Αφορά ογδόντα πέντε χιλιάδες οι-
κογένειες, κάποιες εκ των οποίων βρίσκονται σήµερα εδώ µαζί
µας στην Αίθουσα και εκατοντάδες ή χιλιάδες άλλες παρακολου-
θούν αυτή τη στιγµή την ερώτηση, γιατί περιµένουν εδώ και πάρα
πολλά χρόνια -και όχι µόνο από τη δική σας Κυβέρνηση- µε αγω-
νία να υπάρξει µία λύση στο αδιέξοδο στο οποίο έχουν περιέλθει. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι µεταξύ 2006 και 2008 χορηγήθηκαν
στεγαστικά δάνεια σε ελβετικό φράγκο σε ογδόντα πέντε χιλιά-
δες δανειολήπτες, χωρίς να υπάρχει επαρκές πλαίσιο ενηµέρω-
σης και προστασίας των δανειοληπτών από τις τράπεζες και
χωρίς καµµία ουσιαστική δυνατότητα αντιστάθµισης του συναλ-
λαγµατικού κινδύνου, κάτι που αποδείχθηκε από τις οδηγίες και
συστάσεις που ακολούθησαν και έχουν πλέον ενσωµατωθεί σε
εθνικές νοµοθεσίες. 

Η δραµατική µεταβολή της ισοτιµίας -1,63 τότε, 0,95 σήµερα-
οδηγεί τους δανειολήπτες σε ένα πραγµατικό αδιέξοδο, αφού,
παρά την εξυπηρέτηση των δανείων για δεκαπέντε, για δεκαεπτά
έτη, οι οφειλές τους παραµένουν πολύ υψηλές και σε αρκετές πε-
ριπτώσεις -άκουσον-άκουσον, κύριε Πρόεδρε- υψηλότερες του
κεφαλαίου που πήραν, µε αποτέλεσµα πλέον να κινδυνεύουν από
πλειστηριασµούς, ενώ τους προτείνονται µη βιώσιµες ρυθµίσεις.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο χώρες όπως η Πολωνία, η Ουγγαρία, η
Κροατία έχουν προχωρήσει σε νοµοθετικές ρυθµίσεις. Πολλοί
δανειολήπτες κέρδισαν δικαστικές υποθέσεις σε εθνικά δικαστή-
ρια, µε το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επιτρέπει απο-
ζηµιώσεις. Στη Γαλλία η ΒΝP Paribas αποζηµίωσε τέσσερις
χιλιάδες τετρακόσιους δανειολήπτες. 

Όλα αυτά στην Ευρώπη, ενώ στην Ελλάδα η Κυβέρνηση δεν
έχει κάνει τίποτα και δεν έχει αποδεχθεί τη νοµοθετική ρύθµιση
που έχει προτείνει το ΠΑΣΟΚ, ενώ και η ολοµέλεια του Αρείου
Πάγου δεν απηύθυνε στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
προδικαστικό ερώτηµα, όπως έκαναν άλλα εθνικά δικαστήρια. 

Εποµένως θέλω να σας ρωτήσω δύο πράγµατα. Προτίθεστε
να αναλάβετε κάποια νοµοθετική πρωτοβουλία, όπως έγινε ήδη
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ώστε να βγουν οι δανειολήπτες από
το αδιέξοδο; Θα λάβετε επιτέλους µέτρα, ώστε να διασφαλιστεί
η εφαρµογή της κοινοτικής οδηγίας 9313 για τους καταχρηστι-
κούς όρους, προτρέποντας τα πιστωτικά ιδρύµατα, όπως έγινε
σε άλλες χώρες, να αναλάβουν το µέρος του συναλλαγµατικού
κινδύνου που τους αναλογεί;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Κατρίνη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-

µικών κ. Χάρης Θεοχάρης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κύριε Κατρίνη, το ζήτηµα των δανειοληπτών

σε ελβετικό φράγκο είναι ένα ζήτηµα το οποίο φυσικά έχει απα-
σχολήσει την Κυβέρνηση και µ’ έχει απασχολήσει και εµένα προ-
σωπικά και από άλλη θέση πολύ παλαιότερα και ως Ανεξάρτητο
Βουλευτή. Είναι ένα ζήτηµα που πραγµατικά η Κυβέρνηση δεν
το προσεγγίζει χωρίς να εξετάσει διεξοδικά όλες τις πιθανές και
δυνατές λύσεις που υπάρχουν και που µπορεί ενδεχοµένως να
ενεργοποιηθούν. 

Όµως, έχουµε πολύ συγκεκριµένο πλαίσιο και, όταν εξετά-
ζουµε το τι κάνουν οι άλλες χώρες, πρέπει να εξετάσουµε και
κατά πόσον το πλαίσιο που έχουν οι άλλες χώρες είναι ίδιο µε το
ελληνικό. Και εξηγούµαι. Τι εννοώ; 

Στη χώρα µας έχουν εκδοθεί δύο αποφάσεις του Αρείου
Πάγου γι’ αυτό το ζήτηµα. Έχει εκδοθεί η απόφαση 4 του 2019,
που απορρίπτει την αίτηση αναίρεσης δανειολήπτριας σε ελβε-
τικό φράγκο, εάν δεν κάνω λάθος εναντίον της Eurobank.
Οµοίως κατέληξε και η υπ’ αριθµόν 948 του 2021 απόφαση του
Αρείου Πάγου του Α1 πολιτικού τµήµατος σε υπόθεση αναγνώ-
ρισης ως καταχρηστικών των γενικών όρων συναλλαγών κατά το
άρθρο 2 παράγραφος 6 και 7 του 2251 του ’94. Μέχρι στιγµής,
δηλαδή, έχουν εκδοθεί δύο απορριπτικές αποφάσεις του ανώ-
τατου δικαστηρίου της χώρας.

Τώρα, έχουν ενσωµατωθεί οι διατάξεις στη χώρα µας. Ο 4438
του ’16, για παράδειγµα, διέπει τον τρόπο ρύθµισης των δανείων
είτε σε ελβετικό φράγκο είτε εν γένει των δανείων σε ξένο νόµι-
σµα εκτός του ευρώ, όµως δεν έχουν αναδροµική ισχύ και δεν
αφορούν στις προϋφιστάµενες συµβάσεις. 

Θέλω να σηµειωθεί επίσης ότι οι εκπρόσωποι της Επιτροπής
Πρωτοβουλίας Δανειοληπτών Ελβετικού Φράγκου στις 21 Φε-
βρουαρίου είδαν την αρµόδια Γενική Γραµµατέα του Υπουργείου
Οικονοµικών και συζητήθηκε το θέµα και ενηµερώθηκαν διεξο-
δικά για τα περιθώρια που υπάρχουν στη χώρα µας. 

Με δυο λόγια, για να µπορεί να είναι ξεκάθαρο, όπου υπάρ-
χουν νοµοθετικές πρωτοβουλίες από χώρες όπως αυτές που
αναφέρατε -Ουγγαρία, Πολωνία κ.λπ.- έγιναν, σε συνέχεια θετι-
κών αποφάσεων των ανωτάτων δικαστηρίων των χωρών αυτών,
αποφάσεις οι οποίες δεν υπάρχουν αυτή τη στιγµή στη χώρα
µας. Είναι ένα δεδοµένο το οποίο µπορούµε να δούµε το ότι δι-
καστικά δικαιώθηκαν σε πρώτο βαθµό έναντι της Eurobank, έχα-
σαν όµως σε δεύτερο βαθµό και από δω και µπρος οι αποφάσεις
των δικαστηρίων δεν δικαιώνουν, λόγω ακριβώς αυτής της εφε-
τειακής απόφασης υπέρ της Eurobank, και στη συνέχεια οι αναι-
ρέσεις που έγιναν στο ανώτατο δικαστήριο δεν ήταν θετικές. 

Υπάρχουν όµως -και τις παρακολουθούµε στενά- τρεις διαδι-
κασίες αναίρεσης κατά άλλων συστηµικών τραπεζών, των υπο-
λοίπων τριών, δύο εκ των οποίων έχουν αναβληθεί, ήταν για τον
Ιανουάριο, αλλά πήραν αναβολή και µία η οποία θα εκδικαστεί
τον Μάρτιο. Θα παρακολουθήσουµε αυτές τις υποθέσεις. Είναι
προφανές ότι αλλιώς µπορούµε να κινηθούµε όταν υπάρχουν θε-
τικές αποφάσεις στα δικαστήρια και αλλιώς τώρα.

Ένα τελευταίο σηµείο που πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν -τα υπό-
λοιπα θα τα πούµε και στη δευτερολογία- είναι ότι οι περισσότε-
ρες χώρες οι οποίες παίρνουν ειδικές νοµοθετικές πρωτοβουλίες
έχουν την εποπτεία των τραπεζών, διότι αυτές οι πρωτοβουλίες
προφανώς µπορούν να µεταφέρουν και µεταφέρουν ζηµιές στις
τράπεζες. Έχουν οι ίδιες την εποπτεία, διότι δεν είναι στη ζώνη
του ευρώ και µε αυτόν τον τρόπο έχουν διαφορετικά περιθώρια
ελεγκτικά, κανονιστικά και ελέγχου των τραπεζών και είναι δια-
φορετικά όταν οι τράπεζες οι ελληνικές είναι στην κατάσταση
που είναι και ελέγχονται εποπτικά από τον SSM και από ευρω-
παϊκούς θεσµούς σε σχέση µε την ευρωστία τους και συνεπώς
θα έπρεπε ενδεχοµένως να πάρουν και άλλα µέτρα εάν εµείς κι-
νούµασταν προς µία άλφα κατεύθυνση, µεταφέροντας ζηµιές
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πάνω τους σε σχέση µε το ελβετικό φράγκο.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ.
Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εδώ κάνουµε µια συζήτηση σε επίπεδο πολιτι-

κής, Υπουργός µε Αντιπολίτευση, και δεν περίµενα να κρύβεται
η Κυβέρνηση πίσω από τις αποφάσεις των δικαστηρίων. Γιατί
εδώ αντικειµενικά υπάρχει µια τεράστια αδικία. Λυπάµαι που θα
το πω, αλλά αντιµετωπίζετε µε απαξίωση τους δανειολήπτες.
Γιατί; Κρίνω σαν µέλος της κυβέρνησης. Επί δικής σας κυβέρνη-
σης, το 2006-2008, δόθηκαν αυτά τα δάνεια, χωρίς διαφάνεια και
χωρίς µέριµνα για προστασία των δανειοληπτών. Εσείς ως Νέα
Δηµοκρατία -δεν λέω προσωπικά- υποσχόσασταν λύση ως αντι-
πολίτευση και ο ΣΥΡΙΖΑ βεβαίως ως κυβέρνηση. Ο Υπουργός, ο
κ. Χατζηδάκης, δεν ζήτησε από την 1η Δεκεµβρίου να του υπο-
δείξουµε περιπτώσεις άλλων χωρών όπου δόθηκε λύση µε κρα-
τική παρέµβαση; Έχω εδώ τα Πρακτικά της συνεδρίασης. Θα τα
καταθέσω στα Πρακτικά. 

Ορίστε, λοιπόν, το report του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Αυτό
που φαίνεται είναι ότι Πολωνία, Ουγγαρία, Κροατία και Ρουµανία
προχώρησαν σε διευθέτηση. Και αυτό θα το καταθέσω στα Πρα-
κτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιχαήλ Κατρίνης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ορίστε το δηµοσίευµα που φαίνεται αποζηµίωση γαλλικής
τράπεζας, της BNP Paribas, σε δανειολήπτες ελβετικού φράγ-
κου. Ορίστε, η πρόταση που έχει καταθέσει το ΠΑΣΟΚ δύο
φορές, αλλά αποφεύγετε να τη φέρετε στη Βουλή προς συζή-
τηση. Θα την καταθέσω και αυτή. Πρόταση που αποδίδει µία δί-
καιη και ισόρροπη κατανοµή συναλλαγµατικού κινδύνου, µε τους
δανειολήπτες να λαµβάνουν το ένα τρίτο συναλλαγµατικού κιν-
δύνου και τις τράπεζες, που έχουν πολύ µεγάλη ευθύνη για το
αδιέξοδο στο οποίο έχουν φτάσει ογδόντα πέντε χιλιάδες οικο-
γένειες. Η µεγάλη πλειοψηφία πληρώνει τα δάνεια και σήµερα
χρωστάει παραπάνω από το κεφάλαιο. 

Εµείς τι λέµε; Λέµε να υπάρχει επιµερισµός του κινδύνου µε
τους δανειολήπτες, να πληρώνουν 40% χαµηλότερες δόσεις, δη-
λαδή να πληρώσουν το ίδιο ποσό µε το αν ελάµβαναν το ίδιο
ποσό δανείου σε ευρώ. Δεν είναι δίκαιο αυτό; Είναι µια πρόταση
που περιλαµβάνει όλους τους δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο,
ακόµα και αυτούς που τα δάνειά τους έχουν µετατραπεί σε
ευρώ, είτε µέσα από ρυθµίσεις είτε µέσα από καταγγελίες. Εσείς
δεν κάνετε τίποτα. Σε συνάντηση µάλιστα που είχαν οι δανειολή-
πτες µε τον κ. Γεραπετρίτη και τον κ. Μπούγα τούς προσοµοίασε
µε παίκτες χρηµατιστήριου. Αν είναι δυνατόν. 

Μιας και αναφερθήκατε στον Άρειο Πάγο, κύριε Υπουργέ, η
ολοµέλεια του Αρείου Πάγου έδειξε απροθυµία και δεν υιοθέ-
τησε πρακτική άλλων εθνικών δικαστηρίων, τα οποία έστειλαν
προδικαστικά ερωτήµατα στο Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Και βεβαίως έχουν δίκιο οι δεκάδες χιλιάδες δανειολήπτες να
µην αισθάνονται ισότιµοι Ευρωπαίοι πολίτες, όταν άλλα εθνικά
δικαστήρια έστειλαν προδικαστικό ερώτηµα. Βεβαίως το Δικα-
στήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης τους έδωσε τη δυνατότητα να
πάρουν τις κατάλληλες αποφάσεις, ενώ η ολοµέλεια του Αρείου
Πάγου δεν το έκανε. 

Εσείς τι κάνετε; Καλύπτετε τις τράπεζες, την εγκληµατική τους
ευθύνη έναντι δεκάδων χιλιάδων δανειοληπτών, αφού δεν τήρη-
σαν στοιχειώδεις κανόνες και προϋποθέσεις πληροφόρησης,
απείχαν από κάθε έλεγχο καταλληλότητας, ενώ παρέλειψαν να
λάβουν οποιοδήποτε -το τονίζω- µέτρο αντιστάθµισης συναλλαγ-
µατικού κινδύνου. Αποτέλεσµα: Ογδόντα πέντε χιλιάδες οικογέ-
νειες -θα το πω, θα µαλλιάσει η γλώσσα µου-, που στη µεγάλη
τους πλειοψηφία έχουν ενήµερα δάνεια, σήµερα κινδυνεύουν να
χάσουν το σπίτι τους. 

Οι τράπεζες, λοιπόν, δεν µπορούν να αποποιούνται των ευθυ-
νών τους. Ούτε η λύση µπορεί να δοθεί µε εξωδικαστικό µηχανι-
σµό. Είναι ευάλωτα νοικοκυριά. Και αν δεν δοθεί λύση -µιας και
µιλάµε για τον κίνδυνο των τραπεζών, κύριε Υπουργέ-, τότε τα

δάνεια αυτά θα οδηγηθούν στη δευτερογενή αγορά, πλήττοντας
τις ίδιες τις τράπεζες. Αν δεν θέλετε, λοιπόν, να αποδεχθείτε τη
δική µας πρόταση -η οποία είναι µια δίκαιη και ισόρροπη πρό-
ταση που επιµερίζει τον κίνδυνο εκεί που πραγµατικά ανήκει, κυ-
ρίως στις τράπεζες, αλλά και στους δανειολήπτες-, φέρτε µία
πρόταση νόµου στην Ολοµέλεια να τη συζητήσουµε, να δώσουµε
επιτέλους λύση στο αδιέξοδο που εδώ και πάρα πολλά χρόνια
βρίσκονται δεκάδες χιλιάδες οικογένειες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κατρίνη. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Συγγνώµη, αλλά το ιερό µένος που
µόλις παρακολουθήσαµε νοµίζω ότι εµπίπτει πλήρως στον ορι-
σµό του λαϊκισµού. Πλήρως. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Μην το λέτε αυτό. Δεν ξέρετε τι ση-
µαίνει για τους δανειολήπτες. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Εσείς εκπροσωπείτε τη νοµοθετική
εξουσία κι εγώ την εκτελεστική. Και µε εγκαλείτε. Αλλά σε µια
δηµοκρατία το αν κάποιος βάζει καταχρηστικούς όρους ή όχι το
λένε τα δικαστήρια. Ήρθατε εδώ µέσα να µας πείτε ότι ο Άρειος
Πάγος δεν κάνει καλά τη δουλειά του. Έτσι σέβεστε τη διάκριση
των εξουσιών; Έτσι σέβεστε τις αποφάσεις των δικαστηρίων;
Αυτός είναι ο ρόλος σας; 

Στη χώρα µας τα δικαστήρια αποφασίζουν. Και όταν τα δικα-
στήρια αποφασίσουν προς µία κατεύθυνση, η δουλειά της Κυ-
βέρνησης είναι να τα σεβαστεί. Και αν δούµε ότι υπάρχει
πρόβληµα το οποίο µας λένε τα δικαστήρια, να δούµε πώς θα το
λύσουµε. Δεν είναι δουλειά µας να πούµε ότι δεν δεχόµαστε τις
αποφάσεις του Αρείου Πάγου και θα έρθουµε να λύσουµε µε κα-
ταχρηστικές πρακτικές, οι οποίες δεν αποδεικνύονται στις αίθου-
σες των δικαστηρίων. Έχουµε πολύ µεγάλο σεβασµό. 

Και ναι, έχουµε δώσει λύσεις όσο µπορούµε. Έχουµε δώσει
και το πλαίσιο των ευάλωτων, τη βεβαίωση του ευάλωτου, το θε-
σµικό πλαίσιο, δηλαδή τον ν.4738/2020, έχουµε τον εξωδικαστικό
συµβιβασµό, ο οποίος έχει βελτιωθεί και µπορεί να δώσει λύση
σε πολλές από αυτές τις περιπτώσεις. Καλό θα είναι και προτρέ-
πουµε τους συµπολίτες µας να αξιοποιήσουν το πλαίσιο αυτό.
Και φυσικά τα ενδιάµεσα προγράµµατα, τον κώδικα δεοντολο-
γίας και µια σειρά από λύσεις οι οποίες έχουν θεσµοθετηθεί από
αυτή την Κυβέρνηση, είτε το 2013 είτε το 2022 είτε το 2021 είτε
το 2020, µε µια σειρά από νοµοθετικές πρωτοβουλίες. 

Από κει και πέρα, εµείς δηλώνουµε την ετοιµότητά µας να πα-
ρακολουθήσουµε τις δικαστικές διαδικασίες και να παρέµβουµε
όταν αυτές µας το επιτρέπουν, πάντοτε µέσα στο πλαίσιο επο-
πτείας των τραπεζών το οποίο είµαστε υποχρεωµένοι να ακολου-
θήσουµε, γιατί δεν θα διακινδυνεύσουµε ούτε τη δηµοσιονοµική
µας προσαρµογή ούτε τη σταθερότητα του τραπεζικού συστή-
µατος. Αυτό οφείλει η Κυβέρνηση να κάνει και αυτό θα κάνει
απαρέγκλιτα, ανάλογα -ξαναλέω- µε τις δικαστικές αποφάσεις.
Αυτό εξάλλου έκαναν και όλες αυτές οι χώρες τις οποίες επικα-
λείστε. Αυτό έκαναν. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν ισχύει αυτό. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Δεν νοµοθέτησαν εν κενώ. Πήραν
αποφάσεις των δικών τους ανωτάτων δικαστηρίων και πάνω σε
αυτές νοµοθέτησαν. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Θα ήθελα να ανακοινώσω ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής

και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Μογγολίας». 

Έχουµε δύο αιτήµατα συναδέλφων, του κ. Γερουλάνου και του
κ. Κρητικού, για άδεια απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς η Βουλή
ενέκρινε. 

Θα τώρα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 733/19-2-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας» κ. Ασηµίνας Διγενή προς τον Υπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων για την
προστασία των δικαιωµάτων των εργαζοµένων στον Ιππόδροµο
και την προστασία των ζώων».

Παρακαλώ, κυρία Διγενή.
ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να

ξεκινήσω λέγοντας ότι είναι πολύ µεγάλη ευθύνη της Κυβέρνη-
σής σας για την τραγική κατάσταση, στην οποία αναµένεται να
περιέλθουν άµεσα διακόσιοι εργαζόµενοι και οι οικογένειές τους
και περίπου δύο χιλιάδες συνεργάτες τους αλλά και ένας µεγά-
λος αριθµός αγωνιστικών ή µη ίππων µετά από τα εξώδικα της
εταιρείας «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.» να αποχωρήσουν και να αδει-
άσουν τις εγκαταστάσεις του χώρου στο ολυµπιακό ιπποδρο-
µιακό ακίνητο έως τις 4 Μαρτίου. Στο µεταξύ µε ενέργειες της η
εν λόγω ανώνυµης εταιρείας από 25 Ιανουαρίου 2024 έχουν στα-
µατήσει οι ελληνικές ιπποδροµίες, ενώ έχει επιδώσει εξώδικα σε
ενδιαφερόµενους φορείς µε ηµεροµηνία 2 Φεβρουαρίου 2024
προκειµένου αυτή να απαλλαγεί από τις υποχρεώσεις της που
απορρέουν από τη σύµβαση παραχώρησης για την οργάνωση
και διεξαγωγή ιπποδροµιών καθώς και από τη σύµβαση µίσθω-
σης των εγκαταστάσεων στο Μαρκόπουλο Αττικής.

Δεν είναι σε καµµία περίπτωση ήσσονος σηµασίας µια σειρά
άλλων παρενεργειών που προκύπτουν, καθώς στον χώρο του
Ολυµπιακού Ιπποδρόµου φιλοξενείται πλήθος αδέσποτων ζώων
συντροφιάς. Ίσως είναι περισσότερα από εξήντα τα σκυλιά που
έχουν µεταφέρει εκεί εθελοντές και διάφορες φιλοζωικές οργα-
νώσεις µετά από πυρκαγιές και πληµµύρες, ενώ ο εν λειτουργία
βιολογικός καθαρισµός του ιπποδρόµου µένει χωρίς φορέα συν-
τήρησης, µε άµεσες συνέπειες στο περιβάλλον της ευρύτερης
αγροτικής περιοχής.

Εξάλλου, εκκρεµεί η πολιτική απόφαση αξιοποίησης του ολυµ-
πιακού ακινήτου προς όφελος ποικίλων αναγκών του Δήµου
Μαρκοπούλου από γήπεδα και εν γένει αθλητικές εγκαταστά-
σεις, πάρκα αναψυχής για τον λαό, προσβάσιµη δεξαµενή νερού
για την Πυροσβεστική και άλλα. Για όλα αυτά είναι δικαιολογη-
µένη η οργή και η απόγνωση των εργαζοµένων εκεί, στο πλευρό
των οποίων τάσσεται το ΚΚΕ.

Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός: Σε ποιες ενέργειες θα
προβεί η Κυβέρνηση, ώστε να αποσοβηθεί ο άµεσος κίνδυνος να
βρεθούν στον δρόµο οι εργαζόµενοι και τα φιλοξενούµενο ζώα
και να στηριχθούν οικονοµικά οι εργαζόµενοι και οι οικογένειές
τους, έως ότου δοθεί ουσιαστική λύση, για να µη βρεθούν µαζικά
στην ανεργία.

Ποιες ακριβώς είναι οι προθέσεις της Κυβέρνησης σχετικά µε
την ανάγκη φροντίδας όλων των αναφερόµενων εκκρεµών θεµά-
των και πότε θα παρουσιαστούν συγκεκριµένα µέτρα αξιοποί-
ησης του ολυµπιακού ακινήτου στον Δήµο Μαρκόπουλου -
Μεσογαίας προς όφελος του λαού.

Επίσης, θα ήθελα να µας πείτε ποιες ακριβώς είναι οι δεσµεύ-
σεις που έχει αναλάβει το κράτος απέναντι στους εργαζόµενους,
ώστε να διασφαλιστούν τα δικαιώµατά τους, εργασιακά, ασφα-
λιστικά, κ.λπ.. Και όταν λέµε εργαζόµενοι, σίγουρα µιλάµε για
όλους τους επαγγελµατίες που ασχολούνται µε τον κλάδο όπως
ιπποκόµοι, αναβάτες, προπονητές, ιδιοκτήτες αλόγων, κτηνία-
τροι, παραγωγοί ζωοτροφών και άλλοι.

Το τελευταίο που θα αναφέρω είναι το εξής. Αν τελικά στις 4
του Μάρτη γίνει η έξωση από το ολυµπιακό ακίνητο, εκτός από
το ότι θα βρεθούν στον δρόµο τόσοι άνθρωποι, πείτε µας πού
ακριβώς θα πάνε τα περίπου διακόσια άλογα που βρίσκονται
εκεί; Οι περισσότεροι, βέβαια, φανταζόµαστε ποια είναι η µοίρα
τους, ξέρουµε τι είναι αυτό που τα περιµένει. Τα περιµένει ένα
µαρτυρικό ταξίδι στην Ιταλία τριάντα και πλέον ωρών, χωρίς νερό
και τροφή και ύστερα κατευθείαν στο σφαγείο. Αναρωτιέµαι αν
θα το επιτρέψετε αυτό, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Διγενή.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, πράγµατι, σύµφωνα µε τους όρους της

σύµβασης, η οποία κυρώθηκε µε τον ν.4338/2015 και η οποία
είναι εικοσαετής και έχει τεθεί σε ισχύ από 8-1-2016 εάν οι ίπποι
οι οποίοι είναι εγγεγραµµένοι στην Φίλιππο Ένωση πέσουν κάτω
από τριακόσιους µε διάρκεια δύο έτη, η εταιρεία «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ
Α.Ε.» έχει δικαίωµα να απαλλαχθεί από την υποχρέωση να οργα-
νώνει και να διεξάγει τον τριµηνιαίο ελάχιστο αριθµό ιπποδρο-
µιών στη χώρα µας.

Προφανώς οι ίπποι έχουν πέσει περίπου στους εκατόν εβδο-
µήντα και αυτό έχει δηµιουργήσει τη δυνατότητα στην εταιρεία
να µη διεξάγει αυτούς τους αγώνες. Επίσης, έχει τη δυνατότητα
-ή εν πάση περιπτώσει και απ’ όσο ξέρουµε- έχει καταγγείλει τη
σύµβαση µίσθωσης, ώστε να γυρίσει το ακίνητο στο ΤΑΙΠΕΔ, το
οποίο και είναι ο ιδιοκτήτης του ακινήτου.

Θα πω δυο λόγια για κάθε ένα από τα θέµατα τα οποία θέσατε.
Πρώτον, σε σχέση µε τους εργαζόµενους είναι προφανές ότι

η διαδικασία της καταγγελίας των συµβάσεων διέπεται από
όλους τους εργατικούς νόµους, δηλαδή, τον Αστικό Κώδικα, το
άρθρο 281 και ούτω καθεξής. Δεν µπορεί να γίνει καθ’ υπέρβαση
και το Υπουργείο Εργασίας να είστε σίγουροι ότι θα παρακολου-
θεί -και παρακολουθεί- τις διαδικασίες οι οποίες θα ενεργοποι-
ηθούν, ώστε να µην υπάρχουν καταχρηστικότητες, να µην
υπάρχουν προβλήµατα. Και φυσικά το Υπουργείο -το οποίο είναι
ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένο σε σχέση µε θέµατα που αφορούν
τους εργαζόµενους και το µέλλον τους- θα επιληφθεί τυχόν κα-
ταγγελιών ή προβληµάτων που µπορεί να υπάρξουν.

Είµαστε σε θέση, βέβαια, να γνωρίζουµε ότι οι εργαζόµενοι
πλήρους και µερικής απασχόλησης στις «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.»
είναι σαράντα επτά και όχι διακόσιοι και συνολικά, όσοι σχετίζον-
ται µε τις ελληνικές ιπποδροµίες, είναι περίπου εβδοµήντα πέντε
άτοµα. Συνεπώς, για αυτούς τους αριθµούς µιλάµε και όχι για
διακόσιους εργαζόµενους και δύο χιλιάδες περαιτέρω συνεργά-
τες της εταιρείας «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.».

Παρακολουθούµε και τις ανακοινώσεις της εταιρείας και προ-
φανώς θα παρακολουθήσουµε και την υλοποίηση. Η εταιρεία
έχει ανακοινώσει ότι θα υλοποιήσει µια σειρά µέτρων στήριξης
για τους εργαζόµενούς της, βάσει της εργασιακής κατάστασής
τους, αν δηλαδή ήταν σε µόνιµη ή µερική απασχόληση, καθώς
και για τους ενεργούς αναβάτες και τους αναβάτες προπόνησης.
Η εταιρεία θα προσφέρει αποζηµιώσεις που θα αντανακλούν τις
δραστηριότητες κατά την προηγούµενη χρονιά, καθώς και δω-
ρεάν πρόγραµµα ιδιωτικής ασφάλισης για ένα χρόνο. Συνεπώς
παρακολουθούµε αυτές τις εξαγγελίες και θα δούµε και τον
βαθµό µε τον οποίο θα υλοποιηθούν και στην πράξη.

Τώρα, σχετικά µε τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς έχουµε –νο-
µίζω- αποδείξει την ευαισθησία µας. Έχουµε ψηφίσει εµείς τον
ν.4830/2021, το νέο πλαίσιο για την ευζωία των ζώων συντρο-
φιάς, το λεγόµενο πρόγραµµα «ΑΡΓΟΣ» και σε αυτό δεν χωρεί –
νοµίζω- κανένα περιθώριο αµφισβήτησης. Τα αδέσποτα έχουν
διασωθεί από τις πρόσφατες φυσικές καταστροφές -αυτά που
φιλοξενούνται εκεί- από τη ΜΚΟ «Dogs’ Voice» και η εταιρεία «ΙΠ-
ΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.» ενέκρινε ένα πρόγραµµα, ένα αίτηµα να τα
φιλοξενήσει, αναλαµβάνοντας µάλιστα και σχετικά κόστη.

Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε, η «Dogs’ Voice» έχει
αναλάβει τη δέσµευση για τη µετακίνηση των ζώων αυτών σε
άλλες εγκαταστάσεις µέχρι το τέλος Φεβρουαρίου και συνεπώς
δεν πρέπει να υπάρχει κανένας φόβος.

Σχετικά µε τα ιπποειδή που φιλοξενούνται στις εγκαταστάσεις
του Ιπποδρόµου Αθηνών, είναι προφανές ότι η υποχρέωση για
τα άνω δεσποζόµενα ιπποειδή έρχεται στους υπεύθυνους ιδιο-
κτήτες τους. Αυτοί είναι υπεύθυνοι να βρουν χώρους µετεγκα-
τάστασής τους, µεταφοράς τους, µε ασφάλεια, σύµφωνα µε όσα
προβλέπονται από τον ν.1197/1981 περί προστασίας των ζώων
και θα υπάρχουν οι αντίστοιχες ποινικές κυρώσεις σε περίπτωση
που δεν ακολουθήσουν τα προβλεπόµενα.

Και τέλος, σχετικά µε τη λειτουργία της µονάδας βιολογικού
καθαρισµού, η µονάδα αυτή λειτουργεί απόλυτα φυσιολογικά
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σύµφωνα µε τις προδιαγραφές. Δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος
για το περιβάλλον ή την περιοχή. Η δυναµικότητα και οι δυνατό-
τητες επεξεργασίας της µονάδας υπερβαίνουν κατά πολύ τα ση-
µερινά επίπεδα χρήσης και συνεπώς δεν τίθεται κανένα ζήτηµα.
Για να το πω χαρακτηριστικά, η µονάδα είχε σχεδιαστεί για την
κάλυψη των αναγκών περισσότερων από δύο χιλιάδες ίππους και
πολλές χιλιάδες επισκέπτες και εργαζόµενους. Άρα τα µεγέθη
είναι υπερπολλαπλάσια της καθηµερινής χρήσης που ξέρουµε.

Συνεπώς η συντήρηση πραγµατοποιείται κανονικά. Είναι στο
πλαίσιο των υποχρεώσεων της εταιρείας και δεν προκύπτει κα-
νένα ζήτηµα. Και φυσικά, αν το ακίνητο περιέλθει στον «ΟΔΙΕ
Α.Ε.», στον εκκαθαριστή, προφανώς, η διαδικασία συντήρησης
θα συνεχιστεί χωρίς κανένα πρόβληµα.

Από εκεί και πέρα, το ΤΑΙΠΕΔ θα εξετάσει -αλλά θα τα πούµε
αυτά και στη δευτερολογία µου- ακριβώς τις επόµενες κινήσεις
που πρέπει να κάνει σε σχέση µε το ακίνητο αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία Δι-
γενή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Ήθελα να σας πω, κύριε
Υπουργέ, πως αν χρησιµοποιούσα τη δηµοσιογραφική µου ιδιό-
τητα και όχι την πολιτική, αυτή τη στιγµή µετά από αυτά που εί-
πατε, θα έβαζα τίτλο σε αυτές τις δηλώσεις σας «Στον δρόµο οι
εργαζόµενοι µετά την έξωση από το ολυµπιακό ακίνητο». 

Όσο για τους αριθµούς των εργαζοµένων, επειδή έτυχε να συ-
ναντηθούµε µε όλους που εργάζονται εκεί, οι αριθµοί είναι περί-
που αυτοί που ανέφερα εγώ και όχι αυτοί που αναφέρατε εσείς
και αυτοί οι άνθρωποι θα βρεθούν στον δρόµο. Επίσης, για τα
άλογα δεν πήρα σαφή απάντηση.

Αισθάνοµαι την υποχρέωση να τονίσω πως πρόκειται για θε-
σµική αταξία, λοιπόν, απώλεια κρατικών εσόδων και καταστροφή
ιδιοκτητών αγωνιστικών ίππων και εργαζοµένων. Να επισηµάνω
πως καταγγέλλονται σοβαρές παραλείψεις όλα τα τελευταία
χρόνια από τον παραχωρησιούχο, αδιαφορία για τους εργαζό-
µενους και τα συναφή επαγγέλµατα που συνδέονται, µεταξύ των
οποίων και η τοπική παραγωγή αγροτικών προϊόντων -η παρα-
γωγή εν γένει- και βέβαια για τους ίππους.

Η µείωση των επάθλων που ο παραχωρησιούχος είχε επιβάλει
σταδιακά και σωρευτικά έως και 80% αποτέλεσε ένα άτυπο λο-
κάουτ απέναντι στους ιδιοκτήτες και στους επαγγελµατίες του
χώρου. Η εποπτεύουσα αρχή, ΦΕΕ, έχει την πλήρη ευθύνη για
τα όσα καταµαρτυρούνται σε βάρος της εταιρείας «ΙΠΠΟΔΡΟ-
ΜΙΕΣ Α.Ε.», αλλά και η «ΟΠΑΠ Α.Ε.» θέλει να επιστρέψει το ολυµ-
πιακό ακίνητο στον «ΟΔΙΕ Α.Ε.» αν και τελεί σε εκκαθάριση ο
ΟΔΙΕ.

Θέλετε να µας πείτε τι ακριβώς σηµαίνει στην πράξη αυτό;
Πώς και από ποιον και κυρίως µε ποιους όρους και µε ποιες προ-
ϋποθέσεις θα αξιοποιηθεί όλος αυτός ο πολύτιµος χώρος, αυτό
το φιλέτο; Τι θα δούµε τελικά εκεί, καζίνο, ξενοδοχεία, γκολφ,
εµπορικά κέντρα; Γιατί σχολεία µάλλον όχι.

Θα ήθελα τέλος να µεταφέρω και την αγωνία των αρχαιολό-
γων για το αν και πώς θα προστατεύονται εκεί τα διάφορα αρ-
χαιολογικά ευρήµατα που βρίσκονται στον χώρο. Τι γίνεται µε
αυτά; Ποιος τα διαχειρίζεται; Ποιος τα προστατεύει; Ο ιδιώτης;
Υπάρχει περίπτωση, δηλαδή, να τελειώσει κάποτε η αδιαφορία
και η σιωπηλή κάλυψη για όλες τις προκλητικές αστοχίες, τα
λάθη και τις ατασθαλίες;

Γνωρίζετε ότι η ΕΝΕΠΔΙ, η Ένωση Επαγγελµατιών Προπονη-
τών Δροµώνων Ίππων, διά εκπροσώπου της έχει ήδη παραδεχθεί
τα λάθη και τις αστοχίες που έχουν γίνει, αλλά και τη µεθόδευση
της «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.» για την κατάσταση που περιγράφουµε;
Η «ΟΠΑΠ Α.Ε.», όπως περίτρανα έχει πλέον αποδειχθεί, είχε και
έχει παντελή άγνοια στη διοργάνωση ιπποδροµιών και στόχευε
απλά στο µονοπώλιο του στοιχήµατος. Η διαχείριση του ιππο-
δρόµου από τη θυγατρική της «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.» ήταν το λι-
γότερο πλήρως ανεπαρκής έως και σκανδαλώδης.

Τελειώνοντας να πω ότι θεωρούµε ότι είστε συνυπεύθυνοι για
την αφόρητη κατάσταση που ζουν τόσο καιρό εκεί εκατοντάδες
άνθρωποι του χώρου. Κάποιος πρέπει να αναλάβει το κόστος
ζωής τόσο των εργαζοµένων του κλάδου όσο και της ευζωίας
των ίππων, εφόσον µε ευθύνη όχι των πληττοµένων οδηγούνται
σε απελπιστική κατάσταση. Αναγνωρίζετε ως σύννοµα τα αιτή-

µατα τόσων κλάδων επαγγελµατιών που χρόνια τώρα µε αγωνία
διατυπώνουν και για το δηµόσιο συµφέρον;

Και κάτι ακόµη τελευταίο. Σκοπεύετε άραγε να ξεθάψετε από
τα συρτάρια σας τις εκκλήσεις του Δήµου Μαρκοπούλου, τις
αποφάσεις του δηµοτικού συµβουλίου αλλά και των φορέων της
πόλης για κοινωφελή έργα για τον λαό εντός του Ολυµπιακού Ιπ-
ποδρόµου;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Διγενή.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρό-
εδρε.

Κοιτάξτε, κυρία συνάδελφε. Η εταιρεία «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.»
κατήγγειλε τη σύµβαση µίσθωσης. Είναι συµβατικό δικαίωµά της
από τη στιγµή που δεν έχει υποχρέωση για να κάνει τους αγώνες
αυτούς. Μέσα από αυτή την καταγγελία θα έχει δικαίωµα να επι-
στρέψει το ακίνητο στην «ΟΔΙΕ Α.Ε.» εντός δύο µηνών. Συνεπώς
από την ηµεροµηνία καταγγελίας της σύµβασης µίσθωσης το Τα-
µείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου, το ΤΑΙ-
ΠΕΔ, εξετάζει όλα τα δεδοµένα για να προβεί σε εναλλακτικά
σχέδια αξιοποίησης του ακινήτου προς όφελος του δηµοσίου
συµφέροντος, αλλά και των Ελλήνων πολιτών.

Επισηµαίνεται ότι το ιπποδρόµιο ανήκει στην υπό ειδική εκκα-
θάριση της «ΟΔΙΕ Α.Ε.» και όπως επιβάλλει ο νόµος, ο εκκαθα-
ριστής της είναι αρµόδιος για τη διαχείριση του ακινήτου,
πάντοτε σύµφωνα µε τον σκοπό της εκκαθάρισης και αυτό πρέ-
πει να το λάβουµε υπ’ όψιν.

Σε κάθε περίπτωση, αναζητείται και θα αναζητηθεί το αµέσως
επόµενο διάστηµα από το ΤΑΙΠΕΔ, σε συνεργασία φυσικά µε το
Υπουργείο Οικονοµικών που εποπτεύει, η βέλτιστη λύση αξιοποί-
ησης του ακινήτου αυτού προς όφελος και του Δήµου Μαρκό-
πουλου -το τονίζω αυτό γιατί το θέσατε και εσείς στην ερώτησή
σας- αλλά και της τοπικής κοινωνίας.

Όµως, πρέπει να πούµε δύο πράγµατα. Το πρώτο και το πιο
πιεστικό, το πιο σηµαντικό ζήτηµα είναι να υπάρχει επικοινωνία -
και είµαι σε θέση να βεβαιώσω ότι υπάρχει επικοινωνία- µεταξύ
της «ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε.» και του εκκαθαριστή του ΟΔΙΕ, ώστε
κατά τη διάρκεια µετάβασης του ελέγχου του ακινήτου να είναι
αυτή οµαλή και διάφορα θέµατα που σχετίζονται όπως µε τη δια-
µονή των ίππων, τη µονάδα του βιολογικού καθαρισµού για την
οποία µιλήσαµε προηγουµένως, την ασφάλεια του ακινήτου, τη
λειτουργία των κεραιών της κινητής τηλεφωνίας και άλλων ζητη-
µάτων που έχουν σχέση µε το ακίνητο, η µετάβαση αυτή να µη
δηµιουργήσει προβλήµατα στις λειτουργίες αυτές. Άρα το
πρώτο και το πιο σηµαντικό είναι να διασφαλίσουµε ότι η µετά-
βαση θα γίνει µε οµαλό τρόπο.

Το δεύτερο και το πιο ουσιαστικό, αν θέλετε, από άποψη ση-
µασίας µεσοµακροπρόθεσµης είναι ότι το ακίνητο που θα περά-
σει στον εκκαθαριστή του ΟΔΙΕ στις αρχές Απριλίου, αυτός
πρέπει να δει τις δέουσες ενέργειες µετάβασης. Γι’ αυτό το ΤΑΙ-
ΠΕΔ εξετάζει και κάνει µελέτες αυτήν τη στιγµή για τη βέλτιστη
αξιοποίηση, ώστε το πλαίσιο της αξιοποίησης αυτής να συνάδει
και µε τη δηµοσιονοµική αλλά και τη χωροταξική πολιτική και
σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου, ώστε να έχουµε µια αξιο-
ποίηση, η οποία να είναι βιώσιµη. Διότι δεν είναι δυνατόν απλώς
να δίνει το δηµόσιο κάποια χρήµατα, αλλά πρέπει αυτό να γίνεται
σύµφωνα µε τους κανόνες της βιωσιµότητας, της αποδοτικότη-
τας και της αποτελεσµατικότητας για το ακίνητο αυτό, για τη
διεργασία και για τη διαδικασία του ζητήµατος των ιπποδροµιών.

Αυτό να είστε σίγουρη ότι θα κάνουµε και σε αυτή την περί-
πτωση, ώστε να έχουµε έναν ιππόδροµο ο οποίος κατά τεκµήριο
να λειτουργεί, αλλά από την άλλη αυτό να γίνεται µε έναν βιώ-
σιµο τρόπο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Στις 4 του µήνα θα γίνει η

έξωση; Μόνο αυτό απαντήστε µου.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Το ακίνητο θα πάει τον Απρίλιο
στον ΟΔΙΕ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 724/16-2-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Ασπασίας Κουρουπάκη
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Φορολογική επιβάρυνση πολύτεκνων οικογενειών».

Παρακαλώ, κυρία Κουρουπάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το δηµογραφικό ζήτηµα είναι το σηµαντι-

κότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει το έθνος µας. Συνιστά ζή-
τηµα επιβίωσης και πιστεύουµε ότι δεν υπάρχει καµµία σοβαρή
αντίρρηση σε αυτό. Η ασάλευτη θέση της Νίκης είναι ότι πρέπει
να υποστηριχθεί ο αγώνας των πολύτεκνων οικογενειών, προκει-
µένου να επιτευχθεί η ανάσχεση του δηµογραφικού µαρασµού
που µας απειλεί. Πιστεύουµε ότι το ελληνικό κράτος έχει την
υποχρέωση να συνδράµει έµπρακτα όσους σηκώνουν αυτό το
δυσανάλογο βάρος, τους πολύτεκνους.

Στο πλαίσιο αυτό σας υποβάλαµε την µε αριθµό πρωτοκόλλου
2796/24-1-2024 ερώτηση, προκειµένου να πληροφορηθούµε πόσο
φόρο εισοδήµατος πληρώνουν οι πολύτεκνες, οι τρίτεκνες και οι
λοιπές οικογένειες. Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης η ΑΑΔΕ
µας χορήγησε το από 6-02-2024 έγγραφο, από το οποίο προκύ-
πτει µεταξύ άλλων ότι το ελληνικό δηµόσιο εισέπραξε 9.818.803
ευρώ από τέσσερις χιλιάδες διακόσιους έντεκα πολύτεκνους,
ελεύθερους επαγγελµατίες και 5.657.125 ευρώ από είκοσι δύο χι-
λιάδες διακόσιους ογδόντα εννέα πολύτεκνους µισθωτούς.

Η απάντηση αυτή µας δίνει µία ακριβή εικόνα σχετικά µε το
πόσο λίγο εξαρτάται ο ελληνικός προϋπολογισµός από τον φόρο
εισοδήµατος που καταβάλλουν οι πολύτεκνες οικογένειες. Μας
αποκαλύπτει επίσης, πόσο λίγο έχετε εξετάσει το ζήτηµα της δη-
µοσιονοµικής διάστασης των φορολογικών επιβαρύνσεων των
πολυτέκνων.

Με βάση τα ανωτέρω ερωτάστε: ποια θα ήταν η επίδραση στον
προϋπολογισµό αν στο πλαίσιο µιας άλλης πολιτικής, το κράτος
αποφάσιζε να µην εισπράξει τον φόρο εισοδήµατος από πολύ-
τεκνους φορολογούµενους, µισθωτούς και ελεύθερους επαγγελ-
µατίες. Επίσης, υπάρχει κάποια εθνική στρατηγική για την
στήριξη της πολύτεκνης οικογένειας;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Κουρουπάκη.
Κύριε Υπουργέ, ορίστε.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, πράγµατι αυτό το οποίο αναφέρατε, δη-

λαδή το ύψος των φορολογικών εσόδων που σχετίζονται µε µια
κατηγορία πολιτών, σε αυτή την περίπτωση οι πολύτεκνες οικο-
γένειες, είναι ένα σηµαντικό και ουσιαστικό κριτήριο για να µπο-
ρεί κάποιος να χαράξει την πολιτική. Δηλαδή, αν κάποιο µέτρο
έχει µεγάλο δηµοσιονοµικό αποτύπωµα, χάνουµε πάρα πολλά
έσοδα. Είναι προφανές ότι αυτό το καθιστά πιο δύσκολο να υλο-
ποιηθεί στην πράξη, ενώ κάποιο µέτρο µε χαµηλότερη απώλεια
εσόδων, προφανώς είναι και πιο εύκολο κάποιος να το εισηγη-
θεί.

Αυτό, όµως, δεν είναι το µόνο κριτήριο. Υπάρχει και το κριτή-
ριο της φορολογικής δικαιοσύνης. Δηλαδή πρέπει να λαµβάνεται
υπ’ όψιν, σύµφωνα και µε το Σύνταγµα, η φοροδοτική ικανότητα
των πολιτών για το κατά πόσο θα πληρώνουν τον άλφα ή τον
βήτα φόρο. Εάν δηλαδή κάποιος, ο οποίος βγάζει ένα εκατοµ-
µύριο ευρώ εισόδηµα τον χρόνο –ας πούµε- και είναι πολύτε-
κνος, γιατί έχει τέσσερα, πέντε ή έξι παιδιά, είναι προφανές ότι
κανένας δεν θα υποστήριζε εδώ, όπως υποστηρίζετε εσείς, ότι
θα έπρεπε να µην πληρώνει καθόλου φόρο µόνο και µόνο επειδή
έχει αυτά τα τέσσερα, πέντε ή έξι παιδιά.

Συνεπώς θα πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί, και
από την άποψη της κοινωνικής δικαιοσύνης, όταν λαµβάνουµε
τέτοιου είδους φορολογικά µέτρα. Και κατ’ εξοχήν η φορολογική
πολιτική είναι αυτή, µε την οποία η κάθε κυβέρνηση υλοποιεί την
εικόνα της, την πολιτική της κατεύθυνση σε σχέση µε τη φορο-
λογική δικαιοσύνη.

Εµείς έχουµε θεσπίσει, πιστοί στο άρθρο 21 παράγραφος 5
του Συντάγµατος, τα τέκνα της οικογένειας ως ένα βασικό κρι-
τήριο διαφοροποίησης της φορολογίας. Ειδικότερα: Σύµφωνα
µε τα άρθρα 16 και 29 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος,
ν.4172/2013, όπως ισχύει, όσο αυξάνεται ο αριθµός των εξαρτώ-
µενων τέκνων, τόσο αυξάνεται το ποσό µείωσης φόρου λόγω οι-
κογενειακής κατάστασης.

Θυµίζω ότι µετά από τις αλλαγές που νοµοθετήσαµε µόλις το
2023 µε τον πρώτο νόµο που έφερε το Υπουργείο Οικονοµικών -
έναν νόµο που υλοποίησε το 50% των προεκλογικών µας υπο-
σχέσεων που µία από τις υποσχέσεις αυτές ήταν η περαιτέρω
µείωση του φόρου για τις οικογένειες µε παιδιά- η µείωση του
φόρου αυξήθηκε και διαµορφώθηκε ως εξής: 900 ευρώ για τον
φορολογούµενο µε ένα εξαρτώµενο τέκνο από 810 ευρώ, 1.120
ευρώ για δύο εξαρτώµενα τέκνα από 900 ευρώ,1.340 ευρώ για
τρία εξαρτώµενα τέκνα από 1.120 ευρώ και 1.580 ευρώ για τέσ-
σερα εξαρτώµενα τέκνα από 1.340 ευρώ και 1.780 ευρώ για
πέντε εξαρτώµενα τέκνα.

Με δυο λόγια, για να το καταλάβει ο κόσµος, γιατί η έκπτωση
φόρου είναι ένα πρόσφατο σχετικά δηµιούργηµα, αυτό που ξέ-
ραµε εµείς ήταν το αφορολόγητο, το αφορολόγητο αυξήθηκε
κατά 1.000 ευρώ για κάθε παιδί, για κάθε οικογένεια µε παιδί.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της χάραξης µιας σύγχρονης δηµο-
γραφικής πολιτικής µε τον ν.4659/2020 θεσπίστηκε για πρώτη
φορά επίδοµα γέννησης ύψους 2.000 ευρώ για κάθε παιδί. Η Κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν η πρώτη κυβέρνηση που
τόλµησε και έφερε επίδοµα γέννησης, ώστε να αναγνωρίσουµε
ότι τα αυξηµένα έξοδα µιας γέννησης και των πρώτων εξόδων
µετά από τη γέννηση πρέπει να αναγνωρίζονται ως ένα βάρος
στο οποίο η πολιτεία πρέπει να βοηθήσει µε τη στήριξή του.

Και περαιτέρω, σύµφωνα µε τις τελευταίες εξαγγελίες και τις
διατάξεις που φέραµε στη Βουλή, το επίδοµα γέννησης από
2.000 ευρώ οριζόντια αυξάνεται σε 2.400 ευρώ για το πρώτο
παιδί, 2.700 ευρώ για το δεύτερο παιδί, 3.000 ευρώ για το τρίτο
παιδί και 3.500 χιλιάδες ευρώ για το τέταρτο και άνω παιδί. Μά-
λιστα, η αύξηση αυτή ισχύει αναδροµικά από την 1η Ιανουαρίου
του 2023.

Είναι λοιπόν φανερό ότι η Κυβέρνηση κάθε ρανίδα δηµοσιο-
νοµικού περιθωρίου η οποία υπάρχει τη δίνει για τη στήριξη των
οικογενειών και των παιδιών, ακριβώς στο πλαίσιο της στήριξης
µιας ολοκληρωµένης στρατηγικής πολιτικής για το δηµογραφικό.

Θυµίζω, εξάλλου, ότι από την 1η Ιανουαρίου 2024 κάναµε τρεις
αλλαγές στο µισθολόγιο των δηµοσίων υπαλλήλων. Και µε αυτό
κλείνω, κύριε Πρόεδρε, τα υπόλοιπα στη δευτερολογία. Κάναµε
λοιπόν τρεις αλλαγές: Την οριζόντια αύξηση των 70 ευρώ, την
αύξηση της θέσης ευθύνης και την αύξηση του επιδόµατος για
τα παιδιά, ακριβώς για να στηρίξουµε διπλά τις οικογένειες που
έχουν παιδιά και είναι δηµόσιοι υπάλληλοι και µέσω του αφορο-
λόγητου και µέσω της αύξησης που βλέπουν στον µισθό τους
από τον Ιανουάριο του 2024.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Κουρουπάκη για τη δευτερολογία της.
ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, από ό,τι αντιλαµβανόµαστε από τα λεγό-

µενά σας, είναι αντίθετο µε τη φορολογική δικαιοσύνη να υπο-
στηριχθούν οι πολύτεκνες οικογένειες. Η πολιτική είναι
ιεράρχηση, είναι προτεραιοποίηση των αιτηµάτων που υπάρχουν
στην κοινωνία. Είναι προφανές ότι κάποιους θέλετε να τους ικα-
νοποιήσετε και κάποιους να τους αφήσετε πίσω. Και όλοι αντι-
λαµβανόµαστε πόσο χαµηλά στις προτεραιότητές σας είναι οι
πολύτεκνοι και πόσο υποκριτικά, δυστυχώς, επικαλείστε τα ηµί-
µετρα τα οποία τους τα δίνετε µε το ένα χέρι, ενώ µε το άλλο
χέρι τούς τα παίρνετε πίσω.

Και σας ρωτώ: Έπρεπε να κάνω εγώ την ερώτηση για να µά-
θουµε πόσο κοστίζει στον προϋπολογισµό το να χορηγηθεί πλή-
ρες αφορολόγητο σε όλους ανεξαιρέτως τους πολύτεκνους;
Αφού το βλέπετε, µιλάµε για µία εξαιρετικά µικρή εισπραξιµό-
τητα φόρου µόλις 15,4 εκατοµµύρια ευρώ µε µηδαµινές δηµο-
σιονοµικές δαπάνες. Εδώ σπαταλούνται, παραδείγµατος χάριν,
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20 εκατοµµύρια ευρώ για την επιδότηση των µέσων µαζικής ενη-
µέρωσης µέσω της λίστας Πέτσα, 21 εκατοµµύρια ευρώ από τη
µη πληρωµή των δόσεων για τις τηλεοπτικές άδειες, 6,8 εκατοµ-
µύρια ευρώ για την κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών των τηλεο-
πτικών σταθµών για να αντιµετωπίσουν τον πόλεµο στην
Ουκρανία, 18,1 εκατοµµύρια ευρώ στον προϋπολογισµό του
2024 για επικοινωνία και ενηµέρωση του Μεγάρου Μαξίµου, 211
εκατοµµύρια ευρώ συνολικά µαζί µε τα Υπουργεία και την κυβερ-
νητική ενηµέρωση, για να µην φτάσω στα 288 εκατοµµύρια ευρώ
των µη εξυπηρετούµενων δανείων των κοµµάτων, τα 15,4 εκα-
τοµµύρια ευρώ των είκοσι έξι χιλιάδων πολύτεκνων οικογενειών
θα βλάψουν τον προϋπολογισµό! Και πόσες άλλες αδικαιολόγη-
τες δαπάνες έχουν λάβει χώρα και δεν τις έχουµε εντοπίσει
ακόµα!

Η πρόταση της Νίκης να καταργηθεί η φορολογία εισοδήµα-
τος στις πολύτεκνες οικογένειες δεν είναι ατεκµηρίωτη, είναι
απόλυτα τεκµηριωµένη, διότι στηρίζεται σε έγγραφο της ΑΑΔΕ,
που είναι η πρωταρχική πηγή εσόδων του κράτους. Αν δεν είναι
αξιόπιστη η ΑΑΔΕ, τότε ποιος είναι; Πραγµατικά θα ήθελα να µας
πείτε ποια µελέτη κάνατε εσείς, παραδείγµατος χάριν, για την
επιβολή τεκµηρίων στους ελεύθερους επαγγελµατίες. Ποια µε-
θοδολογία χρησιµοποιείτε για να προσδιορίσετε κάθε φορά
πόσο θα µειωθεί ο ΕΝΦΙΑ;

Στην προκειµένη περίπτωση έγινε σύγκριση των δύο εκκαθα-
ριστικών, χρησιµοποιώντας την ίδια µεθοδολογία που υπάρχει
στην έκθεση των φορολογικών δαπανών του προϋπολογισµού
του 2024.

Κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης, είστε υπόλογοι στο
έθνος για το δηµογραφικό µε τις αποφάσεις σας και γι’ αυτό το-
νίζουµε ότι πρέπει να εισάγετε άµεσα διάταξη που να προβλέπει
και αναδροµικά την κατάργηση της φορολογίας εισοδήµατος
στους πολύτεκνους, ώστε να στείλουµε ένα σωστό µήνυµα σε
αυτούς τους ανθρώπους που αισθάνονται ότι τους εµπαίζετε.
Αποδείξτε µας επιτέλους τη δηµοκρατική σας ευθύνη απέναντι
σε αυτή την ευαίσθητη οµάδα των συµπολιτών µας, τους πολύ-
τεκνους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Κουρουπάκη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Κυρία συνάδελφε, τώρα το να χα-
ρακτηρίζετε διάφορες δαπάνες αχρείαστες και για παράδειγµα
να βάζετε µέσα τις δαπάνες για την καµπάνια υπέρ του εµβολια-
σµού, µια καµπάνια που έσωσε ζωές, µόνο και µόνο επειδή -δεν
ξέρω αν εσείς η ίδια- σίγουρα το κόµµα σας είναι ενάντια στον
εµβολιασµό και ενάντια µε διάφορες θεωρίες συνωµοσίας σε
όσα λέει η επιστήµη, ε, πάει πολύ! Οι δαπάνες που αναφέρεστε
δεν είναι καθόλου αχρείαστες και όταν εγώ σας εξήγησα -προ-
σπάθησα να σας το κάνω και απτό- ότι είναι ζήτηµα φορολογικής
δικαιοσύνης και η δικαιοσύνη δεν µπαίνει στο µπαλάντσο των
εσόδων, αν είναι 14 εκατοµµύρια, 15 εκατοµµύρια, ή 25 τα εκα-
τοµµύρια ευρώ που θα χάσεις. Το να έχεις κάποιον πολύτεκνο,
ο οποίος βγάζει 1 εκατοµµύριο ευρώ εισόδηµα και να τον απαλ-
λάσσεις από τη φορολογία, κάποιος ο οποίος έχει τρία παιδιά,
δύο παιδιά και τα λοιπά θα νιώσει αδικηµένος. Αυτό είναι που
προσπάθησα να σας εξηγήσω.

Τώρα, εσείς καταλήξατε στο συµπέρασµα, ακούγοντας την
πρωτολογία µου -µάλλον ήρθατε έτοιµοι και το είχατε προφανώς
γραµµένο, δεν εξηγείται-, ότι δεν είναι προτεραιότητά µας η στή-
ριξη της πολύτεκνης οικογένειας, τη στιγµή που σας έδειξα
τρεις-τέσσερις πρωτοβουλίες ήδη -και φετινές οι περισσότερες
από αυτές- για να στηριχθούν έτι περαιτέρω οι πολύτεκνες οικο-
γένειες και µας λέτε ότι δεν έχουµε εθνική στρατηγική και ότι δεν
είναι µπροστά στις προτεραιότητές µας; Τότε, αυτό απέχει από
την πραγµατικότητα και από τη λογική.

Αυτά που σας είπα θα αρκούσαν, αλλά να σας πω και άλλες
πρωτοβουλίες από το 2019 και µετά. Υπάρχει το ενιαίο επίδοµα
παιδιού που το τροποποιήσαµε µε τον ν.4659/2020. Λαµβάνουµε
υπ’ όψιν τον αριθµό των τέκνων, το ισοδύναµο εισόδηµα και την
εισοδηµατική κατηγορία και στηρίζουµε µε το ενιαίο επίδοµα

όλες τις οικογένειες, πέραν από το επίδοµα γέννας. Υπάρχουν
προϋποθέσεις για εκπτώσεις στον ΕΝΦΙΑ, που πιο ευνοϊκές για
οικογένειες µε εξαρτώµενα τέκνα απ’ ότι για αυτούς που δεν
έχουν εξαρτώµενα τέκνα. 

Με την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του ν.3454/2006 απαλλάσ-
σονται από το τέλος ταξινόµησης επιβατικών αυτοκινήτων και οι
τρίτεκνοι. Με τις παραγράφους 26 και 49 του παραρτήµατος 3
του ν.2859/2000 όπως ισχύει σήµερα, δηλαδή του κώδικα ΦΠΑ,
έχουµε µείωση σε είδη βρεφικής και παιδικής διατροφής και σε
είδη για τη βρεφική ασφάλεια και προστασία, δηλαδή τις πάνες
για βρέφη, τα παιδικά καθίσµατα αυτοκινήτου και ούτω καθεξής. 

Από το φορολογικό έτος 2019 και εξής εξαιρούνται από την
επιβολή του φόρου πολυτελούς διαβίωσης τα επιβατικά αυτοκί-
νητα ιδιωτικής χρήσης των πολυτέκνων µε τέσσερα εξαρτώµενα
τέκνα και άνω. Με τις διατάξεις του άρθρου 104 του ν.4941/2022
θεσπίστηκε πρόγραµµα οικονοµικής στήριξης των οικογενειών
για την πρόσβαση βρεφών και νηπίων σε υπηρεσίες προσχολικής
αγωγής και φροντίδας, καθώς και την πρόσβαση παιδιών, εφή-
βων και ατόµων µε αναπηρία σε υπηρεσίες δηµιουργικής απα-
σχόλησης µε φορέα υλοποίησης την ΕΕΤΑΑ Α.Ε. και ούτω
καθεξής. 

Συνεπώς, έχουµε ιδιαίτερες µοριοδοτήσεις για τους πολύτε-
κνους και τους τρίτεκνους σε τέτοια προγράµµατα, όπως αυτό
που µόλις ανέφερα, και γενικότερα µια συνεκτική και συνεπής
πολιτική στήριξης των οικογενειών, ώστε να κάνουν παιδιά και
των οικογενειών που έχουν παιδιά, ώστε να µπορέσουν να αντα-
πεξέλθουν στις συνθήκες. 

Το δηµογραφικό, λοιπόν, είναι µια τεράστια πρόκληση και χρει-
άζεται να γίνει µια τεράστια, συντονισµένη και συνολική προσπά-
θεια για να µπορέσουµε να το αντιµετωπίσουµε. Έχει σχέση και
µε τις ευκαιρίες απασχόλησης. Έχει σχέση µε την ασφάλεια που
έχουν αυτοί οι άνθρωποι στα εργασιακά τους. Έχει σχέση µε τα
φορολογικά και µια σειρά από άλλες διατάξεις και προσπάθειες
που γίνονται. 

Ακόµα και τα προγράµµατα για να βρουν οι νέοι σπίτια, όπως
«Το σπίτι µου» που έδωσε σε δέκα χιλιάδες νέους -οι περισσότε-
ροι ήταν οικογένειες νέων- τη δυνατότητα να ζήσουν στο δικό
τους σπίτι, είναι µια µορφή στήριξης πολύ ουσιαστική, πολύ ση-
µαντική, για να µπορέσουν να κάνουν οι νέοι συµπολίτες µας παι-
διά και να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε και µε αυτόν τον
τρόπο το δηµογραφικό. 

Συνεπώς δεν έχει καµµία σχέση το συµπέρασµά σας, το οποίο
είµαι σίγουρος ότι ήταν προδιαγεγραµµένο από πριν έρθετε στην
ερώτηση, ότι η Κυβέρνηση δεν έχει συνεκτική πολιτική ή ότι δεν
είναι στις προτεραιότητές της η στήριξη των πολύτεκνων οικο-
γενειών. Είναι από τις πρώτες προτεραιότητες αυτής της Κυβέρ-
νησης. Και αυτά που σας λέω δεν τα λέει ο Υφυπουργός
Οικονοµικών, δεν τα λέει ο Βουλευτής Θεοχάρης, τα λένε οι πρά-
ξεις της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε τώρα µε την ένατη µε αριθµό 730/19-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνα-
νίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Καµµία στήριξη στις ενεργειακές
κοινότητες»

Παρακαλώ, κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρία Υπουργέ, η Κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια αγνοεί συ-

στηµατικά και υποβαθµίζει τις ενεργειακές κοινότητες οι οποίες
θεσπίστηκαν -να θυµίσω- το 2018 µε τον ν.4513 και τα έργα αυ-
τοπαραγωγής και αυτοκατανάλωσης.

Πιο συγκεκριµένα µε τον ν.4643/2019 ουσιαστικά αφαιρέσατε
από τις ενεργειακές κοινότητες την προτεραιότητα εξέτασης
όρων σύνδεσης. Επιπλέον µε τον ν.4759/2020 επιβάλλατε την έν-
ταξη των ενεργειακών κοινοτήτων σε διαγωνιστικές διαδικασίες
µε ασφυκτικές προθεσµίες, δυσµενέστερες σε σχέση µε τα υπό-
λοιπα έργα των ΑΠΕ. Να θυµίσω ότι υπάρχει η ευρωπαϊκή οδη-
γία, η 2018/2001, που αναφέρεται ρητά σε µέτρα στήριξης των
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έργων αυτοπαραγωγής και αυτοκατανάλωσης και σε σχέση µε
τις ενεργειακές κοινότητες. 

Ταυτόχρονα το άρθρο 22 της εν λόγω οδηγίας αναφέρει ότι
θα πρέπει η χώρα µας -και το οφείλει αυτό- να παρέχει ευνοϊκό
πλαίσιο για την προώθηση και τη διευκόλυνση της ανάπτυξης
των ενεργειακών κοινοτήτων. 

Σε µια περίοδο λοιπόν, κυρία Υπουργέ, που υπάρχει ένα τερά-
στιο πρόβληµα µε το ενεργειακό κόστος των αγροτών, οι αγρό-
τες είναι στο δρόµο -και το λένε όλοι αυτό ότι θα πρέπει άµεσα
να µειωθεί το κόστος παραγωγής, που συσχετίζεται µε το κόστος
ενέργειας- οι ενεργειακές κοινότητες µη κερδοσκοπικού χαρα-
κτήρα είναι κατά την άποψή µας ζωτικής σηµασίας γι’ αυτό το
ζήτηµα και δεν φαίνεται από εσάς να υπάρχει η εν λόγω πολιτική
βούληση για την προώθηση των ενεργειακών κοινοτήτων. 

Θα πω ένα παράδειγµα, που νοµίζω ότι είναι πολύ σηµαντικό.
Στη δυτική Ελλάδα είναι δώδεκα δήµοι, µε τριακόσιες χιλιάδες
πληθυσµό και τριάντα ΤΟΕΒ! Μιλάµε, κυρία Υπουργέ, για εκατόν
σαράντα χιλιάδες αγρότες µε δωρεάν ρεύµα για τις καλλιέργειές
τους. Αυτό ήταν η ενεργειακή κοινότητα στη δυτική Ελλάδα.
Υπάρχουν επτά χιλιάδες ευάλωτα νοικοκυριά µέσα σε αυτή την
ενεργειακή κοινότητα και οι ΔΕΥΑ αυτών των δήµων δεν έχουν
ακόµα λάβει όρους σύνδεσης εδώ και ένα χρόνο, για να µπορέ-
σουν να εκτελέσουν τα έργα τους, ζηµιώνοντας καθηµερινά µε
πάρα πολλά εκατοµµύρια ευρώ και σε σχέση µε την υπουργική
απόφαση, την τελευταία που ανέφερα, που δίνει προτεραιότητα
σε ιδιώτες και όχι σε ενεργειακές κοινότητες των ΟΤΑ και σε
ενεργειακές κοινότητες κοινής ωφέλειας. Επί της ουσίας δη-
λαδή, κυρία Υπουργέ, µε την υπουργική αυτή απόφαση δεν επι-
τρέπετε ούτε καν την εξέταση των αιτηµάτων για διασύνδεση
έργων εικονικού συµψηφισµού στον ΑΔΜΗΕ. 

Η ερώτηση είναι προφανής. Για ποιο λόγο δηλαδή δεν προχω-
ρείτε άµεσα στην προτεραιοποίηση, στη διευκόλυνση, στη σύν-
δεση µε το δίκτυο των έργων των ενεργειακών κοινοτήτων; Και
να πω εµβόλιµα -γιατί η ερώτηση ξαναλέω είναι προφανής και
έχει κατατεθεί- και συµπληρωµατικά και ενισχυτικά µε αυτό ότι
το φωτοβολταϊκό πάρκο στο Μεσολόγγι σε σχέση µε τη συνερ-
γασία των ΤΟΕΒ και των δήµων, την αναγκαιότητα να λειτουρ-
γήσει την έχει υπογραµµίσει και ο περιφερειάρχης δυτικής
Ελλάδος. 

Είναι προφανές ότι οι ενεργειακές κοινότητες εξασφαλίζουν
µέσα σε αυτό το κλίµα της µεγάλης ενεργειακής φτώχειας, κυρία
Υπουργέ, φθηνότερο ρεύµα για τους πολίτες, φθηνότερο ρεύµα
για τους ΤΟΕΒ, φθηνότερο ρεύµα για τις ΔΕΥΑ. Χαρακτηριστικά
µόνο το Αγρίνιο που έχει ολοκληρώσει τη διαδικασία κατάθεσης
φακέλου αδειοδότησης και αναµένουν τους όρους σύνδεσης,
κάθε µέρα που περνάει χάνει 12.800 ευρώ από την εξοικονόµηση
που θα είχε από τη δαπάνη ενέργειας.

Και τέλος -γιατί το ερώτηµα σας το απεύθυνα- οι ενεργειακές
κοινότητες της Περιφέρειας δυτικής Ελλάδος, κυρία Υπουργέ,
βρίσκονται στον κατάλογο των καλύτερων πρακτικών βιώσιµης
ανάπτυξης της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ και δεν προχωράνε.
Δεν προχωράνε εδώ και ένα χρόνο οι όροι σύνδεσης, ενώ και η
Ευρώπη επικροτεί τέτοια µοντέλα και υπάρχουν και ευρωπαϊκές
οδηγίες που λένε ότι προς τα εκεί είναι δρόµος και σε αυτά θα
πρέπει να προχωρήσουµε και η Κυβέρνηση προτεραιοποιεί άλλα
έργα µεγάλων ιδιωτών και όχι τις ενεργειακές κοινότητες µη κερ-
δοσκοπικού χαρακτήρα που θα µπορούσαν, κυρία Υπουργέ, να
λύσουν ένα οξύ ζήτηµα και για τους ΤΟΕΒ που είναι υπερχρεω-
µένοι και για τις ΔΕΥΑ που είναι υπερχρεωµένες και για τα ευά-
λωτα νοικοκυριά των δήµων που αυτή τη στιγµή απειλούνται από
την ενεργειακή φτώχεια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Θα απαντήσει η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Αλεξάνδρα Σδούκου.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, πρώτον χαίροµαι ειλικρινά που φέρνετε

αυτήν την ερώτηση στη Βουλή και το θέµα των ενεργειακών κοι-
νοτήτων προς συζήτηση, γιατί πραγµατικά αυτός ο θεσµός επί

της αρχής είναι ένας πολύ ωραίος θεσµός, πολύ καλός θεσµός.
Γιατί; Γιατί αποσκοπεί στη συµµετοχή των πολιτών για να µπο-
ρούν και οι πολίτες να απολαµβάνουν τα οφέλη της πράσινης µε-
τάβασης. 

Αυτό ήταν και το πνεύµα -το αναφέρατε κι εσείς- και των κα-
τευθυντήριων των ευρωπαϊκών αλλά και της οδηγίας για τον
θεσµό των ενεργειακών κοινοτήτων. Αυτό υπηρετούµε και εµείς
ως Κυβέρνηση, άσχετα αν καταστρατηγήσαµε αυτόν τον θεσµό
τα προηγούµενα χρόνια και το κάναµε λίγο υπόθεση οικογενει-
ακή, υπόθεση παρεΐστικη. Θα επανέλθω σε αυτό.

Λοιπόν, εσείς στο ερώτηµά σας λέτε ότι η Κυβέρνηση αγνοεί
τις ενεργειακές κοινότητες από τον νόµο του 2018 και τα έργα
αυτοκατανάλωσης. Και σας απαντώ ότι µάλλον δεν έχετε εµβα-
θύνει στο θέµα σε όλο το εύρος. Καταλαβαίνω ότι έχετε διάφορα
ζητήµατα στον ΣΥΡΙΖΑ. Θέλω να σας απαντήσω µε βάση τα επί-
σηµα στοιχεία. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Τι σχέση έχει αυτό;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σας παρακαλώ πολύ, να σας απαντήσω µε βάση τα
επίσηµα στοιχεία. Λοιπόν, σύµφωνα µε το ΓΕΜΗ το 2019 είχαν
συσταθεί τριακόσιες τρεις ενεργειακές κοινότητες. Σήµερα είναι
χίλιες τετρακόσιες εξήντα δύο. Έχουµε µια αύξηση σχεδόν 400%
των ενεργειακών κοινοτήτων επί Κυβέρνησης Κυριάκου Μητσο-
τάκη. Το επαναλαµβάνω: µία αύξηση 400% σε ενεργειακές κοι-
νότητες από το 2019 µέχρι σήµερα, εµείς που δεν τις θέλουµε. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΔΕΔΔΗΕ τώρα -όχι του ΓΕΜΗ,
του ΔΕΔΔΗΕ- την τελευταία πενταετία έχουν τεθεί σε λειτουργία
χίλια εξακόσια εξήντα τέσσερα έργα ενεργειακών κοινοτήτων και
άλλα πεντακόσια έντεκα έχουν πάρει όρους σύνδεσης και είναι
σε φάση κατασκευής. Θα έπρεπε εσείς, επειδή είστε από τη δυ-
τική Ελλάδα, να ξέρετε ότι ενενήντα εννέα έργα στην Αιτωλοα-
καρνανία, ενεργειακές κοινότητες, λειτουργούν ήδη και άλλα
εκατόν είκοσι εννέα υλοποιούνται αυτήν τη στιγµή. 

Αντίστοιχα για την αυτοπαραγωγή, πάλι ίδια νούµερα. Έχουµε
σχεδόν τριακόσια έργα ενεργειακών κοινοτήτων για αυτοπαρα-
γωγή. Συνολικά λοιπόν χίλια επτακόσια δεκαπέντε έργα. Εγώ δεν
θέλω να σας µπλέξω σε πάρα πολλά νούµερα. Να πω ότι αντί-
στοιχα άλλα δύο γιγαβάτ έχουν πάρει έχουν πάρει όρους σύν-
δεσης από τον ΑΔΜΗΕ. 

Και να καταλάβω, κύριε Βουλευτά, ότι ωραία µπορεί να µην
έχετε πρόσβαση στο ΓΕΜΗ, µπορεί να µην έχετε πρόσβαση στον
ΔΕΔΔΗΕ, αλλά αν κάνατε µια γρήγορη αναζήτηση στο Google,
όπως έκανα και εγώ πριν έρθω εδώ, θα βρίσκατε από το site τα
στοιχεία και από τη δεξαµενή σκέψης, το Green Tank, πολύ αξιό-
λογη δεξαµενή σκέψης, και από τα στατιστικά στοιχεία του Συν-
δέσµου Εταιρειών Φωτοβολταϊκών, που έρχονται και εξηγούν
όλη την πρόοδο που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια στις ενεργει-
ακές κοινότητες και την αυτοπαραγωγή. 

Εδώ έχω όλα τα γραφήµατα. Θα τα καταθέσω και θέλω παρα-
καλώ να τα διαβάσετε και µάλιστα θέλω να αντιστρέψω την ερώ-
τηση, γιατί µου έκανε εντύπωση κοιτάζοντας στο γράφηµα πώς
γίνεται επί δικής σας θητείας από το 2015 µέχρι το 2019 σκάρτα
να έχουν συνδεθεί 30 µεγαβάτ σε αυτοπαραγωγή, σκάρτα 100
µεγαβάτ για έργα ΑΠΕ. Και έρχεστε και µας λέτε γιατί δεν στη-
ρίζουµε τις ενεργειακές κοινότητες. 

Θα σας απαντήσω µόνο µε τα στοιχεία και µε καµµία υποκει-
µενικότητα. Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα -θα κλείσω µε αυτό- εγώ θα
συµφωνήσω στην ερώτησή σας στο ότι υπήρχαν κάποια µεµο-
νωµένα προβλήµατα σε σχέση µε το µοντέλο εφαρµογής του ει-
κονικού ενεργειακού συµψηφισµού, γιατί το αναφέρετε στην
ερώτησή σας, ότι κάποιες που ήδη λειτουργούν, ο προµηθευτής
δεν στέλνει στον λογαριασµό του ρεύµατος, δεν συµψηφίζει την
ενέργεια. Να σας πω ότι εµείς ήδη από την πρώτη στιγµή που
ενηµερωθήκαµε γι’ αυτό ήρθαµε σε επαφή µε τους προµηθευ-
τές. Μάλιστα έχω φέρει ενδεικτικά και έναν λογαριασµό του ρεύ-
µατος από µία ενεργειακή κοινότητα στα Γιάννενα, όπου ήδη
πλέον λειτουργεί κανονικότατα η αυτοπαραγωγή. 

Εποµένως, κύριε Βουλευτά, θα σας απαντούσα ότι το ζήτηµα
των ενεργειακών κοινοτήτων είναι πολύ σηµαντικό για εµάς. Τις
προωθούµε συστηµατικά. Προφανώς και µας ενδιαφέρει η ενερ-
γειακή δηµοκρατία. Το πρόβληµα όµως, για να είµαστε ρεαλι-
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στές, είναι ότι αυτήν τη στιγµή µας αρέσει, δεν µας αρέσει,
καλώς ή κακώς, έχουµε έναν περιορισµένο ηλεκτρικό χώρο και
πολύ µεγάλη ζήτηση σε έργα ΑΠΕ. Και πρέπει αυτόν τον περιο-
ρισµένο ηλεκτρικό χώρο, κύριε Βουλευτά,  να τον µοιράσουµε
µε έναν δίκαιο τρόπο, έτσι ώστε και οι αγρότες όπως αναφέρατε
να επωφεληθούν από αυτό, και οι ενεργειακές κοινότητες, και οι
δήµοι, και αν θέλετε και τα νοικοκυριά που θέλουν να βάλουν ένα
µικρό φωτοβολταϊκό στη στέγη τους, και οι επιχειρήσεις που θέ-
λουν να µειώσουν το ενεργειακό τους κόστος, και οι µικρές και
οι µεσαίες, και οι µεγάλες εταιρείες ΑΠΕ. Αυτό προσπαθούµε να
κάνουµε µε έναν δίκαιο τρόπο, ώστε να µπορούν να απολαύσουν
όλοι τα οφέλη της πράσινης µετάβασης.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

κ. Αλεξάνδρα Σδούκου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, δεν προκαλούµαι εύκολα, επειδή όµως θέλω

να κάνω στην άκρη τους εξυπνακισµούς που είπατε ότι δεν
έχουµε χρόνο να δούµε τα στοιχεία, στα ίδια στοιχεία αναφέρο-
µαι και εγώ από το «The Green Tank» και από τα στοιχεία του
ΔΕΔΔΗΕ. Το λέω επειδή πετάξατε στοιχεία στον κόσµο ως απάν-
τηση. Στα ίδια στοιχεία αναφέροµαι κι εγώ, αλλά δεν δώσατε
απάντηση για τις ενεργειακές κοινότητες στη δυτική Ελλάδα. Γε-
νικολογίες δώσατε. Είναι τα ίδια στοιχεία που µόλις είπατε και τα
καταθέτω στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης (Μίλτος) Ζαµπά-
ρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τα στοιχεία µιλάνε για χίλια τετρακόσια εξήντα δύο εµπορικά
έργα ενεργειακών κοινοτήτων -εγώ δεν σας ρώτησα αυτό- και
µόλις είκοσι πέντε έργα αυτοπαραγωγής. Τα στοιχεία που ανα-
φέρατε εσείς -για να µην «δουλεύουµε» τον κόσµο, κυρία
Υπουργέ- και µάλιστα ένα άλλο, µια άλλη «πίτα» εδώ των στοι-
χείων αυτών από το «The Green Tank» και πηγή ΔΕΔΔΗΕ, γράφει
από κάτω, που µας λέτε ότι δεν µπορούµε να ψάξουµε στο
Google, ενώ είµαστε επιστήµονες, κυρία Υπουργέ και µας υπο-
τιµάτε. 

Εδώ, λοιπόν, λέει ότι σε σχέση µε την εκκρεµή ισχύ, ενώ τα εµ-
πορικά έργα είναι περίπου 50-50 -για να το δουν και οι τηλεθεα-
τές µας- στο υπόλοιπο, στην άλλη «πίτα», τα έργα ενεργειακού
συµψηφισµού, εκκρεµεί το µεγαλύτερο ποσοστό, σχεδόν 90% κι
εσείς µας λέτε για ηλεκτρικό χώρο εν γένει που δεν είναι διαθέ-
σιµος, γιατί τι κατανοµή έχετε κάνει σε αυτόν τον υφιστάµενο
ηλεκτρικό χώρο, κυρία Υπουργέ; Τι κατανοµή έχετε κάνει; Υπέρ
ποιων και ποιους αδικείτε σε σχέση µε τις ενεργειακές κοινότη-
τες για τους δήµους, τις περιφέρειες, τους ΤΟΕΒ, τους ΓΟΕΒ
και τις ΔΕΥΑ;

Άρα, λοιπόν, νοµίζω ότι η θέση σας είναι σαφής, αλλά θα
ήθελα να µου απαντήσετε συγκεκριµένα για το ερώτηµα. Εγώ
ρωτάω και για τη δυτική Ελλάδα. Δεν µου έχετε απαντήσει κα-
θόλου γιατί δεν προχωράει. Λέτε εν γένει ότι προωθείτε τις ενερ-
γειακές κοινότητες. Είναι ξεκάθαρο ότι δεν θέλετε τις
ενεργειακές κοινότητες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και φέρ-
νετε «από την πίσω πόρτα» τις ιδιωτικές ενεργειακές κοινότητες
ως µεσάζοντες κυρίως µεταξύ δήµων και κράτους και αυτό θα
το κάνετε και µε το πρόγραµµα «ΑΠΟΛΛΩΝ», γιατί φαντάζοµαι
ότι θα πρέπει να µιλήσετε και γι’ αυτό, που δεν είναι τίποτα άλλο
από συµβάσεις PPA. 

Αυτά είχα να πω, αλλά περιµένω µια σαφή απάντηση και όχι
εξυπνακισµούς ότι δεν διαβάζουµε στοιχεία σε σχέση µε τις
ενεργειακές κοινότητες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Μα, ήλθατε, κύριε Βουλευτά, να δηµιουργήσετε εδώ
πέρα µια εσφαλµένη εντύπωση ότι οι ενεργειακές κοινότητες
είναι στο περιθώριο από την Κυβέρνηση, όταν µε τα ίδια στοιχεία
σάς έδειξα πόσες ενεργειακές κοινότητες σήµερα έχουν προ-
ωθηθεί, πόσες έχουν υλοποιήσει έργα ΑΠΕ και πόσες είναι στη
σειρά επίσης για να χτίσουν τα έργα τους.

Με ρωτάτε για το συγκεκριµένο έργο, για το οποίο έχω πολύ
προσωπική άποψη και δίνω τα συγχαρητήριά µου στον κύριο πε-
ριφερειάρχη και σε όλους όσοι συνέλαβαν την ιδέα να συστή-
σουν µια ενεργειακή κοινότητα για να ικανοποιηθούν όλοι αυτοί
οι φορείς που αναφέρατε. Δεν περίµενα σήµερα να µάθω για τη
συγκεκριµένη ενεργειακή κοινότητα. Την κουβεντιάζω έτσι κι αλ-
λιώς µε την περιφέρεια εδώ και πάρα πολύ καιρό. Είναι ένα από
τα πολύ επιτυχηµένα παραδείγµατα ενεργειακής κοινότητας και
αυτά ακριβώς θέλουµε εµείς ως Κυβέρνηση να βοηθήσουµε να
υλοποιηθούν, όχι αυτές τις ενεργειακές κοινότητες, κύριε Βου-
λευτά, οι οποίες δηµιουργήθηκαν µε το δικό σας θεσµικό πλαί-
σιο.

Έρχοµαι, λοιπόν, να σας πω -γιατί κάνατε αναφορά στο πρό-
γραµµα «ΑΠΟΛΛΩΝ»- ότι το έργο της δυτικής Ελλάδας θα φτια-
χτεί ουσιαστικά µέσα από το πρόγραµµα «ΑΠΟΛΛΩΝ» που δεν
θα έρθει να ικανοποιήσει τις ανάγκες µόνο της Περιφέρειας Δυ-
τικής Ελλάδας, αλλά της κάθε περιφέρειας της χώρας. 

Μιλάµε για ένα άλλο επίπεδο εξυπηρέτησης, πλέον των ενερ-
γειακών κοινοτήτων και να σας το εξηγήσω γιατί αναφέρατε, επί-
σης, λανθασµένα τα PPAs. Να σας πω τι αφορά. Μιλάµε για
τριακόσιους τριάντα δύο δήµους, εκατόν είκοσι επτά χιλιάδες δι-
καιούχους του κοινωνικού τιµολογίου Α, εννιάµισι χιλιάδες πα-
ροχές στον ΔΕΥΑ και πάνω από τρεισήµισι χιλιάδες παροχές των
ΤΟΕΔ και ΓΟΕΔ. Αυτά είναι τα στοιχεία από όλη την Ελλάδα.
Ποιος ο στόχος µας; Να µειώσουµε το τελικό κόστος ενέργειας
σε όλους αυτούς που σας ανέφερα. Ποιο είναι το σηµείο κλειδί;
Το σηµείο κλειδί, κύριε Βουλευτά, είναι ότι δεν χρειάζεται αυτές
οι ενεργειακές κοινότητες να ωριµάσουν και να αδειοδοτήσουν
ένα έργο τους από το µηδέν περιµένοντας στη σειρά για να πά-
ρουν όρους σύνδεσης. Ερχόµαστε, λοιπόν, από ένα pull έργων
τα οποία έχουν ήδη εξασφαλίσει όρους σύνδεσης. Είναι έτοιµα
να κατασκευαστούν. Δεν µιλάµε για κάτι που είναι σε ορίζοντα
ετών. Μιλάµε, λοιπόν, για έργα τα οποία είναι έτοιµα να κατα-
σκευαστούν και το µόνο που τους λείπει είναι ένας διαγωνισµός
για να συµµετάσχουν, για να κλειδώσουν την τιµή αποζηµίωσης. 

Προχωρώντας εµείς, λοιπόν, σε αυτή τη διαγωνιστική διαδικα-
σία θα έρθουµε και θα υλοποιήσουµε δεκατρία µεγάλα έργα µε
τη δυνατότητα του εικονικού ενεργειακού συµψηφισµού, έτσι
ώστε όλες οι περιφέρειες της χώρας µετά των δήµων, των περι-
φερειών και των δικαιούχων που σας ανέφερα, να µειώσουν εν
τέλει το ενεργειακό τους κόστος. Τα µέλη, λοιπόν, θα είναι όλοι
αυτοί οι ωφελούµενοι. Θα φτιαχτεί η ενεργειακή κοινότητα, λοι-
πόν, που λέτε. Εν προκειµένω, ήδη υπάρχει. Εποµένως, εµείς µε
το πρόγραµµα «ΑΠΟΛΛΩΝ» ουσιαστικά πάµε τον θεσµό των
ενεργειακών κοινοτήτων -αυτόν που λέτε ότι πολεµάµε τόσο
καιρό- ένα επίπεδο παραπέρα, όπως ανέφερα. Θέλουµε και να
τον ενδυναµώσουµε. Και όλα αυτά που σας λέω δεν είναι λόγια
στον αέρα. Τα έχουµε ανακοινώσει και τα έχουµε και στο νοµο-
σχέδιο που βγαίνει σε διαβούλευση τις επόµενες ηµέρες. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό. 
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 2679/19-01-2024 ερώτηση

του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Βοιωτίας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ – Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γε-
ωργίου Μουλκιώτη, προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης &
Τροφίµων, µε θέµα: «Πώς θα γίνει ο έλεγχος στην αγορά γάλα-
κτος στη Βοιωτία από τα µικτά κλιµάκια του ΕΦΕΤ και του ΕΛΓΟ-
«ΔΗΜΗΤΡΑ»;»

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η ερώτηση, κύριε Πρόεδρε, έχει να κάνει µε µια ανακοίνωση

του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης σε σχέση µε ελέγχους που

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024 11071



τα µικτά κλιµάκια του ΕΦΕΤ και ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ» έκαναν στα
σουπερµάρκετ. Θα έπαιρναν δείγµατα γάλακτος κ.λπ., προκει-
µένου να δούµε σε ποια κατάσταση είναι. 

Γιατί έγινε η ερώτηση αυτή; Γιατί έχουν κατατεθεί τρεις όµοιες
ερωτήσεις σε σχέση µε την παρουσία του ΕΦΕΤ στη Στερεά Ελ-
λάδα. Μιλάω για την παρουσία του ΕΦΕΤ στη Στερεά Ελλάδα
διότι από το 1999 που ιδρύθηκε και λειτουργεί ο ΕΦΕΤ στη Στε-
ρεά Ελλάδα δεν υπάρχει γενική διεύθυνση. Είναι ανύπαρκτη και
είναι αόρατη. Τρεις φορές -όχι µόνο από τον κ. Αυγενάκη αλλά
και από τον προηγούµενο Υπουργό- δεν είχαµε την τιµή να λά-
βουµε απάντηση από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Μας
αγνόησε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Γι’ αυτόν τον λόγο
ήρθε και η σηµερινή ερώτηση, όπως αναφέρεται.

Αναφέροµαι συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ, διότι στις 7 Φε-
βρουαρίου 2023 και 13 Νοεµβρίου 2023 οι ερωτήσεις έµειναν
αναπάντητες. Ακούσαµε, βεβαίως, ότι στη Στερεά Ελλάδα θα γί-
νουν και έλεγχοι, όπως και αλλού. Και ρωτάµε εύλογα, πώς θα
γίνουν έλεγχοι όταν δεν υπάρχει ο συγκεκριµένος φορέας; 

Και υπάρχουν συγκεκριµένα ερωτήµατα. Τι έχει κάνει η Κυβέρ-
νηση αυτή, κατά τη διάρκεια της θητείας της, για να συσταθεί η
περιφερειακή διεύθυνση Στερεάς Ελλάδας του ΕΦΕΤ; Σε τι στά-
διο είναι αυτή η διαδικασία και αν υπάρχει χρονοδιάγραµµα. Αν
έχουν προβλεφθεί κονδύλια από τον κρατικό προϋπολογισµό. Με
ποιον τρόπο γίνονται οι έλεγχοι; Με ποιον τρόπο διασφαλίζεται
η επαρκής και αποτελεσµατική άσκηση του ελεγκτικού έργου
του ΕΦΕΤ στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας αλλά και η επιβολή
των προστίµων και πόσοι έλεγχοι έχουν διενεργηθεί από το 2015
έως και σήµερα πάλι στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 

Ως εκ του θαύµατος να σας ενηµερώσω, κύριε Υπουργέ, ότι
Παρασκευή βράδυ ήρθαν οι απαντήσεις από το Υπουργείο. Ευ-
τυχώς, δηλαδή, που έγινε αυτή η διαδικασία. Το λέω για να δείτε
πώς αντιµετωπίζει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης τον κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο. 

Τα υπόλοιπα θα τα πούµε στη δευτερολογία.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μουλκιώτη. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων, κ. Διονύσιος Σταµενίτης. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το ενδιαφέρον σας για τους ελέγχους ειδικά

στη Στερεά Ελλάδα είναι λογικό, εφόσον είναι ο τόπος σας.
Όµως, ο ελεγκτικός µηχανισµός είναι ενιαίος θεσµικά και επιχει-
ρησιακά και περιλαµβάνει τόσο νοµικές πρωτοβουλίες, όσο και
δράσεις µόνιµες και έκτακτες. 

Στο πλαίσιο αυτό ο προγραµµατισµός υλοποίησης των δρά-
σεων γίνεται για το σύνολο της χώρας, συνεκτιµώντας τους δια-
θέσιµους πόρους, αλλά και τις επιδοτήσεις σε κάθε περιοχή.
Πράγµατι, η ίδρυση των περιφερειακών διευθύνσεων του ΕΦΕΤ
προβλέπεται και στις δεκατρείς περιφέρειες της χώρας, τόσο µε
το προεδρικό διάταγµα 223/2000 όσο και µε το προεδρικό διά-
ταγµα 71/2018 που αντικαθιστά το προηγούµενο. 

Ωστόσο, για λόγους που σχετίζονται µε τον περιορισµό των
πόρων, αλλά και την ύπαρξη εναλλακτικών λύσεων, έως τώρα
έχουν συσταθεί εννέα περιφερειακές διευθύνσεις, η της Στερεάς
Ελλάδας δεν συµπεριλαµβάνεται σε αυτές. Δεν συµπεριελήφθη,
βέβαια, ούτε και επί δικών σας κυβερνήσεων, όµως, αυτό δεν ση-
µαίνει ότι η συγκεκριµένη περιφέρεια δεν καλύπτεται από δίκτυο
ελέγχου. Τη διεξαγωγή τους υποστηρίζουν οι όµορες περιφερει-
ακές διευθύνσεις του ΕΦΕΤ, της Αττικής, της Δυτικής Ελλάδας
και της Θεσσαλίας, µεταξύ των οποίων έχει κατανεµηθεί η χω-
ρική αρµοδιότητα. 

Συντονισµένα µε τον ΕΦΕΤ, έλεγχοι διενεργούνται, επίσης,
από τις υπηρεσίες των περιφερειών, ΔΑΟΠ, διευθύνσεις υγείας
και κοινωνικής µέριµνας, διευθύνσεις ανάπτυξης. Εποµένως,
υπάρχει επίσηµος λειτουργικός µηχανισµός τακτικών ελέγχων,
ο οποίος είναι ο ίδιος που λειτουργεί µε τον ίδιο τρόπο σε όλες
τις περιφέρειες, ασχέτως της ύπαρξης στελεχωµένης περιφερει-
ακής διεύθυνσης του ΕΦΕΤ ή όχι. Γίνεται, δηλαδή, ένας επιχει-

ρησιακός σχεδιασµός για όλη την επικράτεια, ακριβώς για να
είναι πιο αποτελεσµατικός.

Για τη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητάς του ο ΕΦΕΤ,
πέραν των ιδίων εσόδων του, επιχορηγείται και από τον τακτικό
προϋπολογισµό του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης µε πιστώ-
σεις άνω των 7 εκατοµµυρίων ευρώ. Μάλιστα, για το 2024 προ-
βλέπονται να είναι αυξηµένες κατά περίπου 500.000 ευρώ.

Σύµφωνα µε τα απολογιστικά στοιχεία που µας διέθεσε ο
ΕΦΕΤ -ο οποίος συγκεντρώνει τα στοιχεία όλων των παραπάνω
υπηρεσιών- οι έλεγχοι που έχουν διενεργηθεί στις επιχειρήσεις
τροφίµων από τις αρµόδιες αρχές της περιφέρειας και τον ΕΦΕΤ
της Στερεάς Ελλάδας κατά τα έτη 2015 µε 2024 ανέρχονται έως
αυτή τη στιγµή σε έξι χιλιάδες εκατόν επτά. Εξ αυτών, οι πεντα-
κόσιοι ογδόντα έξι διενεργήθηκαν από τον ΕΦΕΤ. Για τις σα-
ράντα πέντε περιπτώσεις εξ αυτών υπήρξε εισήγηση για επιβολή
διοικητικού προστίµου, το δε ποσοστό εισπραξιµότητας αυτών
των προστίµων ανέρχεται στο 70%. Τα αντίστοιχα στοιχεία για
τους υπόλοιπους ελέγχους είναι διαθέσιµα στην περιφέρειά σας. 

Παράλληλα, διεξάγονται έλεγχοι από τον ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ»
για προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ, ισοζύγιο γάλακτος και κρέατος.
Όσον αφορά στα ΠΟΠ και ΠΓΕ προϊόντα, για τα έτη 2015-2023,
έχουν διενεργηθεί στη Στερεά Ελλάδα διακόσιοι δεκατρείς έλεγ-
χοι σε εκατόν τριάντα οκτώ επιχειρήσεις. Στην Πρωτοβάθµια Επι-
τροπή Παρατυπιών Παραβάσεων του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης έχουν αποσταλεί συνολικά τετρακόσιες είκοσι επτά
παραποµπές επιβολής κυρώσεων σε επιχειρήσεις από όλη την
χώρα για διάφορα προϊόντα. Οι εκατόν έξι αφορούν σε τυριά, οι
πενήντα έξι εξ αυτών, σε φέτα. Από το 2020, οπότε και επανεκ-
κινήσαµε τη συστηµατική λειτουργία της επιτροπής έως και σή-
µερα, έχουν εξεταστεί εκατόν ενενήντα έξι υποθέσεις που
αντιστοιχούν σε πάνω από εκατόν είκοσι επιχειρήσεις και αντι-
στοιχούν σε συνολικά πρόστιµα περίπου 1.297.181 ευρώ. Οι
εβδοµήντα έξι από τις εκατόν ενενήντα έξι είναι παραποµπές από
το 2015 και µετά.

Κατά προτεραιότητα εξετάζονται οι περιπτώσεις που αφορούν
σε τυροκοµικά προϊόντα. Περίπου ένα 10% αυτού του ποσού έχει
εισπραχθεί ή έχει αποσταλεί για βεβαίωση στην εφορία. Για το
υπόλοιπο ποσό, αναµένεται η ολοκλήρωση των διαδικασιών της
δευτεροβάθµιας επιτροπής, δεδοµένου ότι έχουν υποβληθεί εν-
στάσεις από τις επιχειρήσεις. 

Αντίστοιχα, σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πα-
ραγωγή γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων οι πραγµατο-
ποιηθέντες έλεγχοι από τον ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ», από το 2015 έως
το 2023, ανέρχονται σε εκατόν πενήντα έναν. Τα παραπάνω στοι-
χεία αφορούν σε τακτικούς ετήσιους ελέγχους, όπως προβλέ-
πονται και περιγράφονται στο υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο. 

Θα συνεχίσω τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Μουλκιώτη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Εποµένως, κύριε Υπουργέ, να µην

υπάρχει καθόλου ΕΦΕΤ στην Ελλάδα, είναι µια χαρά τα πράγ-
µατα. Όµως, από τα έγγραφα που µας ήρθαν Παρασκευή βράδυ,
βλέπουµε κάτι άλλα πράγµατα, τα οποία µας δηµιουργούν εύλο-
γες απορίες. 

Αναφέρεστε ότι υπάρχει σύσταση ΕΦΕΤ Στερεάς Ελλάδας
από το 2018 και µέχρι σήµερα είναι άυλη. Δεν υπάρχει τίποτα.
Είστε Κυβέρνηση εδώ και πέντε χρόνια, τι έχετε κάνει στη Στερεά
Ελλάδα, στη Λαµία όπου είναι η γενική διεύθυνση όπως λέτε; Τί-
ποτα. Ούτε ένα κτήριο δεν έχετε νοικιάσει. Διαβάσαµε, µάλιστα,
ότι στο τέλος του 2023 έγινε προκήρυξη µίσθωσης σε άλλη πε-
ριφέρεια και καλώς έγινε. Στη Στερεά Ελλάδα γιατί δεν έχετε
κάνει τίποτα; 

Δεύτερο. Δεν µιλάµε για στελέχωση και οτιδήποτε άλλο. Ούτε
ξέρουµε αν υπάρχει και τέτοια διαδικασία και τέτοιος προγραµ-
µατισµός. Αναφέρετε ότι γίνονται κι άλλοι έλεγχοι από άλλες
υπηρεσίες. Για ποιες µιλάτε; Μιλάτε για τις Διευθύνσεις Αγροτι-
κής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής; Αν µιλάτε γι’ αυτές, να σας
πληροφορήσω ότι ήδη βρίσκονται σε κινητοποιήσεις. Για ποιον
λόγο βρίσκονται σε κινητοποιήσεις; Διότι δεν υπάρχει προσω-
πικό. Μη θέλετε να υιοθετήσετε και να δεχτούµε ότι γίνονται
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έλεγχοι. Και τι είδους έλεγχοι; Το Πάσχα και τα Χριστούγεννα
πράγµατι η Διεύθυνση Κτηνιατρικής και η Διεύθυνση Υγείας κά-
νουν έλεγχο. Γι’ αυτόν τον λόγο έχουν αυξηθεί τόσο πολύ. Καθ’
όλη τη διάρκεια του έτους τι γίνεται; Απολύτως τίποτα. Όταν,
λοιπόν, δεν υπάρχει ΕΦΕΤ, όταν δεν υπάρχουν υπάλληλοι στις
Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής -δεν υπάρ-
χουν, είναι ήδη σε κινητοποιήσεις σας ενηµερώνω, αν δεν σας
έχουν ενηµερώσει- πώς γίνονται αυτοί οι έλεγχοι; 

Να πω και κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ; Έχετε δώσει απάντηση
και για τον ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ». Τι έχει κάνει; Ζητάµε τα στοιχεία
και τα στοιχεία τι λένε; Στη Βοιωτία το 2015 κανένας έλεγχος. Το
2016 έγιναν επτά έλεγχοι. Και φτάνουµε στο σηµείο 2023 έγιναν
τέσσερις έλεγχοι και το 2022 έγιναν έξι έλεγχοι. Τα δικά σας
στοιχεία είναι. Αυτοί λέγονται έλεγχοι και φτάνουν και αθροίζον-
ται σε αυτά τα νούµερα που λέτε; 

Επίσης, να σας πω, γιατί δεν το είπατε, ότι υπάρχουν έλεγχοι
πράγµατι από τον ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ» από 2015 έως και τώρα για
ΠΟΠ και ΠΓΕ και αναφέρονται, όµως, συνολικά στη χώρα, γιατί
δεν µπορεί ο ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ» να βγάλει στη Στερεά Ελλάδα
πόσο είναι. Έτσι µας απαντά. Δηλαδή, δεν γνωρίζουµε τι έχει
γίνει. Έτσι απαντά ο ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ», δεν το απαντάω εγώ.
Είναι συνολικά. Και µάλιστα, έχουν γίνει παραποµπές στην Πρω-
τοβάθµια Επιτροπή Παρατυπιών και Παραβάσεων από το 2015.
Σήµερα δεν έχει στοιχεία. Αλήθεια, από το 2015 µέχρι το 2024,
εδώ και δέκα χρόνια κοντά, δεν έχει προχωρήσει η ιστορία της
δευτεροβάθµιας επιτροπής; Τι είναι αυτή η γραπτή απάντηση,
κύριε Υπουργέ; Τι συµβαίνει δηλαδή µε το ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ»;
Εγώ δεν το γνωρίζω και καλό θα ήταν να µάθουµε. Γιατί δεν πή-
γατε τόσα χρόνια στη δευτεροβάθµια επιτροπή; Και ποιος είναι
ο ρόλος του Υπουργείου και της πολιτικής ηγεσίας όταν βλέπετε
τέτοιες καθυστερήσεις; Γιατί δεν προχωρούν; Οφείλετε να απαν-
τήσετε σε αυτό για να µας πείτε τι έχει συµβεί. 

Όπως, επίσης, να µας πείτε και για τους ελέγχους τους οποί-
ους αναφέρατε για τον ΕΦΕΤ. Είναι συγκεκριµένοι. Πράγµατι,
εδώ γράφει κάποιους ελέγχους ο ΕΦΕΤ. Εγώ δεν γνωρίζω πώς
πήγανε από τη δυτική Ελλάδα στη Στερεά Ελλάδα να γίνουν
έλεγχοι αφού δεν υπάρχουν υπηρεσίες µε προσωπικό, κύριε
Υπουργέ. Ξέρετε κάτι; Είναι καλύτερο να πείτε ότι δεν υπάρχουν
υπηρεσίες που προσπαθούν να γίνουν, παρά το ότι γίνονται ου-
σιαστικοί έλεγχοι. Γιατί όταν δεν έχεις κόσµο, δεν µπορεί να γί-
νεται ουσιαστικός έλεγχος. Τουλάχιστον είναι µια κοινή
πεποίθηση. Δεν µπορεί να γίνει διαφορετικά. Αυτό συµβαίνει. Και
φτάνουµε στο σηµείο να λέµε ότι στη Βοιωτία από τον ΕΦΕΤ έγι-
ναν ενενήντα επτά έλεγχοι το 2018. Το 2019 έγιναν τριακόσιοι
δεκατέσσερις. Το 2020 έγιναν διακόσιοι σαράντα οκτώ. Το 2021
έγιναν διακόσιοι είκοσι πέντε. Το 2022 έγιναν δεκαπέντε έλεγχοι.
Μα, πώς θα γίνουν περισσότεροι, αφού δεν υπάρχει κόσµος.
Απλά πράγµατα ζητάµε. 

Παραδεχθείτε ότι δεν λειτουργεί ο ΕΦΕΤ. Παραδεχθείτε ότι
δεν τον λειτουργείτε µε ευθύνη δική σας, τουλάχιστον τα πέντε
τελευταία χρόνια, ότι δεν έχετε φτιάξει τον ΕΦΕΤ και δεν έχει λει-
τουργήσει στη Στερεά Ελλάδα, δίπλα στην Αττική. Και να πούµε
κάτι; Γενική Διεύθυνση Δυτικής Αττικής υπάρχει µόνο. Υπάρχει
άλλη στην Αττική γενική διεύθυνση; Όχι. Υπάρχει στη Δυτική Μα-
κεδονία; Όχι. Υπάρχει στη Στερεά Ελλάδα; Όχι. Σε ποιες περι-
φέρειες δεν έχετε γενικές διευθύνσεις; Και γιατί δεν έχετε σε
αυτές τις περιφέρειες γενικές διευθύνσεις; Γιατί είναι η επιλογή
να µην υπάρχουν. Η πολιτική ηγεσία γιατί να µην ασχοληθεί σο-
βαρά µε αυτό;

Και καταλήγω, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν υπάρχει µια δυνατό-
τητα άλλη παρά να ζητήσω να µας πείτε. Υπάρχουν χρονοδια-
γράµµατα για τη Στερεά Ελλάδα; Θα υπάρξει χρονοδιάγραµµα
για να ξέρουµε ότι υπάρχει ΕΦΕΤ στη Στερεά Ελλάδα, να ξέ-
ρουµε ότι υπάρχουν υπάλληλοι; Να ξέρουµε αν υπάρχει αποτε-
λεσµατικότητα από τις εξαγγελίες. Γιατί ακούµε εξαγγελίες,
άκουσα προηγουµένως και την κ. Σδούκου. Σας γνωρίζω και
ξέρω ότι µιλάτε πάρα πολύ σοβαρά και έντιµα. Υπάρχει περί-
πτωση οι αγρότες σήµερα να κάνουν διαδικασία µε φωτοβολ-
ταϊκά, όταν το δίκτυο είναι πλήρως καλυµµένο; Από ποιους; Από
πέντε µεγαλοεταιρείες, πέντε µεγαλοεργολάβους. Κουµπωµένο
είναι το δίκτυο. Αυτό λέτε. Το είπαν οι αγρότες στον κύριο Πρω-

θυπουργό και δεν απάντησε. Όπως και για τον ΕΦΕΤ είπαν στον
Πρωθυπουργό οι αγρότες. Δεν το ξέρετε; Και δεν απάντησε ο
κύριος Πρωθυπουργός. Είπαν γι’ αυτές τις ελλείψεις που υπάρ-
χουν. 

Αλλά αυτό που είπε η κ. Σδούκου, τώρα, έλεος. Μιλάµε για
ενεργειακές κοινότητες και για αγρότες µε παραγωγή δική τους,
για να µπορέσουν να ζήσουν όταν δεν µπορούν καν να υποβάλ-
λουν αιτήµατα και έχουν υποβληθεί σε δαπάνες; Και δεν µπο-
ρούν να κουµπώσουν; Έτσι λέει η ΔΕΔΔΗΕ. Δεν µπορείτε να
κουµπώσετε. Γιατί; Το δίκτυο έχει µεγαλώσει. Γιατί; Διότι το
έχουν πέντε, επτά, οκτώ µεγαλοπαράγοντες, µεγαλοβιοµήχανοι
για να κάνουν τη δουλειά τους. Όχι για να προσφέρουν, για να
κερδίσουν, ενώ οι αγρότες θέλουν να ζήσουν. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μουλκιώτη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα εκπλαγείτε από τις προτάσεις που έκανε ο Πρωθυπουργός

και εδώ στη Βουλή, αλλά και στη συνάντηση που είχε µε τους
αγρότες και µε τα νοµοσχέδια που θα έρθουν. Πραγµατικά η
πρόταση για την αντιµετώπιση…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µακάρι να υπάρξει
πρόβλεψη, να υπάρχει δίκτυο για τους αγρότες κατά προτεραι-
ότητα. Όχι για επενδυτές κατά προτεραιότητα για να ξεκαθαρί-
σει το θέµα διά πάντως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Παίρνω λίγο τον χρόνο γιατί το ρωτήσατε.
Δεν συζητάµε για νέα φωτοβολταϊκά πάρκα. Συζητάµε για φω-
τοβολταϊκά πάρκα που έχουν πάρει ήδη την έγκριση και έχουν
πάρει όρους σύνδεσης και περιµένουν τη δηµοπρασία για να πά-
ρουν την τιµή. Άρα, λοιπόν, για το πρόγραµµα «ΑΠΟΛΛΩΝ» δεν
τίθεται ζήτηµα χωρητικότητας δικτύου. Και µάλιστα, αυτή η πρό-
ταση είναι εξαιρετική και ίσως να είναι η καλύτερη στην Ευρώπη
και θα ρίξει αρκετά την τιµή της κιλοβατώρας, οι υπολογισµοί
συζητάνε περίπου στο 30% µε 50%. Δηλαδή, η τιµή της κιλοβα-
τώρας στο σύνολο της κατανάλωσης θα πέσει περισσότερο από
τα 7 λεπτά που είχαµε πριν από την κρίση. 

Επανέρχοµαι, όµως, στην ερώτηση σας για τον ΕΦΕΤ. Δεν είπα
κάτι διαφορετικό από αυτό που σας απάντησαν. Προφανώς, δεν
υπάρχει διεύθυνση στη Στερεά Ελλάδα όπως δεν υπάρχουν και
σε άλλες περιφέρεις. Υπάρχουν µόνο σε εννέα, αλλά καλύπτον-
ται οι έλεγχοι που τους ανέφερα αναλυτικά από τις τρεις υπό-
λοιπες διευθύνσεις Δυτικής Ελλάδας, Δυτικής Αττικής και
Θεσσαλίας. 

Επίσης, να το ξεκαθαρίσουµε. Πριν από το 2019 δεν υπήρχε
δευτεροβάθµια επιτροπή ελέγχου, γι’ αυτό και δεν είχε αξιολο-
γηθεί. Εµείς τη συστήσαµε και σας ανέφερα τα αποτελέσµατα
της, ότι περίπου διακόσιες υποθέσεις έχουν προχωρήσει και
έχουν καταλογιστεί και πρόστιµα κ.λπ.. Όµως, δεν επαναπαυτή-
καµε σε ό,τι ήδη υπήρχε πριν το 2019.

Τι κάναµε συγκεκριµένα; Ενισχύσαµε τον ελεγκτικό µηχανισµό
σε έκτακτους ελέγχους. Με πρωτοβουλία της πολιτικής ηγεσίας
του Υπουργείου µας συστάθηκαν µεικτά κλιµάκια ελέγχων από
το Υπουργείο µας στον ΕΦΕΤ και τον ΕΛΓΟ. Τα κλιµάκια αυτά
διεξάγουν ελέγχους στα σηµεία εισόδου της χώρας µας, στα τε-
λωνεία, στην εγχώρια αγορά σε σηµεία λιανικής πώλησης, σε εγ-
καταστάσεις προϊόντων µε βάση τον προγραµµατισµό και τα
ευρήµατα των ελέγχων. Απώτερος στόχος αυτών είναι ο εντοπι-
σµός της νοθείας και των ελληνοποιήσεων των συγκεκριµένων
προϊόντων που προφανώς αγωνιάτε κι εσείς γι’ αυτό. Ήδη έχουν
διενεργηθεί έλεγχοι και η διαδικασία είναι σε εξέλιξη. 

Όµως, η σηµαντικότερη πρωτοβουλία που πήραµε ήταν αυτή
η νοµοθετική πρωτοβουλία των Κυβερνήσεων της Νέας Δηµο-
κρατίας και υλοποιήσαµε -µια βασική δέσµευση του Πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη ήδη από την ανάληψη των καθηκόντων
του- για την πάταξη των ελληνοποιήσεων µε τον ν.4691/2020 ο
οποίος αυστηροποίησε το πλαίσιο τόσο στα διοικητικά πρόστιµα
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όσο και στις ποινικές ευθύνες. Θυµίζω ότι πριν από την ψήφισή
του δεν υφίστατο ποινική διάσταση των συγκεκριµένων παραβά-
σεων. Προβλέπονταν µόνο αποσπασµατικές κυρώσεις και µάλι-
στα, αρκετά επιεικείς.

Επίσης, µε τον συγκεκριµένο νόµο θεσπίστηκε µελισσοκοµικό
µητρώο και η βάση δεδοµένων «Άρτεµις», η οποία αν και αρχικά
εφαρµόστηκε µόνο για τον έλεγχο ισοζυγίων των αυγών, έτυχε
τέτοιας αποδοχής και αποδείχτηκε τόσο αποτελεσµατική που
επεκτάθηκε και στα προϊόντα γάλακτος. Αυτά ήταν καθοριστικά
βήµατα για τον έλεγχο των ισοζυγίων, την ιχνηλασιµότητα και την
αντιµετώπιση των αθέµιτων πρακτικών. Ξέρουµε ποιος και τι ή
πόσο παράγει και ξέρουµε τι ανάγκες και τι δυνατότητες έχουν
οι κλάδοι. Ήταν δοµικές παρεµβάσεις που άλλαξαν πολύ το
τοπίο, τακτοποίησαν και νοικοκυρέψαν τους κλάδους. 

Αντιµετωπίστηκε οριστικά το πρόβληµα των ελληνοποιήσεων
της νοθείας; Ασφαλώς και όχι. Το τιθασεύσαµε, όµως, και συνε-
χίζουµε στην ίδια κατεύθυνση. Εισάγουµε προς έγκριση στο επό-
µενο Υπουργικό Συµβούλιο -νοµίζω την Πέµπτη-, το νέο
νοµοσχέδιο που θα εισάγει το κυρωτικό πλαίσιο και θα ισχυρο-
ποιήσει την υφιστάµενη νοµοθεσία για την προστασία των ελλη-
νικών προϊόντων από ελληνοποιήσεις. Αξιοποιούµε κάθε
διαθέσιµο σύγχρονο στοιχείο, όπως είναι η ηλεκτρονική τιµολό-
γηση και η διασύνδεση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων µε αυτό. Ενισχύουµε τον ελεγκτικό µηχανισµό, εκ-
καθαρίζουµε υποθέσεις που χρόνιζαν στα συρτάρια µας για να
αποδοθεί δικαιοσύνη και κυρίως, για να στείλουµε ένα σαφές µή-
νυµα. Ποιο είναι αυτό το µήνυµα; Ότι η ταυτότητα και η ποιότητα
των προϊόντων µας προστατεύονται και οι παραβάτες τιµωρούν-
ται όποιοι και να είναι. Όλη η Ελλάδα παράγει και όλη η Ελλάδα
προστατεύεται από τους επιτήδειους, προϊόντα, παραγωγοί και
καταναλωτές, µε συντονισµένες επιχειρησιακές και νοµοθετικές
πρωτοβουλίες. Πάντοτε µε τη στήριξη και την ενθάρρυνση του
Πρωθυπουργού, είµαστε αποφασισµένοι να κερδίσουµε και αυτό
το στοίχηµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.40’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα
Τρίτη 27 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που σας έχει διανεµηθεί.
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